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  داوطلبي: ةشمار  نام و نام خانوادگي:
  

  دقيقه 75مدت پاسخگويي:   100تعداد سؤال: 

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ةتعداد، شمار ؛هنر و منحصراً زبانعلوم رياضي، ي علوم تجربي، هاي آزمايش عنوان مواد امتحاني آزمون عمومي گروه
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 18  25  1  25  فارسي  1

  دقيقه 20  50  26  25  زبان عربي  2

  دقيقه 17  75  51  25  فرهنگ و معارف اسلامي  3

  دقيقه 20  100  76  25  زبان انگليسي  4
  

  

 1 ةشمار  ةدفترچ

  هاي آزمايشيهاي آزمايشي آزمون عمومي گروهآزمون عمومي گروه

  هنر و منحصراً زبانهنر و منحصراً زبانرياضي، رياضي، علوم تجربي، علوم تجربي، 

  13913988  سـالسـال––خردادخرداد1717ونونــآزمآزم
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 2  ةصفح   

 ژ

  

  است؟ به ترتيب كدام» دعا، استكردن ف، اجابتانس، تكلّ«هاي  معني واژه - 1

 ) نزديكي، خودنمايي، دعا كردن، خواهش كردن1

 برگرداندننزديكي، تشريفات، پاسخ دادن، ) 2

 خواندنو گرفتن، تشريفات، دعا كردن، فرا) خ3

 كردن فتن، خودنمايي، پاسخ دادن، خواهش) خو گر4

 آمده است؟ نادرستدر كمانك مقابل آن معني چند واژه  - 2

  : حق)يم(پشت گردن)، : قفا(، : اميدوار)خايب(اسب)، (نوَند: انبوه)، : گشَن(اجازه)، : بار(مجروح)، : افگار(گام)، (خطُوه: 
  ) چهار4) سه                           3) دو                        2) يك                            1

 ؟بيان شده است نادرستشده،  مشخصّ هاي هچند مورد از ابيات زير، معناي واژدر  - 3

  نبود (مريد) پيرچون شناساي تو در صومعه يك   ها بركردم حيرت به در ميكده الف) سر ز
  رامي (اندوه)ـاز ح هـشـديـاناشد ـبـز را نـچي بي  ب) ترك عمل بگفتم ايمن شدم ز عزلت

  )پاداشا (ــجـتـن الـتي كـدول بـاحـه صـپس ب  اسـالتمن ـي كـدل بـاحـاز ص همتج) 
 گنج (وزير) زر ـتـهـدار بــيـب ورـــدسته ـــك  ت چون ديد رنجـن گفـد چنيـد) سپهب

  چهار) 4   سه )3   دو )2  يك )1
 است؟ نادرستكدام واژه املاي در عبارت زير  - 4

حيلت در پي گاو ايستم تا پشت زمين ه ست كه با تازه شود طريق آن رسم و جمال حال من منزلت خود بازه باشم ب من چون اميدوار مي«
راي  سسـتي ست، چه در ايثار او افراط كـرده و بـه   آن ا را وداع كند و در دل خاك منزلي آبادان گرداند، كه فراغ دل و صلاح كار شير در

  ».است وب گشتهصمن
  ) فراغ4لاح                           ) ص3              افراط               ) 2منصوب                         ) 1

 ؟ندارددر كدام گزينه غلط املايي وجود  - 5

تر ملوك آن است كه در حفظ ممالـك   تر دوستان اوست كه در حال شدت و نكبت دوستي و صداقت را مهمل گذارد و غافل لئيم   )1
  و اهتمام رعايا نكوشد.

به نگردد و پوشيده نيست كه آدمي از سهو و غفلت و جرم و ذلتّ تو طريق صواب در آن مش لي رفتمهرگاه كه در اين مقامات تأ  ) 2
  كم معصوم تواند بود.

تـر   تـر و مخـوف   بريده مكيـدن خطـر اسـت و از آن هايـل     خوردن و در مستي لب مار دم غوطه و علما گويند كه در قعر دريا با بند) 3
  است. خدمت و غربت سلاطين

اخـتلاف اشـباه اسـت بـه معنـي       ،ت و جماعت، سپاس خداي را كه اگر به صورتسنّ اب صناعت و ارباب بضاعت و طايفةصحاي ا) 4
  حاد اعتقاد است.ائتلاف ارواح است و اگر به ظاهر تفرقة بلاد است به باطن اتّ

 ؟شود جاهاي خالي ابيات زير با كدام گزينه كامل مي - 6

  ها  تو در جان سرّها / وي شور تو در سرها، وي  ……ها، وي مهر تو بر  ……اي مهر تو در «
 »ها باشد، رفتن به گلستان  ينظر وته/ ك ……تا خار غم عشقت آويخته در 

  دل / لب / جانم) 2    لب / دل / دامن )1
  / دل / جانم لب) 4    دل / لب / دامن) 3

  فارسي 
 دقيقه 18قت پيشنهادي: و

 

 فارسي
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 3  ةصفح   

 
 ؟در كدام گزينه تماماً درست است» زده ي شتابام، ارزياب الطوايف، اخلاق محسني، من زنده لطايف«پديدآورندگان ترتيب  به - 7

  منور، معصومه آباد، علي شريعتي محمد عوفي، محمدبن )1

  احمد  كاشفي، معصومه آباد، جلال آل صفي، حسين واعظ فخرالدين علي  ) 2

  احمد  محمد عوفي، محمدبن منور، سپيده كاشاني، جلال آل) 3

  پيده كاشاني، مرتضي آوينيس كاشفي، صفي، حسين واعظ فخرالدين علي) 4

 شود؟ها تماماً يافت مي، كدام آرايه»گذرد كان مه دو هفته نديدم / به جان رسيدم از آن تا به خدمتش نرسيدمدو هفته مي«در بيت  - 8

  تناقض ) جناس تام، ايهام،2  استعاره) جناس ناهمسان، ايهام تناسب، 1

  اسب، تكرار) جناس تام، ايهام تن4    ) جناس، ايهام، استعاره3

 تماماً درست است. ……بيت  جز هاي مقابل همة ابيات به آرايه - 9

  ه شد (تشبيه، استعاره)ـدانـر يكـوهـا گـاران مـرة بــقط  ر كه ضايع نگشت  ـر شكـام و سحـش ةـريــگ )1

    )، تشخيص(جناس ارد؟زسلام من كه رساند، پيام من كه گ  التـه رسـد، كسالتي بـايـمـم نـسيـر نـــاگ) 2

  معادله، كنايه) نا را چند بر پا از هوا دارد كسي (اسلوبـن بـاي  ؟چند بتوان عقده در كار نفس زد چون حباب) 3

  نظير) تعليل، مراعات ش چون رسيد پروانه (حسنواَـمع روي تـز ش  ع در نفسيـمـا داد شـبه صـان بـبه مژده ج) 4

 شود؟رتيب در كدام گزينه ديده ميت به» تناسبمعادله، مجاز، تضاد،  اسلوب«هاي آرايه - 10

  نـتـفـان گـبـاغـت بـا گل از دســب  دــدارنره ميــك زهـيـلان نـبـلـالف) ب

  رق كه زيبا ز فرق تا قدميـچه جاي ف  تر است ب) ندانم از سر و پايت كدام خوب

  بشكيبد اسب چوبين از سيف و تازيانه  د از صولت قيامتـرسنـتـگان نـوانـج) دي

  ايم اي است كه بر باد داده اوراق هستي  غنچه در رياض جهان، برگ عيش ما ونـچ د)

  ج، الف، ب، د ) 4  ، ب، دالف، ج )3  ب د، ب، الف،) 2   ج، د، الف، ب) 1

 . …… جز كار رفته است؛ به به »ايهام«در همة ابيات، آراية  - 11

      هاي زار داشت هواندر آن برگ و نوا خوش نال  رنگ در منقار داشت وشـبلبلي برگ گلي خ )1

    ده بنشانم چو شمعـه آب ديـآتش دل كي ب  گرفت افظ عجب در سرـو را حـر تـآتش مه) 2

  شكن بر سر ميدان چه كني؟ وي قلبـور نش  ر مژگان چه كشيجگر نزني بر صف دل، خن) 3

  مست بادة ازل استا ـمظ ـافـه حــچنين ك  افت هشيارشـد يـنـواهـخـچ دور نـيـه هـب) 4

از دست دادن معناي پيشين و پذيرفتن معناي جديد به ايـن دوران منتقـل    با اي وجود دارد كه واژه …… ةگزين جز ها به ة گزينهدر هم - 12

 شده است.

      دان كينــه ميــد بــان درآمـــروشــخ  ن ـه زيـر بـد بـور و شـت دستـواسـه خـز ش )1

  بايست كردن اجتناب اي رنجبر و ميــز تا  رنگ از گرد و خاك ات شوخ است و رويت تيره جامه  ) 2

  دــوگنــورده ســر او خــا از ســاشــمـت  انند ـار مـــد يـــه قـــروش بــــود ســــب) 3

  چنان نشست كه در جان نشست سوفارش  ة خلقـدرون سينــراق انــگ درد فــدنــخ )4

  فارسي 
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 4  ةصفح   

 
 ؟ي صورت گرفته استمعنوهم به قرينة لفظي و  ةبه قرينهم در كدام بيت، حذف فعل  - 13

     تنآ مههم اين است و آني و نه ايني كه تو نه   اـر را رخ زيبـست و قما وبــسرو را قامت خ )1
    د كه چه مطبوع و چه زيباستـايـيـدر وصف ن  ه چه دلبند و چه شيرينـد كـم نگنجـدر وه) 2
  ز دوستان بردن ستمسهل است پيش دوستان ا  خارست و گل در بوستان، هرچ او كند نيكوست آن) 3
  ا راـدار آشنـــد، ديــنـيـاز بــه بــك دانـنـچ  لامتــت ده و سـا را، مهلــو آشنــرب ت اــي) 4

  است؟ متفاوتشده، با ساير ابيات  شمار فعل در بخش مشخص وشخص  در كدام بيت، - 14
  ؟وان كردوست دوا از تو چرا نتـدردم از ت   ردـوان كـو دوا نت استق ـدرد تو عش ميفتگ) 1
  خون نه و هرگز نيبه ا رنديو گـان تـدام   ه مباداـك يرســاحق و پـن مـيختيرون ــخ) 2
   ميبرهانبلا  ناي گر از نرسد بلا به تو دلربا   هجر تو مبتلا يبه بلا نوايام چو هاتف ب   شده) 3
 ن قاتلـدام مـريــگيـبه ـانـهـن بــديـب  گشت تا در حشر  واهيمـخو ــغ تـيـل تـ) قتي4

  كار رفته است؟ به »تبعي«در عبارت زير در مجموع چند نقش  - 15
  »جا با جريره دختر پيران ويسه، وزير خردمند افراسياب و فرنگيس دختر افراسياب ازدواج كرد. سياوش در آن«
  ) پنج4  چهار  )3  سه) 2   ) دو1

 . …… زج شود؛ به ديده مي» نهاد + مفعول + مسند + فعل«در همة ابيات، ساختار  - 16

  تــداشــچ آزرم نــيـرا و هــآزرد م  رم نداشتـه دل نـو در سينــدار چــدل )1
    وشــمعي مشـر جــاطـردان خــمگ  انـــشـريـف پـه آن زلـتـفـن آشــمك) 2
  از شكست تن كمند شوق را پرچين كنند  غنچه خسُباني كه از زانوي خود بالين كنند) 3
  هيچ كس كس را بدين خواري نداشت  انـهـدر ج دمـــار ديـسيـان بـقـاشـع) 4

 هاي زير تناسب معنايي دارد؟با كدام بيت »هاتا عهد تو دربستم عهد همه بشكستم/ بعد از تو روا باشد نقض همه پيمان«بيت  - 17

  ز همـان نيـمـشكست و پيـد را بــهـع  اـون مــد خـصـه قـو بـاد آن كـب دياالف) 
  نيست ممكن كه فراموش كنم عهد وصال   ولـان وصـكـم امواـا تـگر ميسر نشود بـب) 

  مـيـفت ز هرچه بـود گسستـال ةــرشت  تـفـر زلــس ةـقـلـد حــونــيـج) از پـي پ
  دـكنن نميـزان سفر دراز خود عزم وط  گرد من رفت به چين زلف اوتا دل هـرزهد) 
  الف ،) د4  ج ،) ب3     ب ،الف) 2  د ،ج )1

 معنايي دارند. تقابل، »از كوزه همان برون تراود كه در اوست«با مثلَ  …… جزههاي زير ببيت ةهم - 18

  ما  گر به ظاهر چون شراب كهنه خاموشيم  ايم وب صد هنگامهـد انجمن، آشــة صــفتن) 1
  ا همچو مينا در گلوستـم ةـانـمست ةـريـگ   گر به ظاهر چشم ما خشك است چون جام تهي) 2
ــر ) 3 ـب بـ   آيد برونكـوزه از خـُم پـر شـراب نـاب مي     در روزي كنـد كــار كلـيــدبسـتـن لـ
م نمـيـداغ پن) 4 ه مهـرهــانـ   انداند آن گفتهر اجزاي ظاهر ديدهـچـه بـآن   بينـند و مهــر سـر بـ

 ؟تناسب دارد» ستها از اوست / آن آشكارصنعت پنهانم آرزو ها و همه ديده پنهان ز ديده«مفهوم كدام گزينه با بيت  - 19

  آب از هجوم سنبل و ريحان پديد نيست  آرا نهان شده است در موج خيز گل چمن )1
    وش لعل، كوه بدخشان پديد نيستـاز ج  ان داغ جگرسوز گم شده استـدل در مي) 2
      خار مغيلان پديد نيست رـيـغ هـعبـاز ك  ق ـريق عشـران از طـگـج د بيـتا پا كشن) 3
  ان پديد نيستــه دامـراغ در تــور چــن  نـرا، روشني ببيـر مـز سپهر اـرون بـيـب) 4

  فارسي 
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 5  ةصفح   

 
  ؟داردخواني  با كدام بيت زير هم» معيار دوستان دغل روز حاجت است / قرضي به رسم تجربه از دوستان طلب«مفهوم بيت  - 20

  زان  ــاف در ميـوه قــر از كــتـمه  انـا نـت يكتـده اسـر يكي را شـه هــ) ب1

 اشيدـرپـار بــم يــيـه زر و ســك  دـــيـاشــرادران بـــه بــگ آن ه دلــ) ب2

  ادان بودـه نـر از آن دوست كـبهت  ودـــان بـم جــه غــا كــن دانـمـ) دش3

  ان يكدلم آمد به يادـاجتماع دوست    هاي غنچه را سر به هم آورده ديدم برگ) 4

 ؟نداردمفهوم كدام بيت با ساير ابيات قرابت  - 21

      يياطر جاـران دارم و خـگـايي نـده جـدي  در اين جمع و پريشان دلم از غوغايي  من  )1

  نشين بر جمع و خود از ميان برخيز به جا  رون بگذرـن از بـار و تـك  ) به دل درآي به2

  ر و او جاي ديگر استـاي ديگـم جـيـايـم  ديگر است ايـدني ه زـود كـا را دلي بـم) 3

  شود اطر جاي ديگر ميـظاهرم با جمع و خ  م خاطر خوش استسيگر كتا نپنداري كه با د) 4

 ؟ندارددر كدام بيت وجود » ورت ز دست نيايد چو سرو باش آزاد«مصراع  مضمون - 22

      دـزان زرد نشـداد خـيـرو ز بـرة سـچه  روا دارد؟ ــه پـوادث دل آزاد چــاز ح )1

    ر آزاد راـاران خبـتـرفـگال ـنيست از ح  سرو از فرياد قمري ترك رعنايي نكرد) 2

  زير خاك باشد سرو را هــشيا از رـه دام  لايق خط آزادي ندارد هيچ كسـاز ع) 3

  رچينمبگر دهد دست كه دامن ز جهان   سر به آزادگي از خلق برآرم چون سرو) 4

 . …… جز بيت زير، با همة ابيات قرابت مفهومي دارد؛ به - 23

 »با جان بودن به عشق در سامان نيستكش جان نيست /  در عشق كسي قدم نهد«

      ؟اـان كجـانـا جـق از كجـعش ان بيـج  انـق جـعش رسد بي كي به جانان مي )1

    ايم ا جان كردهـه بـايت بين كـن عنـاي  ايم ردهـان كـانـق جـداي عشـجان ف) 2

  ان بگريزدـچون عشق به جان رسد ز ج  ه كسي بود كه در شيوة عشقـردانـم) 3

  ذر بايد كردـن راه حـاري ايــبـرانـاز گ  ان در سفر عشق به خاطر بار استفكر ج) 4

 است؟ متفاوتگزينه  مفهوم كدام - 24

  دـه دانـان كـرده را درمـودكـون خـنـك    كنون آتش ز جانم كه نشاند)1

   غ زبان خويش ـيـة تـاد كشتـبـر مـافـك  ام به شكوه تو را خصم جان خويش خود كرده)2

  هست از ديدة خود گر خطري هست مرا  ترستاز خصم بروني بدشمن خانگي  )3

  اني خويشـكردم، از پاسب را خلاص خود  بر دشمنان شمردم عيب نهاني خويش) 4

 ؟است نشدهمشخص گزينه درست  كدامپيام  - 25

      ار (وحدت وجود)ــل و خـــاف در گــوة آب صـلـج  ان و ببينـستـلـه گـا بـشـگـم بــچش )1

    شدن امور) ي كه برق هوادار خرمن است (برعكسدر كشور  كشت اميدم ز آب سوختطالع نگر كه ) 2

  د و بر سينة نامحرم زد (تقابل عشق و عقل)ـدست غيب آم  دعي خواست كه آيد به تماشاگه رازـم) 3

  گ (پيشگيري)ـاس و درنـيـود قـي بـراي رهـــيـخ  گـر سنـر بـار، سـسنگ در دست و م) 4

  فارسي 
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دقيقه 20وقت پيشنهادي:    ّ٣۴-٢۶(للتّرجمة  ةجوبو الأدقّ في الأعيِّن الأصح:( 

 :﴾ھل يستوي الّذين يعلمون و الّذين لا يعلمون﴿  -26

  دانند، برابر نخواهند بود؟! كه نمي كه آگاهند و كساني ) آيا كساني1
  دانند، برابر هستند؟! كه نمي دانند و كساني كه مي ) آيا كساني2
  اه وجود دارد؟!دانند، افراد ناآگ كه مي كساني ة) آيا به انداز3
 شوند؟! دانند جدا مي كه نمي دانند از كساني ) آيا آنان كه مي4

  :﴾ينَ مُبشّرينَ و مُنذِرينَ و أنزَلَ معَھُم الکتابَ بالْحقّ کانَ النّاسُ أمّةً واحِدةً فبَعثَ اللهُ النّبيّ ﴿ -27

  دن مبعوث كرد، و با آنان كتاب حقّ را فرستاد!  اي بودند پس االله پيامبران را براي مژده دادن و انذار كر ) مردم امت يگانه1
  ) مردم ابتدا امتي يگانه بودند و خداوند پيامبراني را مژده آور و اخطار كننده فرستاد، و كتابي را به حقّ همراه آنان نازل كرد!2
  با آنان كتاب را به حقّ فرستاد! ) مردم ملتّي واحد بودند و خداوند پيامبران را براي مژده دادن و برحذر داشتن ارسال كرد، و3
  ) مردم امتي واحد بودند پس خداوند پيامبران را مژده دهنده و هشدار دهنده مبعوث كرد، و همراه آنان كتاب را به حقّ نازل كرد!4

بْنا طُرُقاً مُختلف« -28 تِناقْتَرَحَھا أحََدُ أحَِ ا ةً جَرَّ   »:فائدةٍ! کانَتْ بدونِ  التَِصليحِ ھذِه الآلةِ و لكنَّھ بَّ

  هاي مختلفي را كه يكي از دوستانمان براي تعمير اين دستگاه پيشنهاد داده بود، آزموديم ولي بدون فايده بود! راه )1
  اي ندارد! ايم اما انگار فايده اند، آزموده روش هاي مختلفي را كه دوستانمان براي تعمير اين دستگاه پيشنهاد كرده) 2
 اي ندارد.! كنيم اما فايده يكي از دوستانمان براي تعمير اين ابزار به ما پيشنهاد داده بود، امتحان ميهاي متنوعي را كه  راه) 3

  ها را امتحان كرديم ولي بدون فايده بود!   ي را براي تعمير اين دستگاه پيشنهاد داد كه ما آنعهاي متنو ) يكي از دوستانمان روش4
لوُنَ فيِ « -29   »:مُوا بعدَ إضاعةِ الوقت!يَندَ  عاقبةِ الأمُُورِ عندَ بدايةِ عَمَلھِم حتّی لاالعُقَلاءُ مَن يَتَأمََّ

  انديشند تا بعد از تباه كردن وقت، پشيمان نشوند! دانايان كساني هستند كه در ابتداي كار خود، به پايان كارها مي) 1
  به خاطر تلف شدن وقت، پشيمان نگردند!كنند، تا  ها هستند كه در شروع كار خود به سرانجام كارها فكر مي اقلع) 2
 انديشند تا با تلف شدن زمان دچار پشيماني نشوند!  خردمندان در حقيقت كساني هستند كه در شروع كار به عاقبت كارهايشان مي) 3

  مان نگردند! كنند تا بعد از تلف كردن زمان پشي خردمندان كساني هستند كه هنگام شروع كارشان به عاقبت امور خود فكر مي) 4
ً تَعِدَ عن الخُرافاتِ و أعْ تَمَّ بالدّينِ و أبْ أھْ  تُ أنْ تَطَعْ يتَني اسْ ل« -30    »:!بُدَ ربِّي مُخلصِا

  !اميد است من بتوانم به دين اهتمام ورزم و از خرافات دور شوم و پروردگار را با اخلاص پرستش كنم )1
2( ري جويم و پروردگارم را خالصانه عبادت كنمه كنم و از خرافات دواي كاش من بتوانم به دين توج!  
3( ه كنم و از خرافات دوري جويم و پروردگارم را با اخلاص عبادت كنمشايد من بتوانم به دين توج!   
  ه كنم و از خرافات دور شوم و پروردگارم را خالصانه پرستش كنم!توانستم كه به دين توج اي كاش من مي )4

ُ  يا« -31  :»!اسَ النَّ  هِ بِ  سولُ الرَّ  یدَ ھَ فَ  نزيلاً تَ  نَ آرالقُ  لَ زَّ نَ  دقَ  اللهَ  نَّ أ ماعلَ اِ  ختيَّ أ

 !كرد تيهدا را مردم آن با امبريپ پس است كرده نازل قطعاً را قرآن خداوند كه ديبدان، خواهرانماي ) 1

 !دكن تيهدا را مردم آن ةليوس به امبريپ تا كرد نازل را قرآن خداوند شك يب كه بدان خواهرم،) 2

 !رديگ عهدهبر را مردم تيهدا امبريپ تا شده فرستاده خداوند جانب از ديترد بدون قرآن كه ديباش آگاه اهرانم،وخ )3

  !كند تيهدا آن با را مردم بتواند اش فرستاده كهبود  كرده نازل يا گونه به را قرآن پروردگار كه بدان خواهرم، يا )4

  

  زبان عربي
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ةِ نَنمو « -32 نا لَن نَنمو  يمَعاً فنَحنُ کَالورودِ البَرّيَّ   »:ھا!فيجَميع الأماکِن الَّتي ظَنَّ الآخَرونَ أنَّ

ها رشـد   كنيم درحالي كه ديگران خيال كردند در آن ها رشد مي هاي صحرايي هستيم و با هم در همة مكان چون گل ) ما هم1
  نخواهيم كرد!

  در آن رشد نخواهيم كرد!كه ما ه ديگران گمان كردند كنيم ك هاي بياباني، با هم در همة جاهايي رشد مي ) ما همانند گل2
  كنيم! هايي كه مردم خيال كردند در آن رشد نخواهند كرد، رشد و نمو مي هاي صحرايي در همة مكان ) ما چون گل3
  رشد نخواهيم كرد! در آنكه ما هايي كه ديگران گمان كردند  كنيم، مكان هاي بياباني هستيم و در هر جايي با هم رشد مي ) ما مثل گل4

  :الخطأعيِّن  -33

  كنند، كننده باشيم وقتي كه مردم اشتباه مي ما نبايد قضاوت النّاسُ،: ئعلَينا ألّا نکونَ قضُاة حينَ يُخط) 1
  زيرا فرق ميان ما و خطاكارِ ايستاده در برابر ما، الواقِف أمامَنا،: ئلأنَّ الفَرق بينَنا و بينَ المُخط) 2
  اند، اين است كه يكي از اشتباهات او را كشف كرده نکشفَ،:ا هِ ءِ خطاھو أنَّ أحدَ أ) 3
  كشف نكرده است!آن را شديم، كسي تاكنون   اما خطايي را كه ما مرتكب أمّا الخطأ الذّي ارتکبناه فلمَ يکتشفْه أحدٌ حتَّی الآن!:) 4

  عيّن الصّحيح:  -34

عَماتِ التّي نَنسی أنْ نَشѧکرَ ) 1 كنيم به خاطر آن  دهد كه فراموش مي گاهي خداوند نعمتي به ما ميھا!: قد يُعطينا اللهُ النَّ
  كنيم! سپاسگزاري 

خواست براي ما شرايط سختي ايجاد كند و بر مـا   دشمن مي العدوُّ يُريد أنْ يخلقَ ظروفاً صعبةً لنا و يُسيطر علينا!:) 2
  مسلط شود!

سرسـبزي برخـي درختـان در زمسـتان يكـي از       قѧوّة اللهِ!: خُضرةُ بعضِ الأشجارِ فѧي الشѧّتاء ھѧي واحѧدة مѧن آيѧات) 3
  هاي قدرت خداوند است! نشانه

چيــزي در زنــدگي ماننــد ارزش خشــنودي پــدر و مــادر از  لا شѧيءَ قѧيّمٌ فѧѧي الحيѧاة کرضѧَی الوالѧѧدين مѧِن أولادھѧم!:) 4
  شود! فرزندشان نمي

  »النّاسِ! ثمرةُ العقلِ مُداراةُ « :إلی مفھوم ھذه العبارةِ  الأقربَ عيِّن  -35

 خوش است اين ره به طبع خلق بودن / مدارا با همه عالم نمودن) 1

 به خلق آشكارا كنم يو گر در ستيزش مدارا كنم / زبون )2

 أسا إلي منْ سنْ/ اگر مردي أح ءبدي را بدي سهل باشد جزا) 3

  جز خضوع و بندگي و اضطرار / اندر اين حضرت ندارد اعتبار) 4
َ عيّن  -36   »!عالمٌِ يُنتَفَعُ بِعلمِه خيرٌ مِنْ ألْفِ عابدٍ «مفھوم الحديث:  في الخطأ

  إنّ العبادة تكونُ نافعةً للعابد إذا تَنفَعُ الآخرين! ) 2  إنّ العلمَ أنفعُ من العبادةِ، إذا يَنتَفِعُ به الآخَرون!) 1

  فعَ للناسِ خيرٌ من عبادةٍ لا تنفعُ الآخَرينَ!إنّ العلمَ النا) 4  إنّ ألفَ عابدٍ خيرٌ من عالمٍِ يَنتَفِعُ به الآخَرون!) 3

  »:المُتضادّ «فيه  ليسَ ما عيِّن  -37
ض قلَّة النّوم خلالَ الاسُبوع!) 1   کثرة النّوم في العطلات لا تُعوِّ

رھا صَديقي الحَميم!) 2   أحد إخواني نسي حفلة ميلادي نسياناً تامّاً و قَد تذکَّ

  و يُعارضونَ قبلَ أن يَفھَموا و يَحکمونَ بما لا يَعلمونَ!الجُھّال يُجيبونَ قبلَ أن يَسمعوا ) 3

  حفظتُ أسماء الکواکب في المَجموعة الشّمسيَّة حسبَ الأقرَب إلی الأبعَد عَن الشّمس!) 4

  زبان عربي
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  عيّن الصّحيحَ حَسَبَ الْحَقيقَةِ و الواقعِِ: -38

                                        ى!عَدَدُ الأطَِبّاءِ فِي الْمُسْتَوْصَفِ أكَْثَرُ مِنَ الْمُسْتَشْفَ ) 1

بُ عليه القريبَ ) 2 دُ علَی الإنسان البَعيدَ و يُقرِّ رابُ يُبَعِّ   !السَّ

                                الشّلّالُ ھُوَ تَيّارٌ شَديدٌ مِن الْماء يَصْعدُ مِنَ القِمَمِ و الْجِبالِ!) 3

  جتماعيّةِ!ةٌ و حَديثةٌ حَولَ الْمسائلِ الارائع ھُوَ الذّي لَهُ أفکارٌ  المُفکِّرُ ) 4

 يُناسبُ النّصّ ) بما ۴٣ - ٣٩بدقّة ثمّ أجب عن الأسئلة ( يالنّصّ التال اقرأ:  

بعضَ الأحيانِ مَشاکلُ و خلافاتٌ بينَ النّاس. عَلیَ سبيلِ الْمثال: قَد يَعتدي بعضُھم عَن  تَحدُثُ مجتمعاتِ البشريّةِ فيِ کُلِّ الْ «

مسألة أو دَينٍ. إنّ بعضَ النّاسِ يُخالفِونَ لك الأرضِ أو تلك الْ تأو يحدثُ بينَھم نزاعٌ علی مَلکية د أحسرقُ مال يُ  أو بعض

نَ  و الإسلامُ يُريدُ أنْ  .مَصاعبَ عديدةٍ في  غارقةً مجتمعاتِ البشريّة بِھذا السّبب نُشاھِدُ الْ  مجتمعِ وقَوانينَ عامّةً فيِ الْ   يُکَوِّ

ً تمعَ الّذي يَنتشرُ فيه العدلُ و الأمنُ؛ لذا جَعَلَ مُجالْ  مُسلمين عَلیَ الْ الْخالقُِ مجرمينَ و أوَْجَبَ و قَوانينَ خاصّةً لمُِعاقبة الْ  أحکاما

ضا بالقَضاء الشرعيّ تَبَرَ الرِّ إلی القَضاء الشرعيّ ليَِحکمَ بينَھم و اعْ المُراجَعةَ تَحدُثُ بينَھم  يتخُصُوماتِ الّ مَشاکلِ و الْ الْ  عِ رَفْ لِ 

  »شرطاً مِن شُروطِ الإيمان!

  عيّن الصّحيح: فيِ الْمُجتمع البشريّ .... -39

  تَحدُثُ أحياناً مَشاکِلُ عَديدةٌ بينَ النّاسِ!) 2           أبداً إلّا النّزاعَ! لا تَحدُثُ مَشاکِلُ ) 1

  ختلافات بينَھُم!الْمُشكلات وَ الا يَنسَی النّاسُ ) 4      الْمَشاكلُ الْمُختلفةُ مَوجودةٌ دائماً!) 3

  عيّن الصّحيح: -40

   النّزاعُ بينَ الأفرادِ عَلَی ملکيّةِ أرَضٍ علامَةٌ لعَِدمِ الإيمانِ بينَھُم!) 1

  مِن وَظائفِ کُلِّ الْمُسلمينَ عِقابُ الْمُجرمينَ!) 2

  البَشريّة! المُجتمعاتِ لتزامُ بالقَوانينِ لَيسَ رافعَِ مُشکلاتِ الا) 3

  فِي الأرضِ! القسِطِ  علی أساسِ الْمُجتمعُ  قرَّ يَست الإسلام يَطلبُُ أنْ ) 4

  .»  ……مَنْ لَم يَرْضَ بالقَضاء الشّرعيّ « عيّن الصّحيح للفراغ: -41

  نقص فِي إيمانهِ!) 2    فيه العدلُ!      يَنتشِرْ ) 1

  ستکمل إيمانه!ا) 4       تَرفع عندَ الْمَشاكل و الْخُصُومات!) 3

  عَديدةٍ؟ في مصاعبالبشريّةَ تَغرق المجتمعاتِ ھِدُ لمِاذا نُشا -42

  ھم يَترکُونَ الصّداقة و الْمودّة بينَھم!نَّ إ) 2  لأنَّ بعضَ الناس يَجتَنبُونَ عَن القوانينِ العامّة!) 1

  ب بذاتِھا!عصامَملوءةٌ بالْمَشاکلِ و الْمَ  ھذِه الْمُجتمعاتُ ) 4  ريق الْحقّ!طَّ الغَير  يأولئك يَکتَسبُونَ أموالَھم ف) 3

  و التّحليل الصّرفيِّ للِکلمات الْمُعيّنة: يالإعراب المحلّ  فيعيّن الصّحيح  -43

  و الْجُملة فعليّةٌ » مَشاکِل«/ فاعِلهُُ  »حداثإ«تَحْدُثُ: فعل مضارع ـ معلوم ـ مَصدرُه: ) 1

  »نُشاھِدُ «غارِقةً: اسم ـ مفرد مؤنّث ـ نکرة ـ اسم فاعل / مفعول لفِعل ) 2

  ـ مِنَ الأفعالِ النّاقصةِ / فعلٌ و مَعَ فاعلهِِ جُملةٌ فعليّةٌ » تَفعيل«کوّن: مضارع ـ مِن باب يُ ) 3

  »جَعَلَ «ـ نکرة / مفعول لفِعل ») حُكْم«أحکاماً: جَمع تکسير (مفردُه: ) 4

  زبان عربي
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 ۵٠- ۴۴التالية ( عيِّن المناسب للجواب عن الأسئلة:( 

  ة للفعِل: مِن الحروف الأصليّ  ليس »النون«عيّن حرف  -44

    !نتَبَھوااالنّاس نيامٌ فإذا ماتوا ) 1

 !نقَطَعَ رَجائي عَنِ الخَلقِ و أنَتَ رَجائيإلھي قَد ا) 2

مَا الغَ ) 3   !م من المنتظرينمعک يفَانتَظِروا إنّ  يبُ Ϳِِ فَقلُ إنَّ

  !نتَشرَت علی الأرض بحجمٍ واحدٍ ا يجميع الأسماک التّ) 4

  عيِّن الخبر إسم مکان: -45

 !معبدٍ  لفِ أخيرٌ من  بھا للتّعليمِ  مدرسة ينتفعُ ) 1

 !يّ ين الرومالدّ   أحد مؤلفّات شيمل حول شخصيّة جلال) 2

 طھران! ةھذه محاضرات باللغّة الانجيليزيّة ألقيت في جامع) 3

  منھا! زرعد عنھا و نحتتتلک مواضع التّھم التّي علينا أن نب) 4

  :تي فيھا فعل مجھولعيِّن الجملة الّ  -46

 !راسةِ ترسله إلی القاھرةِ للدِّ  ما استطاعت أسرته أنْ ) 1

سةِ أيضاً! احُبُّ أنْ  إنّني) 2  أذھبَ لزيارة العتباتِ المقدَّ

ين!) 3  بالآثار القديمة التّي اکتشفھا العلماء يُؤکّد اھتمام الإنسان بالدِّ

  رسائل ودّية مِن جانبِ أصدقائک في الخارج عبر الإنترنت؟! تَستلمِ ھل) 4

  التّرجمة؟ يزمانه ف يتغيَّرفعل لم  يُّ أ -47

  أو إشارة! يٍّ أصدقاؤنا لنَ يذکروا عيوبَ الآخرين بِکلام خَف) 1

  ھذا العالَم! ي؛ لم لا تُحاولن البحث عن الحقيقة فيبنات) 2

  ذلک المَتجر لن توجَد إلّا البَضائع الغالية! يف) 3

  نسان!الله لم يَندم علی خلق الإ أنَّ بھناک أدلةّ قاطعة ) 4

  عيِّن جملة تصفُ النّکرةَ: -48

  يتکلَّم مع أحد الزّوّار باللغّة العربيَّة! جعفراً شاھدتُ ) 1

متُ فوجد) 2   المجالات المُختلفة! يتُ برنامجاً جديداً و تقدَّ

  طبيب! يِّ شتريتُ من الصّيدليّة أدوية لا تَحتاج إلی وصفة أا) 3

ع علينا أوراق الاليُ  يّ ستاذ منّا أن نجلسَ علی کراسطلبَ الأُ ) 4   متحان!وزِّ

  عيّن ما يُبيّن کيفيّةَ وُقوعِ الفعلِ: -49

ئاب!) 1   الصّيَّادونَ حَفَروا فِي الغابَةِ حُفْرَةً عَميقةً لصَِيْدِ الذِّ

  أنَْعَمَ الله عَلى الإنسانِ أنَْعُماً کَثيرةً فِي حَياتِه!) 2

  کتشافاتٍ عَديدةً فِي الفيزياء!فِي القَرنِ الْماضي اكْتَشَفَ العُلَماءُ ا) 3

  يُحاسِبُ الله أعمالَنا فِي يومِ القيامَةِ مُحاسبةَ العادِلينَ!) 4

  ختصاص؟الحَصر و الا يکونآية شريفة  يّ أ يف -50

  ﴾هَ مَنْ كَفَرَ بِاͿِ مِنْ بَعْدِ إيِمَانِهِ إلِاَّ مَنْ أكُْرِ ﴿) 2  ﴾لا يَيأسُ مِن روحِ اللهِ إلّا القومُ الکافِرونَ ﴿) 1

بَعَكَ ﴿) 4  ﴾وَ لَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِنْ عِلْمِهِ إلِاَّ بِمَا شَاءَ ﴿) 3  ﴾إنَِّ عِبَادِي لَيْسَ لكََ عَلَيْھِمْ سُلْطَانٌ إلِاَّ مَنِ اتَّ

  زبان عربي
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  خود را از مسئولين حوزه دريافت كنند. ةهاي ويژ توانند سؤال هاي مذهبي مي داوطلبان اقليت

هـاي   ها به گناه براي نيـل بـه خوشـي    دعوت انساندروني هاي وحياني، عامل  زهمطابق انديشة قرآني و آمو -51

  كند؟ زودگذر كدام است و چگونه نقش خود را ايفا مي

  دارد. انسان را از پيروي از عقل و وجدان بازمي -گر ) نفس سرزنش1

  دارد. انسان را از پيروي از عقل و وجدان بازمي -گر نفس طغيان) 2

  كند و راه نفوذش وسوسه است. به گناه دعوت مي -گر نفس سرزنش) 3

  كند و راه نفوذش وسوسه است. به گناه دعوت مي -گر نفس طغيان) 4

از ديدگاه خداپرستان حقيقي، مرگ براي كساني ناگوار و هولناك است كه كدام ديدگاه را در مورد زندگي دارند و علت مطالبة عمـر   -52

  طولاني از خدا توسط الهيون چيست؟

  زندگي عزتمندانه -»لعَبما هذه الحياةُ الدنيا الّا لهَو و و «) 1

  نيل به درجات برتر بهشت -»لعَبما هذه الحياةُ الدنيا الّا لهَو و و «) 2

  زندگي عزتمندانه -»وت و نَحيانَمالّا حياتنُا الدنيا  يما ه«) 3

  نيل به درجات برتر بهشت -»و نَحيا نموتما هي الّا حياتنُا الدنيا «) 4

  گردد؟ كدام موضوع به ذهن متبادر مي» يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغَني الحميد«از تدبر در آية شريفة  -53

  كنند.  يابند و حضورش را درك مي همة موجودات جهان، از جمله انسان با تمام وجود خدا را در مي) 1

  شود.  مة موجودات، از جمله انسان به خداوند متعال منحصر به مرحلة پيدايش مينياز ه) 2

  نيازمند خداوند هستند. ،موجودات عالم تكوين، به ويژه انسان در وجود و هستي خود) 3

  ها، فقر وجودي و مطلق به خداست. ها و مصيبت كمك خواستن و پناه بردن به خداوند كريم در سختي نتيجة) 4

  ترتيب بيانگر توحيد در ربوبيت و نتيجة پذيرش آن است؟ ارات قرآني بهكدام عب -54

1 (»لا يملكون لانفسهم نفعاً و لا ضرّاً« -»قل االله خالق كلّ شيء«  

2 (»قل االله خالق كلّ شيء«- »فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم«  

  »فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم« -»قل اغير االله اَبغي رباً«) 3

  »لا يملكون لانفسهم نفعاً و لا ضرّاً« -»االله اَبغي رباً قل اغير«) 4

  به همراه دارد؟ براي فرددر زندگي را ، كدام رفتار و پيامد عملي »خداوند تنها خالق و رب و پروردگار هستي است«اين باور قلبي كه:  -55

  دوستي نكردن با دشمنان خدا و مسلمانان -بيني توحيدي انتخاب يك جهان) 1

  رعايت تقواي الهي در مورد بندگان خدا -اب يك زندگي توحيديانتخ) 2

  دوستي نكردن با دشمنان خدا و مسلمانان -انتخاب يك زندگي توحيدي) 3

  رعايت تقواي الهي در مورد بندگان خدا -بيني توحيدي انتخاب يك جهان) 4

  هاي تقويت اخلاص اشاره دارد؟ يك از راه امترتيب به كد به» كاهش غفلت از خداوند«و » به آساني وارد مسير بندگي شدن« -56

  پذيري تقويت روحية حق -پذيري تقويت روحية حق) 2  پذيري تقويت روحية حق -راز و نياز با خداوند) 1

  راز و نياز با خداوند -پذيري تقويت روحية حق) 4  راز و نياز با خداوند -راز و نياز با خداوند) 3

  فرهنگ و معارف اسلامي
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  گر ما خواهد بود؟ ناپذير هستي در ساية قدر و قضاي الهي باشيم، كدام آيه ياري ز قانونمندي تخلّفاگر در پي ارائة مثالي وحياني ا -57

  »لَا الشَّمس ينبغي لهَا اَن تُدرك القَمرَ«) 2  »يدبعديكم و انّ االله ليس بِظلّامٍ للذلك بما قدمت اي« )1
  »كلُّاً نُمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربِّك«) 4  »اَبصرَ فلَنَفسه و من عمي فعَليَها منفَ« )3

توان در  مي» …پوشي خدا او را مغرور سازد  چه بسا احسان پياپي خدا، كسي را گرفتار كند و پرده«از اين بيان نوراني امام علي (ع):  -58
  فهم كدام آية شريفه استفاده كرد؟

  »ا ترجعوننر فتنةً و اليكلّ نفسٍ ذائقة الموت و نبلوكم بالشّر و الخي) «1
  »هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً دمكلّاً نُ«) 2
  »عليهم بركات من السماء و الارضو لو ان اهل القري آمنوا و اتقوا لفتحنا «) 3
  »و الّذين كذّبوا بĤياتنا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون و املي لهم انّ كيدي متينٌ«) 4

  پذيرند؟ تواند به پاسخ نيازهاي برتر دست يابد و چه كساني پيام الهي را بهتر مي نسان چه زماني ميا -59
  كساني كه از معرفت برتري برخوردارند. -زماني كه از قوة عقل و اختيار نهايت بهره را ببرد.) 1
  تر است. كساني كه عقلشان كامل -زماني كه از قوة عقل و اختيار نهايت بهره را ببرد.) 2
  كساني كه از معرفت برتري برخوردارند. -زماني كه عقل و وحي را در كنار هم قرار بدهد.) 3
  تر است. كساني كه عقلشان كامل -زماني كه عقل و وحي را در كنار هم قرار بدهد.) 4

  ها در كدام عبارت قرآني آمده است؟ اختلاف اهل كتاب به علت رشك و حسادت در ميان آن -60
  »…او شما را از پيش مسلمان ناميد «) 2  »…هيم نه يهودي بود نه مسيحي ابرا«) 1
  »…دين را به پا داريد و در آن اختلاف نكنيد «) 4  »…قطعاً دين نزد خداوند اسلام است «) 3

دام جنبة اعجاز قرآن كريم ، ناظر بر ك»نات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسطلقد ارسلنا رسلنا بالبي«پيام آية شريفة  -61
  و ويژگي اين كتاب مقدس است؟

  پرداختن به اصلاح جامعه -تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت) 1
  سخن گفتن دربارة موضوعات متنوع -انسجام دروني در عين نزول تدريجي) 2
  پرداختن به اصلاح جامعه -انسجام دروني در عين نزول تدريجي) 3
  سخن گفتن دربارة موضوعات متنوع -ز عقايد دوران جاهليتتأثيرناپذيري ا) 4

كه لازمة انجام آن كسب معرفت تكليف مسلمانان در هنگام بروز مشكلات اجتماعي در امر حكومت پس از رحلت پيامبر اسلام (ص)  -62
  در كدام آيه تعيين شده است؟و شناخت نسبت به جانشينان ايشان است 

1» (لاة يقيمونذين و الّذين آمنوا الّ كم االله و رسولهانّما وليعونَو هم  كاةَو يؤتون الزّ الصراك«  
  »... منكم سول و اولي الامرعوا الرّييا ايها الّذين آمنوا اطيعوا االله و اط) «2
3» (ك و ان لم تفعل  بلّغسول ها الرّيا ايرسالته فما بلغّتما انزل اليك من رب …«  
  »ركم تطهيراو يطه البيتجس اهل نكم الرّانّما يريد االله ليذهب ع) «4

توان در راستاي  را مي» خالي از كدورتپاك و دوست داشتن معاشرت با مردم با دلي «و » نكشتن حيوان حلال گوشت براي تفريح« -63
  يك از ابعاد رهبري رسول اكرم (ص) دانست؟ كدام

  مبارزه با فقر و محروميت -محبت و مدارا با مردم) 1
  كوشي و دلسوزي در هدايت مردم سخت -دارا با مردممحبت و م) 2
  محبت و مدارا با مردم -كوشي و دلسوزي در هدايت مردم سخت) 3
  مبارزه با فقر و محروميت -كوشي و دلسوزي در هدايت مردم سخت) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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      يوسته است؟يك از موارد زير به ترتيب در دوران امام سجاد (ع)، امام باقر (ع) و امام علي (ع) به وقوع پ كدام -64

  سكوت پيشه كردن براي حفظ نظام نوپاي اسلامي –معرّفي اسلام اصيل  -) تجديد حيات نهضت شيعيان1

  معرّفي اسلام اصيل -تجديد حيات نهضت شيعيان  -) حضور فعال تشيع در جامعه به عنوان يك جريان بزرگ فكري و سياسي 2
سـكوت پيشـه كـردن بـراي      –ارتباط با علاقمندان اهل بيت  ته و برقراري دوبارةهايي فرهيخ تربيت انسان –معرّفي اسلام اصيل ) 3

  حفظ نظام نوپاي اسلامي

  معرفّي اسلام اصيل - حضور فعال تشيع در جامعه به عنوان يك جريان بزرگ فكري و سياسي  –) گسترش معارف اسلامي از طريق دعا 4
يك از مسئوليت منتظران حقيقي امام  به ترتيب بيانگر كدام» انتظار ظهور«و » ملاقات خدا در حال مسلماني مورد رضايت او«مفاهيم  -65

  عصر (عج) است؟
  آماده كردن خود و جامعه براي ظهور -تقويت معرفت و محبت به امام عصر (عج)  ) 1

  دعا براي ظهور امام عصر (عج) -هاي امام عصر (عج) پيروي از فرمان) 2
  دعا براي ظهور امام عصر (عج) -صر (عج)تقويت معرفت و محبت به امام ع) 3

  آماده كردن خود و جامعه براي ظهور -هاي امام عصر (عج) پيروي از فرمان) 4
با تحقق كدام مسئوليت، رهبر جامعه همة افراد را پشتيبان خود يافته و هدايت جامعه به سمت وظـايف اسـلامي بـا سـهولت انجـام       -66

  خواهد شد؟
  مشاركت در نظارت همگاني) 2  وحدت و همبستگي اجتماعي) 1

  پايداري و استقامت در برابر مشكلات) 4  افزايش آگاهي سياسي و اجتماعي) 3
  شود و اين موضوع در تقابل با كدام آيه است؟ در چه صورت انسان گرفتار ذلّت مي -67

  »ة جميعاًه العزّلّة فلمن كان يريد العزّ« -) تداوم پاسخ مثبت به تمايلات داني1

  »جميعاً ةه العزّلّة فلن يريد العزّمن كا« -در برابر هر خواست نامشروع دروني و بيروني مقاومت )2

  »ئة بمثلهاسيجزاء  ئاتالسيو الذين كسبوا « -) تداوم پاسخ مثبت به تمايلات داني3

  »ائة بمثلهسيجزاء  ئاتالسيو الذين كسبوا « -مقاومت در برابر هر خواست نامشروع دروني و بيروني )4

  به عنوان يكي از اقدامات لازم براي ثبات قدم در مسير بندگي و اطاعت خدا است؟» مراقبت«كدام حديث در مورد  -68

  »شود. ها و كارها مي گسيختگي تصميم گذشت ايام، آفاتي در پي دارد و موجب از هم«) 1
  »اين روز از تو خواهد پرسيد.خدا دربارة  ،گردد اي نفس! امروز روزي بود كه بر تو گذشت و ديگر باز نمي«) 2

  »به حساب خود رسيدگي كنيد، قبل از اينكه به حساب شما برسند.«) 3
  .» …كني، نيك باشد، زيرا اگر او نيك باشد، ماية انس تو خواهد بود  دقت كن، همنشيني كه انتخاب مي«) 4

  ت؟خطاب به چه كساني اس» و انّكم الَينا لا ترجعون«استفهام خداوند در آية  -69
  پندارند. ها را بيهوده مي كساني كه به حكمت الهي توجهي نداشته و آفرينش انسان) 1

  باشند. سنجند و منكر زندگي بعد از مرگ مي كساني كه قدرت خود را با قدرت الهي مي) 2
  ها دوباره زنده نخواهند شد. كساني كه منكر معاد جسماني بوده و بر اين باورند كه انسان) 3

  ند. كه بدون توجه به عدل الهي، منكر ضرورت معادكساني ) 4

  فرهنگ و معارف اسلامي

fmoeini.ir @success100



 13  ةصفح   

 
  كدام عبارت قرآن ناظر بر واكنش بدكاران در روز قيامت به گواهي اعضاي خويش است؟ -70

  »شيء قالوا انطقنا االله الّذي انطق كلّ«) 2  »و انّ عليكم لحافظين كراماً كاتبين«) 1

3 (»دهم لم شهدتم عليناقالوا لجلو«) 4  »ارجعون لعليّ اعمل صالحاً قال رب«  

  ايم؟ مفهوم كدام آيه را انيس جان خود كرده» تحصيل علم منحصر به طبقه و قشر خاصي نبود ،در دورة اسلامي«اگر گفته شود كه  -71

1( »تسَكنُوا إليها وكمُ اَزواجاً لُن أنفسأن خَلقََ لَكُم م هاتن آيم وحر ةً ودوينَكُم ملَ بعةًجم«  

2 (»لَ لَكُم  وعنْااللهُ جن ملَ لَكمُ معج كمُ أزواجاً وُةً أنفسَفدح نينَ وأزواجِكمُ ب«  

  »قُلْ هلْ يستَوي الَّذينَ يعلَمونَ و الَّذينَ لَا يعلَمونَ إنَّما يتَذكََّرُ اولوا الالباب«) 3

4 (»يلنَا بِالبسلنْا رلَقَد أرسهعأنْزلَنا م و ناتسطالنّاس بِالق يقُومالميزانَ ل و تابالك م«  

  اند چه پاداشي در نظر گرفته است؟ اند و به او تمسك جسته قرآن كريم براي كساني كه به خداوند ايمان آورده -72

  »منه و فضل رحمةفسيدخلهم في «) 2    »نوبفر الذّغاالله ي انّ«) 1

  »لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض«) 4  »نُمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك« )3

كنـد و چـه    ما را متوجه كـدام موضـوع مـي    ،»احسن هي تيو جادلهم بالّ ةالحسن ةك بالحكمة و الموعظادع الي سبيل رب«آية شريفة  -73

  شود؟ چيزي مانع سلطة بيگانگان مي

  مشاركت مردم در تشكيل حكومت -ترسيم چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام) 1

  مشاركت مردم در تشكيل حكومت -تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري) 2

  پيشرفت علمي -تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري) 3

  پيشرفت علمي -ترسيم چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام) 4

معنوي بالاتر و ثمرات فردي  دستيابي به رشد و كمال«و » براي شناخت ارزش او توجه به شخصيت، استعدادها و كرامت ذاتي زن« -74

  به ترتيب معلول چيست؟» تر و اجتماعي افزون

  پوشيدن چادر -قانون حجاب) 1

  كنترل نگاه به نامحرم و پاكدامني -قانون حجاب) 2

  پوشيدن چادر -هاي اخلاقي جامعه هماهنگي با ارزش) 3

  مني  كنترل نگاه به نامحرم و پاكدا -هاي اخلاقي جامعه هماهنگي با ارزش) 4

خواهد ده روز بماند برسد و اگر كسي كه روزه است، بعـد از ظهـر مسـافرت كنـد      جايي كه مي  اگر مسافر بعد از ظهر به وطن يا به -75

  اش چيست؟ ترتيب وظيفه به

  خود را ادامه دهد. بايد روزة -.) بايد روزه بگيرد1

  .خود را افطار كند بايد روزة -.تواند در آن روز، روزه بگيرد ) نمي2

  خود را افطار كند. بايد روزة -.) بايد روزه بگيرد3

  خود را ادامه دهد. بايد روزة -آن روز، روزه بگيرد. تواند در ) نمي4

  فرهنگ و معارف اسلامي
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 14  ةصفح   

 
  خود را از مسئولين حوزه دريافت كنند. ةهاي ويژ توانند سؤال هاي خارجي غيرانگليسي مي  داوطلبان زبان

 

 

 

76- A: Professor Allen, we are planning to invite you to make a speech to our 

students on educational problems next Monday.  

B: Sorry, I canʼt. I …… take part in an international conference in Madrid at that time. 

1) should 2) must 3) have to 4) may 

77- Alison Jones and her husband David, who live in London, are celebrating their golden wedding 

anniversary, …… ?  

1) do they 2) don’t they 3) are they 4) aren’t they 

78- Traveling across Iran, father had bought a lot of handmade products such as pottery and 

calligraphic tiles. He asked the clerk to pack them very carefully, because he didn't want them 

…… .  

1) be damaged 2) to damage 3) to get damaged 4) have been damaged 

79- I invited my new classmate, Sara, to the party, but she apologized for not being able to attend. It 

seemed she …… to do something else.  

1) had arranged 2) has arranged 3) was being arranged 4) had been arranged 

80- Psychologists believe that children who are brought up in an unhappy home …… usually reflect 

some serious behavioral difficulties.  

1) agreement 2) inspiration 3) element 4) environment 

81- A good teacher knows how to use the educational technologies to teach the subjects and …… the 

right feedback from his students.  

1) signal 2) elicit 3) spoil 4) translate 

82- In recent years, we have seen …… differences in the studentsʼ upbringing and their manners as 

well.  

1) vast 2) local 3) cheerful 4) sociable 

83- Preferring to be alone, and spending a lot of time working with our computers and laptops can 

make us depressed and …… .  

1) generous 2) impatient 3) impossible 4) balanced 

84- When students become anxious during a test, they may …… tell themselves they are going to fail, 

or that their teacher will become angry with them if they perform poorly.  

1) commonly 2) exactly 3) repeatedly 4) perfectly 

85- We know that many people have already generously …… money and time to the victims.  

1) spared   2) demanded   3) dedicated   4) surrounded 

86- The result of the …… war is unlikely to be affected by what he, as an individual, does. 

1) quite   2) extra   3) plain   4) entire 

87- Their most …… belongings are kept in a safe in the bedroom, so they don’t have to be worried 

about them while they are visiting their relatives during Noruz.  

1) valuable 2) available 3) avoidable 4) immediate 

  انگليسي (عمومي)  زبان

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark 
the answer on your answer sheet. 

 دقيقه 20قت پيشنهادي: و
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 15  ةصفح   

 
 

 
All over the world students are learning how to make a difference in the world and how to 

save the nature. There are several ways that can help us to …(88)… planet Earth. One way is 

to save water. Water …(89)… more frequently than we can see. Notice how you use the water. 

Don't turn your shower on unless youʼre ready to get in and try to have shorter showers. The 

other way is saving electricity. We can turn …(90)… the lights, TV and other things when we 

are not using them. We can turn down our cooler or heater when itʼs not necessary. This is 

especially true for fall and spring. We can open the windows …(91)… or wear more clothes. 

…(92)… old habits will be good for both the environment and your money. 

88- 1) prevent  2) invent  3) protect  4) forget 

89- 1) waste 2) is wasted  3) is to waste 4) has been wasted 

90- 1) in  2) out  3) on  4) off 

91- 1) instead  2) finally  3) never  4) again 

92- 1) By changing 2) Change  3) Changing  4) Changed 

 

 
 

Passage 1 

Hummingbirds are very special for many reasons. For one, they are very small. The smallest 

kind of hummingbird weighs less than 2 grams. That’s less than half the weight of a sheet of paper! 

Hummingbirds are also special for the way they fly. They are the only birds that can hover. 

That means they can stay in one place in the air. Plus, they can fly backwards and even upside 

down! 

All of that flying is supported by hummingbird’s wings. These birds normally beat their wings 

up to 70 times per second. They can beat their wings much faster when they dive quickly. 

How does a hummingbird get all the energy it needs to beat its wings and fly? It gets energy 

from the food it eats! Hummingbirds get a lot of their food from flowers. They drink nectar 

from flowers using their long, thin beaks and tube-like tongues.   

When hummingbirds get their food from a flower, they also help the flower. How? By helping 

the flower to reproduce! When hummingbirds put their beaks into a tube-like flower, some of the 

flower’s pollen can get on them. Then, when they go to drink nectar from another flower, they 

move the pollen to that new flower. If the pollen lands in the right place in the flower, the plant 

will grow new seeds. So hummingbirds help lots of plants survive and grow. These birds are truly 

special! 

93- Which of the following sentences is NOT true about hummingbirds? 

1) No other birds can hover like the hummingbirds.   

2) They can fly backwards and also they can fly upside down.   

3) They are less than half the weight of a sheet of paper.  

4) They are one of the birds that can stand still while flying.   

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 

  انگليسي (عمومي)  زبان
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 16  ةصفح   

 
94- According to the 4th paragraph, what can we conclude about hummingbirds?   

1) They don't need a lot of energy. 2) They are lazy birds.  

3) They need a lot of energy. 4) They have to stay in one place. 

95- How do hummingbirds help lots of plants survive and grow?   

1) Hummingbirds drink nectar from flowers using their long, thin beaks and tube-like tongues.   

2) Hummingbirds fly to different flowers to get the food they need so they have a lot of energy.   

3) Hummingbirds move pollen from one flower to another which helps the plants make new seeds. 

4) Hummingbirds do not pollute their surroundings because they drink all the nectar and don’t waste it.  

96- Which of the following words is defined in the passage?   

1) hover 2) tube 3) pollen 4) seed  

Passage 2 

Solar power is simply the use of sunlight to create electricity. The Earth and our solar system 

get most of their energy from the Sun. The Sun, as the source of solar and most other forms of 

renewable energy, will continue to shine for some billions of years. The Sun shines on plants, 

giving them the energy they need to grow and thrive. Animals then eat plants, which gives them 

energy, too. 

Many of the Earth resources are used for energy. Wind, sun, water and fire are all sources 

of energy. In the United States, the most used sources of energy are fossil fuels such as coal and 

oil. Although oil gives us the gasoline that runs our cars, the huge consumption of fossil fuels 

has caused visible damage to the environment in various forms like air pollution. 

Many scientists are working to develop new ways of providing energy without damaging the 

Earth. Through advances in the research of alternative energy sources, the world is slowly 

changing from using fossil fuels to using wind power, water power, and solar energy. 

Windmills are used to capture wind power. Dams help to get  the energy from water. Solar 

panels collect energy from the Sun’s rays and keep it stored for future use. These are some 

kinds of renewable energy that we call “clean” because they produce few if any types of 

pollution. 

97- What does the passage mainly discuss? 

1) Where the energy comes from and how it is used. 

2) How wind energy is different from fossil fuels. 

3) How plants use the the energy from the Sun. 

4) How animals use energy from plants. 

98- The passage describes the problem of fossil fuels causing pollution. What is a solution in the 

passage to this problem? 

1) Using gasoline in cars   2) Using alternative energy sources 

3) Making oil illegal  4) Boosting bicycle programs 

99- The underlined word “thrive” is closest in meaning to …… . 

1) replace 2) convert 3) consider  4)  regenerate 

100- Why does the author use “clean” in the passage? 

1) To indicate that how people can generate renewable energy 

2) To tell the reader how fossil fuels are as important as renewable energy 

3) To show the preferences of renewable energy over fossil fuels 

4) To discuss the role of people in producing harmful pollutants 

  (عمومي) انگليسي  زبان
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  13913988ماه ماه   خردادخرداد  1717

  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
  هنر و منحصراً زبانهنر و منحصراً زبانرياضي، رياضي،   هاي تجربي،هاي تجربي،  رشتهرشته

  
  

  

  فارسي
سعيد  - كاظم كاظمي - محسن فدايي- مريم شميراني - پوريفرهاد حسين-احسان برزگر-ستودهافخميحنيف-محسن اصغري

  يحسن وسكر-مرتضي منشاري-اصفهانيزادهحميد لنجان-زمانيبخش گنج

  عربيزبان 
 - االله مقصودي نعمت - زاده حامد مقدس-رضا معصومي -خالد مشيرپناهي-سيدمحمدعلي مرتضوي-حسين رضايي-درويشعلي ابراهيمي
 پوراسماعيل يونس-فاطمه منصورخاكي

  فرهنگ و معارف اسلامي
محمدرضا  - عباس سيدشبستري - بقاييمحمد رضا - آباديمسلم بهمن-پورامين اسديان-ابوالفضل احدزاده-محبوبه ابتسام

  سيداحسان هندي-فيروز  نژادنجف-كبيرمرتضي محسني-كاغذيهوحيد-فرهنگيان
  اميرحسين مراد - علي عاشوري -محمد سهرابي-ميرحسين زاهدي-مهديه حسامي-فريبا توكلي-آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

  
 مستندسازي هاي برتر كنكورويراستاران دانشجو  و رتبهستاريويراگروهگزينشگر مسئول درس نام درس

  مرتضي منشاري  الهام محمدي  فارسي
  محسن اصغري
  مريم شميراني
  حسن وسكري

  فريبا رئوفي  ـــــــــ

  سيدمحمدعلي مرتضوي  فاطمه منصورخاكي  عربيزبان 

درويشعلي ابراهيمي 
  جنانيسيدمحمدعلي 

  حسين رضايي
  پور اسماعيل يونس

  ليلا ايزدي  ـــــــــ

  فرهنگ و معارف اسلامي
  حامد دوراني
  بقا محمد رضايي

  پور امين اسديان
  آبادي بهمن مسلم 

  سيداحسان هندي
  پرهيزكار محدثه  ـــــــــ  فيروز نژادنجف

  ـــــــــ  ـــــــــ  پوري فرهاد حسين  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پيشه فاطمه فلاحت  فريبا توكلي -آناهيتا اصغري  عبدالرشيد شفيعي  سپيده عرب  ربسپيده ع  زبان انگليسي

  

  
 فاطمه منصورخاكي  -الهام محمدي گروه انمدير

  پوري فرهاد حسين  دفترچه مسئول
  ، مسئول دفترچه: ليلا ايزدينسب فاطمه رسوليمدير:   مستندسازي و مطابقت با مصوبات

   فرجيزهره   ييآرا صفحهنگار و  حروف
  عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 طراحان به ترتيب حروف الفبا  

الفبابه ترتيب حروف و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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  2: ةصفح        تجربي، رياضي، هنر و منحصراً زبان دوازدهمعمومي   98 خرداد 17آزمون  -)8( ةپروژ   
    

 
  )ستوده حنيف افخمي(     - 1

كردن: پذيرفتن،  تجمل/ اجابت انس: خو گرفتن/ تكلفّ: رنج برخود نهادن، خودنمايي و
  قبول كردن، پاسخ دادن/ استدعا: درخواست كردن، خواهش كردن

  )فهرست واژگانلغت، ، 1(فارسي  
----------------------------------------------  

  )شيراز -محسن فدايي(     - 2
  بهره / يم: دريا ايب: نااميد، بيخ

  )تركيبي لغت،، 2فارسي (
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 3
  .فقط معناي واژة دستور (وزير) درست بيان شده است

همت: »: ج«انديشه: ترس / بيت »: ب«پير: مرشد، راهنما، مراد / بيت »: الف«بيت 
  ردعاي خي

  ) تركيبي، لغت، 3 (فارسي
----------------------------------------------  

  )ساري -حسن وسكري(     - 4
  : نسبت داده شده منسوب

  ) تركيبي، املا، 2(فارسي  
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     - 5
  :ها هاي املايي و شكل درست آن غلط

  هاي ديگر تشريح گزينه
  زلتّ  ←ذلتّ »: 2«گزينة 
  قربت  ←غربت »: 3«گزينة 
  اشباح ←اشباه »: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 2و  1(فارسي
----------------------------------------------  

  )زماني بخش سعيد گنج(     - 6
  ها لبها، وي مهر تو بر  دلاي مهر تو در 

  دامنتا خار غم عشقت آويخته در 
  ) 58 ، صفحةفظيشعر ح، 1(فارسي 

----------------------------------------------  
  )محسن اصغري(     - 7

حسين واعظ كاشفي /  ←/ اخلاق محسني  يصف فخرالدين علي ←لطايف الطوايف 
  احمد  آل جلال ←زده  معصومه آباد / ارزيابي شتاب ←ام  من زنده

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 1(فارسي 
----------------------------------------------  

  )شيراز -محسن فدايي(     - 8
» قمر«معني نزديك  :ايهام تناسب دارد »مه«جناس ناهمسان (ناقص) / » جان و آن«

 استعاره» مه«كه كاربرد ندارد ولي با هفته تناسب دارد. / » روز  ماه سي«و معني دور 
   »معشوق«از 

  )تركيبي، آرايه، 3(فارسي 

  )امسرر -احسان برزگر(     - 9
  ./ كنايه در مصراع اول .كار نرفته است معادله به در اين بيت اسلوب

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ه استقطرة باران (اشك) به گوهر يكدانه تشبيه شد / استعاره از اشك »باران« »:1«گزينة 
  تشخيص» پيام رساني نسيم«جناس ناقص (ناهمسان) / » كسالت و رسالت« »:2«گزينة 
كه با  سته نه ايندانسپاري شمع را رسيدن فرمان معشوق  شاعر دليل جان »:4«گزينة 

  نظير در شمع و پروانه باد طبيعي خاموش شده باشد (حسن تعليل) / مراعات
  )تركيبي، آرايه(فارسي، 

----------------------------------------------  
  )ستوده افخمي  حنيف(     -10

مصراع دوم مصداق و مثالي براي »: ج«بيت »/ اعمال«مجاز از » دست« »:الف«بيت 
تضاد/ بيت » فرق و قدم«و » سر و پا»: «ب«مصراع اول است: اسلوب معادله/ بيت 

  تناسب» غنچه، برگ، رياض»: «د«
  )تركيبي، آرايه(فارسي،  

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -11

  .خورشيد كه با آتش تناسب دارد - 2عشق و محبت  - 1دارد: ايهام تناسب » مهر«
  هاي ديگر تشريح گزينه

ساز و برگ  - 1»: نوا«سامان /  - 2برگ گل  - 1در مصراع دوم: » برگ»: «1«گزينة 
  نغمه و آواز - 2

دل (دل كسي را شكستن: كسي را  - 1دو معنا دارد: » قلب«ايهام: »: 3«گزينة
  ميانة سپاه - 2 اندوهگين كردن)

  دوره و زمان - 2گردش جام  - 1دو معنا دارد: »: دور«ايهام: »: 4«گزينة 
  )آرايه، تركيبي(فارسي، 

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(     -12

  .متروك شده است »سوفار«واژة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

بان / زين: با حفظ معناي دستور ز - 3 اجازه - 2 وزير، راهنما - 1دستور: »: 1«گزينة 
  قديم، معناي جديد هم گرفته است.

  اهل مزاح  - 2آلودگي  - 1شوخ: »: 2«گزينة 
  قسم - 2آب گوگرد  - 1سوگند: »: 3«گزينة 

  )101، صفحة زبان فارسي، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -13
/ حذف به قرينة لفظي: مهلت ده و  ]با تو هستم[ارب حذف به قرينة معنوي: ي

   ]ده[سلامت 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  حذف شده است.  لفظيدر هر دو مصراع، فعل به قرينة »: 1«گزينة 
  ]است[تو نه آني و نه ايني كه هم اين است و هم آنت 

كه چه فعلِ مصراع اول، به قرينة لفظي حذف شده است. در وهم نگنجد »: 2«گزينة 
  .در وصف نيايد كه چه مطبوع و چه زيباست ]است[دلبند و چه شيرين 

در مصراع اول، فعل به قرينة لفظي حذف شده است. در بوستان، خارست »: 3«گزينة 
  ]است[و گل 

  )16و  15 هاي ، صفحهزبان فارسي، 3(فارسي 

 فارسي   
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  )اصفهاني زاده لنجان حميد (     -14
  د. به تفاوت شناسه و ضمير دقتّ كني :توجه
  .جمعبگيريم دامن قاتل: دامن قاتل را بگيريم: اول شخص »: 4« ةگزين

  هاي ديگر تشريح گزينه
  : به من گفتي درد تو عشق است: دوم شخص مفرددرد تو عشق است ميفتگ»: 1« ةگزين
  : خون مرا به ناحق ريختي: دوم شخص مفردناحق ميختيخون ر»: 2« ةگزين
  .من را از اين بلا برهاني: دوم شخص مفرد :ميبلا برهان ناي از»: 3« ةگزين

  )18، صفحة زبان فارسي، 1(فارسي 
----------------------------------------------  

  )ساري -حسن وسكري(     -15
پيران  «براي بدل  »وزير خردمند« - 2 »جريره«براي بدل  »دختر پيران ويسه« - 1

 برايبدل  »فراسيابدختر ا« - 4 »جريره«معطوف به  »فرنگيس« – 3 »ويسه
  )32، صفحة زبان فارسي، 2(فارسي    نقش تبعي 4 ←» فرنگيس«

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

  .هستند، هر سه جمله با ساختار (نهاد + مفعول + فعل) »1«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

(مسند)، مكن  آشفتهآن زلف پريشان را (مفعول) /  تو (نهاد محذوف) /»: 2«گزينة 
  (نهاد محذوف)، خاطر جمعي را (مفعول)، مشوش (مسند)، مگردان (فعل)  ]تو[(فعل) / 
  ) نهاد محذوف / كمند شوق (مفعول) / مسند (پرچين)- مصراع دوم: ( »:3«گزينة 
نداشت (فعل)  / بدين خواري (مسند) / را (مفعول)كس (نهاد) / كس  هيچ »:4«گزينة 

  )55و  54 هاي ة، صفحزبان فارسي، 3(فارسي   (= نپنداشت)
----------------------------------------------  

  )شيراز -محسن فدايي(     -17
پايبندي و وفاداري عاشق نسبت به «و صورت سؤال » ج، د« هاي مفهوم مشترك بيت

  .بعد از عهد و پيمان» سانيها و آرزوهاي نف معشوق و رها كردن اغيار و ترك خواسته
  )58، صفحة مفهوم، 1(فارسي 

----------------------------------------------  
  )شيراز -محسن فدايي(     -18

دهندة درون و باطن نيست، پس با  برون و ظاهر، نشان» 4و  2، 1«هاي  مفهوم گزينه
  .كند ه ميخاموشي را توصي»: 3«صورت سؤال تقابل معنايي دارد. مفهوم گزينة 

  )118، مفهوم، صفحة 1(فارسي 
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     -19
الهي و پنهان بودن صانع، پيام مشترك بيت صورت سؤال و  آشكار بودن آثار صنع 

  .است» 1«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

ياري سنگ لعل، كوه بدخشان كه از بس دلم در ميان داغ گم شده چنان»: 2«گزينة 
  ناپيداست. (بدخشان به داشتن سنگ مرغوب لعل، معروف بوده است.)

  هاي عشق آشكار است تا ترسوها وارد وادي عشق نشوند. فقط رنج»: 3«گزينة 
  فضايل سخن مرا بايد خارج از اين فضا بررسي كرد.»: 4«گزينة 

  )141صفحة مشابه ، مفهوم، 1(فارسي 

  )پوري حسين فرهاد(     -20
كنند كه دوستان  به اين مفهوم اشاره مي» 2« در بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

  .كنند دهند و همراهي مي حقيقي در  هر شرايطي، يكديگر را ياري مي
  )14صفحة مشابه ، مفهوم، 2(فارسي   

----------------------------------------------  
  )محسن اصغري(     -21

ط: به ظاهر در ميان جمع بودن و دل و ذهن جايي ديگر، مفهوم مشترك ابيات مرتب
  .نزد معشوق مشغول داشتن

  ، توصيه به ترك تعلقّات مادي و توجه به دل»2«مفهوم بيت گزينة 
  )43، صفحة مفهوم، 2(فارسي  

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(     -22

بيان آزادي و آزادگي » 4و  2، 1«هاي  گزينهسؤال و صورت مفهوم مشترك مصراع 
تواند از بند علايق آزاد  هيچ كس نميكه گويد  مي» 3«اما شاعر در گزينة  ،سرو است

  .باشد حتي سرو هم اسير ريشة زير خاك خود است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  شود. دل آزاد سرو از تاراج خزان زرد نمي»: 1«گزينة 
  خبر است. ست از حال قمري عاشق بيسرو كه آزاد ا»: 2«گزينة 
  .تعلقات دست بكشم صت يابم كه ازفرگيرم اگر  همانند سرو آزادگي پيش مي»: 4«گزينة 

  )71، صفحة مفهوم، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -23
و  3، 2«هاي  و از گزينه مفهوم بيت صورت سؤال، فدا كردن جان در راه عشق است

گويد كه جانِ انسان بدون  مي» 1«شود. در گزينة  نيز همين مفهوم برداشت مي» 4
  .رسد عشق به معشوق نمي

  )53، صفحة مفهوم، 3(فارسي 
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     -24
يعني مسبب است » ماست ماست كه براز «عبارت » 3و 2و  1«هاي  مفهوم گزينه

 بر :آمده است» 4« در گزينة رسد، خودمان هستيم، اما اصلي اموري كه به ما مي
  .دشمنان عيوب خود را آشكار كردم

  )139، صفحة مفهوم، 3(فارسي 
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     -25
يابد و تنها عاشق  ار عشق را درنمياين است كه هر كسي اسر» 3«مفهوم بيت گزينة 

  .برد و محرم آن است واقعي پي به رمز عشق مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

خالق هستي  ،خداوند ،پروراند هاي رنگين مي طور كه آب صاف گل همان»: 1«گزينة 
  متنوع است.

به جاي سوزاندن آن  از آب سوختن كشتزار و هواداري برق از خرمن»: 2«گزينة 
  عكس شدن امور است.ز برحاكي ا
اش  اگر فرصت كشتن دشمن را داري بايد پيشگيري كني و در نابودي»: 4«گزينة 

  درنگ نكني.
  )127، صفحة مفهوم، 3(فارسي   

fmoeini.ir @success100



 

  4: ةصفح        تجربي، رياضي، هنر و منحصراً زبان دوازدهمعمومي   98 خرداد 17آزمون  -)8( ةپروژ   
    

  
  

 

 )حسين رضايي(     -26
»: يعلمون«كه /  كساني»: الذّين«جا) /  برابر هستند (در اين»: يستوي«آيا / »: هل«

  (ترجمه)  دانند ينم»: لا يعلمون«دانند /  مي
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -27
»ةً واحدةً«مردم بودند / »: كانَ الناّست (ملّت) يگانه»: أمتي (ملتّي) واحد، اماي  ام

»: فبعثَ االلهُ«اضافي است و معادل عربي ندارد.) / » ابتدا«كلمة  »2« (در گزينة
ة در گزين» پيامبراني(«پيامبران را »: النبّيينَ«خداوند فرستاد، مبعوث كرد / پس 

مبشّرينَ و «نادرست است، چرا كه به صورت نكره ترجمه شده است.) /  »2«
مژده دهنده و هشدار دهنده (اين واژگان در اينجا حال (قيد حالت) از »: منذرين

ها (همراه آنان) كتاب را  و با آن»: لكتاب بالحقّو أنزَلَ معهم ا/ « )هستند» النبّيين«
  (ترجمه)   »)2و1«هاي  به حق فرستاد، نازل كرد (رد گزينه

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -28

ها  ما آن« ،»4« ، در گزينة»4و3«هاي  هآزموديم، امتحان كرديم (رد گزين »:جرَّبنا«
 مختلفةطرُقُاً «اضافي است و معادل عربي ندارد) / » ها را آن«؛ »ا امتحان كرديمر

بايد به صورت » اقترََح«هاي مختلفي را كه پيشنهاد داده بود (فعل  راه»: اقتْرَحَها
ماضي ساده يا بعيد ترجمه شود چون جملة وصفيه است و قبل از آن يك فعل 

يكي از دوستانمان (رد »: بتناأحَد أحَ) / «است ماضي آمده است كه وابسته به آن
كانَت بدونِ «براي تعمير اين دستگاه (ابزار) / »: الآلةلتصليحِ هذه ) / «»2« گزينة
  (ترجمه)  ) »3 و 2«هاي  بدون فايده بود (رد گزينه»: فائدةٍ

----------------------------------------------  
 )لاندهگ -خالد مشيرپناهي(     -29

 و 2«هاي  دانايان (عاقلان، خردمندان) كساني هستند كه (رد گزينه»: العقلاء من«
پايان كارها (رد »: الأمور عاقبة«كنند /  انديشند، فكر مي مي»: يتَأمَلوُنَ) / «»3

حتّي لا ) / «»3« ابتداي كار خود (رد گزينة»: عملهم بداية) / «»4 و 3«هاي  گزينه
ندوايدر اين گزينه ترجمة صحيحي » دچار«، »3« ا پشيمان نشوند (رد گزينةت»: م

، »3 و 2«هاي  بعد از تباه كردن وقت (رد گزينه»: الوقت إضاعةبعد «نيست.) / 
 »2« در گزينة» به خاطر«به معناي تلف كردن است نه تلف شدن) /  »إضاعة«

  (ترجمه)  اضافي است.
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -30
توانستم  مي»: تتطََعاس») / «3و  1«هاي  اي كاش من (نادرستي گزينه»: ليتنَي«

  »)3و  2، 1«هاي  (نادرستي گزينه
  نكتة مهم درسي

معادل ماضي استمراري و گاهي ماضي بعيد  ،فعل ماضي بيايد» ليت«اگر پس از 
  (ترجمه)   .شود ترجمه مي

----------------------------------------------  
 )رضا معصومي(     -31

»4 و 2«هاي  : مثني) اي خواهرانم (رد گزينه+ ي (أخت+ ينِ»: يا أختَي« /(
(قد+ ماضي= ماضي »: قدَ نزََّلَ«كه/ »: أنَّ«ها)/  بدانيد (رد ساير گزينه»: علَماا«

: (مفعول مطلق تأكيدي) »تنزيلاً)/ «»4و  2«ي ها نقلي) نازل كرده است (رد گزينه
با »: به«ها)/  پس هدايت كرد (رد ساير گزينه»: فهَدي«شك، بدون ترديد/  قطعاً، بي

  (ترجمه)   )»3« ةآن (رد گزين ةآن، به وسيل

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -32
كنيم/  رشد مي»: ننَمو«هاي بياباني/  چون گل هم»: البريّةِكاَلورود «ما/ »: نَحنُ«
جا)  (در اين»: ظَنَّ«در همة جاهايي كه/ »: في جميع الأماكن الَّتي«ا هم/ ب»: معاً«

(آيندة منفي) رشد نخواهيم كرد/ »: لَن ننَمو«ديگران/ »: الآخَرونَ«گمان كردند/ 
  (ترجمه)   در آن(ها)»: هافي«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -33

كشف شده است، «لي از صيغة سوم شخص مفرد است و به معني فع» نكشفا«
  )ترجمه(   نادرست است.» 3«، بنابراين ترجمة گزينة »آشكار شده است

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -34

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ست است.در» هايي نعمت«جمع است و به صورت » النّعمات»: «1«گزينة 
  است.» خواهد مي«فعل مضارع به معناي » يريد»:«2«گزينة 
ترجمة درست: هيچ چيزي در زندگي، مانند خشنودي پدر و مادر از »: 4«گزينة 

  )ترجمه(   فرزندانشان، ارزشمند نيست!
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -35
مدارا كردن با مردم  ،ثمرة عقل«ضوع اشاره دارد كه داده شده به اين مو ةجمل
  آمده است، نزديك است.» 1«چه در بيت گزينة  آن هكه اين عبارت ب »است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اشاره دارد نه مدارا با مردم. به مدارا نكردن»: 2«گزينة 
  اشاره دارد. ه است،كه بدي كرد به نيكي كردن در برابر كسي»: 3«گزينة 

  )مفهوم(  اشاره دارد. در برابر خدا به فروتني و تواضع »:4«زينة گ
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -36
  رساند از عبادت هزار عابد برتر است! دانشي كه به مردم سود مي ،طبق اين حديث

  )مفهوم(  سانند.ر همين مفهوم را مي» 3«ها به جز گزينة  همة گزينه
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -37
  هاي ديگر تشريح گزينه

  متضاد هستند.» قلةّ -ةكثر»: «1«گزينة 
  متضاد هستند.» تذكَّرَ -نسَي»: «2«گزينة 
  )مفهوم(   متضاد هستند.» الأبعد - الأقرَب»: «4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -38

  اي را خواسته است كه براساس واقعيت و حقيقت درست باشد.  سؤال از ما گزينه
همان كسي است كه افكار جالب و  انديشمند«آمده است كه  ،»4«ة در گزين

  كه چنين چيزي درست و صحيح است. » جديدي دربارة مسائل اجتماعي دارد.
  هاي ديگر ريح گزينهتش

چنين چيزي » تعداد پزشكان در درمانگاه بيشتر از بيمارستان است.: «»1«ة گزين
  واقعيت ندارد، بلكه تعداد پزشكان در درمانگاه كمتر از بيمارستان است.

تعريف » سازد! سراب دور را از انسان دور و نزديك را به او نزديك مي«: »2«ة گزين
  .اين استسراب در حقيقت بر عكس 

» رود. ها بالا مي ها و كوه آبشار جريان شديدي از آب است كه از قلهّ: «»3«ة گزين
آيد و  ها پايين مي ها و كوه گفت از قلهّ چيزي نادرست است، چرا كه بايد ميچنين 

  )مفهوم(   شود. سرازير مي

 عربيزبان
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -39
در «درست را براي تكميل عبارت  ةه است كه گزيندر صورت سؤال از ما خواسته شد

گاهي مشكلات «آمده است كه  »2«ة انتخاب كنيم. در گزين» … جامعة بشري
  كه چنين چيزي براساس متن درست است. » دهد. زيادي بين مردم رخ مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  دهد. : هرگز مشكلاتي به جز نزاع و درگيري رخ نمي»1«ة گزين
  : مشكلات مختلف همواره وجود دارند.»3«ة گزين
  )درك مطلب(   كنند. : مردم مشكلات و اختلافات ميان خود را فراموش مي»4«ة گزين

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -40

 اسلام«آمده است كه  »4« درست را براساس متن خواسته است. در گزينة ةسؤال گزين
  »بر اساس عدل و داد در زمين مستقر شود!  خواهد كه جامعه مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
نبود ايمان در اي از  : درگيري ميان افراد به خاطر مالكيت زميني نشانه»1«ة گزين
  ها است.  آن

  : از وظايف همة مسلمانان مجازات مجرمان است.»2«ة گزين
  نندة مشكلات جوامع بشري نيست.: پايبندي به قوانين برطرف ك»3«ة گزين

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -41
هركس به قضاوت «سؤال گزينة مناسب براي تكميل جاي خالي را خواسته است: 

براساس متن رضايت از قضاوت شرعي شرطي از » شرعي راضي و خشنود نباشد...
شود، لذا اگر كسي به قضاوت شرعي راضي نباشد، در  ايمان محسوب مي هاي شرط

  )درك مطلب(   پاسخ صحيح است. »2«ة ايمانش نقص وجود دارد، بر همين اساس گزين
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -42
الي كه در مشكلات زياد چرا جوامع بشري را در ح«در صورت سؤال آمده است كه 

زيرا برخي از «آمده است كه  »1«ة در گزين» بينيم. شوند، مي اي غرق مي و عديده
  »كنند. مردم از قوانين عمومي دوري و اجتناب مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كنند.  ها صداقت و مودت ميان خود را ترك مي : آن»2«ة گزين
  كنند. غير حق كسب ميها اموال خود را از راه  : آن»3«ة گزين
  ها هستند. ها به ذات خود سرشار از مشكلات و سختي : اين جامعه»4«ة گزين

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -43
درست در اعراب (نقش، تركيب) و تحليل صرفي (تجزيه) كلمات  ةسؤال گزين

  متن را خواسته است.مشخص شده در داخل 
  هاي ديگر تشريح گزينه

باب افعال » تحَدثُ«نادرست است، چرا كه فعل » إحداث :مصدره: «»1«ة گزين
  نيست (هيچ كدام از باب ها نيست.)

حال مفرد است » غارقةً«نادرست است، چرا كه » مفعول لفعل نشاهد: «»2«ة گزين
  و مفعول نيست.

  گيرند. نمي» فاعل«ناقصه نيست، همچنين افعال ناقصه  جزء افعال» يكون: «»3«گزينة  
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -44
  اين حروف نيست.  ءست كه (نون) جزادر فعل (انقطََع) : حروف اصلي (ق ط ع) 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ستانتبَهوا): حروف اصلي (ن ب ه) ادر فعل (»: 1« ةگزين
  .ستانتظَروا): حروف اصلي (ن ظ ر) ادر فعل (»: 3« ةگزين
  )قواعد فعل(   .ستانتشَرَت): حروف اصلي (ن ش ر) ادر فعل (»: 4« ةگزين

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -45

  جمع موضع= اسم مكان: خبر »مواضع«مبتدا و »: تلك«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  إليه هستند. ترتيب مبتدا و مضاف به» معبد - مدرسة«هاي مكان  اسم»: 1«نة گزي
  بلكه قيد مكان است. ،اسم مكان نيست» حولَ«كلمة »: 2«گزينة 
  ----------------------------------------------   )قواعد اسم(  ست.ني مكاناسم » محاضرات«كلمة »: 3«گزينة 

 )درويشعلي ابراهيمي(     -46
  در جمله ندارد. يفاعل مجهول است و» ؤكَّدي«فعل 

  )انواع جملات(  .ندا هاي ديگر افعال همه معلوم در گزينه
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -47
خواهد كه در هنگام ترجمه، زمانش تغيير نكرده باشد. در  صورت سؤال، فعلي را مي

بر سر فعل آمده است و زمان » چرا، براي چه«= لماذا) به معناي » (لم«، »2«گزينة 
، كه معناي فعل مضارع را به ماضي »لمَ«دهد، بايد دقت كرد كه آن را با  را تغيير نمي

  دهد، اشتباه نگرفت.  منفي تغيير مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  هد.د معناي فعل مضارع را به آيندة منفي تغيير مي» لَن»: «1«گزينة 
  دهد. معناي فعل مضارع را به آيندة منفي تغيير مي» لَن»: «3«گزينة 
  )قواعد فعل(   دهد. معناي فعل مضارع را به ماضي منفي تغيير مي» لَم»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -48

»آمده است.» أدوية«اسم نكرة  اي فعليه است كه براي توصيف جمله» لا تحتاج  
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم علم و معرفه است.» جعفراً«در اين گزينه اسم نكره نداريم؛ دقت كنيد »: 1«گزينة 
ميان آن و فعل » و«نكره است، اما حرف » برنامجاً جديداً«اگرچه »: 2«گزينة 
  آمده است، پس وصفي نداريم.بعدش 
بعدش ميان آن و فعل » لـ«اسم نكره است، اما حرف  »كراسي«اگرچه »: 4«گزينة 

  )قواعد اسم(   آمده است، پس وصفي نداريم.
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -49
ي) آمده باشد. بياناي را خواسته است كه در آن مفعول مطلق نوعي ( سؤال گزينه

است و مفعول مطلق است و » يحاسب«مصدر فعل » ةمحاسب« ،»4« ةندر گزي
  چون داراي مضاف اليه (العادلين) است، مفعول مطلق نوعي (بياني) است. 

  هاي ديگر تشريح گزينه
» مفعول« ،»ةًحفر«: در اين گزينه مفعول مطلق نداريم، دقتّ كنيد كه »1«ة گزين

  است.
جمع مكسر است » أنعماً«: در اين گزينه نيز مفعول مطلق نداريم، كلمة »2«ة گزين

  است.» مفعول«نيست و نقش آن » أنعم«و مصدر فعل 
» مفعول«نقش » اكتشافات«: در اين گزينه نيز مفعول مطلقي وجود ندارد و »3«ة گزين

  )مفعول مطلق(   را دارد.
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -50
و حصر  منه حذف شده است آمده، مستثني» 1«اي كه در گزينة  در آية شريفه

  .وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

منه  مستثني» شيَء»: «3«گزينة /  منه است. مستثني (اول) »من»: «2«گزينة 
  )استثناء(   منه است. مستثني» عبادي»: «4«گزينة /  است.

 مطلب: دركمتنةترجم

دهد. به عنوان  در تمام جوامع بشري برخي اوقات مشكلات و اختلافاتي ميان مردم رخ مي«
 كسـي  عليه برخي ديگر سـتم و ظلـم مـي كننـد يـا اينكـه مـال       آنان مثال: گاهي برخي از 

ت آن زمـين و يـا آن        كه ميان آن و يا اين شود ه ميديدزد  ها درگيـري اي بـه خـاطر مالكيـ
اي اتفاق مي افتد. بدون ترديد برخي از مردم با قـوانين عمـومي در جامعـه     مسأله و يا بدهي

بينـيم.   كنند و به همين دليل جوامع بشري را غـرق در مشـكلات فراوانـي مـي     مي تمخالف
 ـ   اي را كه در آن عدالت و امنيت منتشر مـي  معهخواهد جا اسلام مي ه همـين  شـود بسـازد، ب

بـراي   آفريننـده اسـت و  وضع كـرده  اي را براي مجازات مجرمان  خاطر احكام و قوانين ويژه
دهـد، واجـب كـرده اسـت كـه بـه        ها (مردم) رخ مي كه ميان آن دعواهاييحل مشكلات و 

 قضـاوت  رضايت بـه  )خداوند(داوري كند و كه ميان آنها  قضاوت شرعي مراجعه كنند تا اين
  »!است به شمار آوردههاي ايمان  شرعي را شرطي از شرط
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 )بوبه ابتساممح(     -51
هـاي زودگـذر دنيـايي بـه گنـاه دعـوت        سيدن به لـذت ها را براي ر عامل دروني انسان

  دارد. كند و از پيروي از عقل و وجدان بازمي مي
  )28ة ، صفح2  ، درسدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     -52

د كه مرگ براي كساني ناگوار و هولناك است كـه زنـدگي   خداپرستان حقيقي معتقدن
شـوند. محـدود و    كوله باري از گناه بـا آن مواجـه مـي    ابينند يا ب را محدود به دنيا مي

نـا الـدنيا نمَـوت و    مـا هـي الـّا حياتُ   «عبارت شريفة منحصر دانستن زندگي به دنيا در 
ين زندگي و حيات دنيايي ما نيست. گفتند: زندگي و حياتي جز هم ]كافران[»: «نحَيا

، مطـرح گرديـده   »شـويم.  زنده مـي  ]گروهي ديگر[ميريم و  مي ]گروهي از ما[همواره 
خواهند تا بتواننـد در ايـن    است. الهيون (معتقدان به معاد) از خداوند عمر طولاني مي

ا ملاقـات  تر خـدا ر  اي كامل ها، با اندوخته جهان با تلاش در راه خدا و خدمت به انسان
  كنند و به درجات برتر بهشت نائل شوند. (نيل به درجات برتر بهشت)

  )38و  37 ي ها ، صفحه3  ، درسدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -53
جملـه انسـان   در اين آية شريفه، همة مخلوقات، از » انتم الفقراء«با توجه به كليد واژة 

  در وجود و هستي خود نيازمند خداوند هستند.
  )8 ة، صفح1  ، درسدوازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -54

  در مورد توحيد در ربوبيت است.» قل اغير االله ابغي رباً و هو رب كلُِّ شيء«عبارت قرآني  - 
ي و ربكـم  «ية شريفة و در آ -  فاعبـدوه هـذا صـراطٌ    «بـه توحيـد در ربوبيـت و    » انّ االله ربـ

به نتيجة اين توحيد اشاره شده كه همانا راه درست زندگي، بندگي خداوند است.» مستقيم  
  )31و  22 ي ها ، صفحه3و  2  هاي ، درسدوازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -55

لق جهـان پذيرفتـه اسـت و ايمـان دارد كـه او      اانساني كه خداوند را به عنوان تنهـا خ ـ 
پروردگار هستي است، در عمل رفتاري متناسب بـا ايـن اعتقـاد خواهـد داشـت و يـك       

تقـواي  «زندگي توحيدي براي خود تنظيم خواهد نمود. و اين فرمايش امـام علـي (ع):   
از ثمـرات  » …هـا   د؛ هم در مورد بندگان، هم در مورد شـهرها و آبـادي  الهي پيشه كني

  از نتايج توحيد عملي اجتماعي است.» 3«توحيد عملي فردي است. قسمت دوم گزينة 
  )33و  31 ي ها ، صفحه3  ، درسدوازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -56

  پذيري تقويت روحية حق ←اني وارد مسير بندگي شدن به آس
  راز و نياز با خداوند ←كاهش غفلت از خداوند 

  )48 ي ها ، صفحه4  ، درسدوازدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -57
 ن هستي، از ترجمـة آيـه:  دايرة قواني ناپذيري به معناي خارج نشدن موجودات از تخلف

  قابل برداشت است.» …نه خورشيد را سزد كه به ماه برسد، «
  )60ة ، صفح5  ، درسدوازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -58

  فرمودة اميرالمؤمنين (ع) هم در مورد اين سنت استدراج است.  
بĤياتنـا سنسـتدرجهم مـن حيـث لا يعلمـون و املـي لهـم انّ كيـدي          و الذّين كذبّوا«

و كساني كه آيات ما را انكار كردند به تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كرد از »: «متينٌ
به سـنت  » دهم. همانا تدبير من استوار است. ها مهلت مي دانند و به آن كه نمي هآن را

  )77و  76، 70 ي ها ، صفحه6  ، درسدوازدهم(دين و زندگي   استدراج اشاره دارد.

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -59
  تواند به پاسخ نيازهاي برتر دست يابد.   اگر انسان عقل و وحي را در كنار هم قرار بدهد، مي

خداوند رسولانش را به سوي بنـدگان نفرسـتاد جـز بـراي      ،اي هشام«امام كاظم (ع): 
پذيرنـد كـه از    . كساني اين پيام را بهتر مـي كه اين بندگان در پيام الهي تعقل كنند آن

هـاي   معرفت برتري برخوردار باشند و آنان كه در تفكر و تعقل برترند، نسبت به فرمان
  »اش در دنيا و آخرت بالاتر است. رتبه ،تر است كس كه عقلش كامل الهي داناترند و آن

  )10ة ، صفح1  ، درسيازدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -60
قطعاً ديـن نـزد خداونـد اسـلام اسـت و اهـل كتـاب در آن راه        «ترجمة آية  دراز دقت 

مخالفت نپيمودند مگر پس از آنكه به حقانيت آن آگاه شدند آن هم بـه دليـل رشـك و    
وديان و مسيحيان) به اختلاف افكني اهل كتاب (يه» حسدي كه ميان آنان وجود داشت.
  )17ة ، صفح2  ، درسيازدهم(دين و زندگي     شود. علت رشك و حسادت برداشت مي

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -61

طلبي سخن به ميان آمده است كه بيـانگر تأثيرناپـذيري از    در آية ذكر شده، از عدالت
يي قرآن كريم اسـت. ايـن مفهـوم كـه     اهاي اعجاز محتو جنبهعقايد دوران جاهليت از 

قرآن به شدت با آداب جاهلي و رسـوم خرافـي جامعـه مبـارزه كـرد و بـه اصـلاح آن        
  پرداخت، به همين جنبة اعجاز قرآن كريم اشاره دارد.

  )50و  38 ي ها ، صفحه4و  3هاي   ، درسيازدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -62
با توجه به حديث جابر در آية اطاعت، رجوع به جانشينان پيـامبر بـراي حـل مشـكلات     

حكومت پس از پيامبر اسلام (ص) را از آنِ امام معصوم  ،اجتماعي مطرح شده و اين آيه
  )66ة ، صفح5  ، درسيازدهم(دين و زندگي    (ع) معرفي كرده است.

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -63

كوشـي و   سخت ←توصية پيامبر بر نكشتن حيوان حلال گوشت جز در صورت نياز  - 
  دلسوزي در هدايت مردم

  دوست داشتن معاشرت با مردم - 
  محبت و مدارا با مردم ←با دلي پاك و خالي از كدورت 

  )80و  79 ي ها ، صفحه6  ، درسيازدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )فرهنگيان محمدرضا(     -64
  دوران امامت امام علي (ع): سكوت پيشه كردن براي حفظ نظام نوپاي اسلامي.

، حضور فعال تشيع در جامعـه بـه   جاد (ع)، تجديد حيات نهضت شيعيانامامت امام س
  ، گسترش معارف اسلام از طريق دعا.و سياسيعنوان يك جريان بزرگ فكري 

  امام باقر (ع): معرفي اسلام اصيل.امامت 
  )116و  115 ي ها ، صفحه8  ، درسيازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -65

ان كامـل و  اين فرمودة پيامبر (ص) كـه هـر كـس دوسـت دارد خـدا را در حـال ايم ـ      
مرتبط با تقويت معرفت و محبت بـه امـام   » …مسلماني مورد رضايت او ملاقات كند 

» روانتظـار ظه ـ «هاي منتظران امام عصر (عج) اسـت و   عصر (عج) و يكي از مسئوليت
هاي منتظران امام عصـر   مرتبط با مفهوم دعا براي ظهور بيانگر يكي ديگر از مسئوليت

  )134و  131 ي ها ، صفحه9  ، درسازدهمي(دين و زندگي     (عج) است.
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -66
نظـارت همگـاني،    يـا با انجام مشاركت در انجام وظيفة امر به معروف و نهـي از منكـر   

و هدايت جامعه به سمت وظـايف اسـلامي    يابد ه، افراد را پشتيبان خود ميرهبر جامع
  )131ة ، صفح10  ، درسيازدهم(دين و زندگي     گردد. تر مي ي رهبر جامعه آسانبرا

فرهنگ و معارف اسلامي
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 )محبوبه ابتسام(     -67
هـا عـزت    روست كه پاسخ مثبت دادن بـه آن  هر انساني در درون خود با تمايلاتي روبه

كند. اگر اين پاسخگويي ادامه يابد، خواري و ذلت انسان را احاطـه   نفس را تضعيف مي
كنـد و   كه در برابر هر خواست نامشروع دروني و بيروني مقاومت نميطوري  كند به مي

  )160و  157 ي ها ، صفحه11  ، درسيازدهم(دين و زندگي     شود. به سرعت تسليم مي
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(     -68
پـي  رضايت خـدا را در  » دوفاي بر عه«و » ماندن بر پيمان خود با خدا مراقبت و باقي«

  را در همين مورد بيان فرموده است. ...»گذشت ايام «دارد. امام علي (ع) حديث 
  )88ة ، صفح8  ، درسدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -69

بيـانگر ضـرورت معـاد در    »: كمُ إلينا لا ترُجعـونَ نَّأفحَسبتمُ أنمّا خلَقَنْاكمُ عبثاً و ا«آية 
  )48ة ، صفح4  ، درسدهم(دين و زندگي    پرتو حكمت الهي است.

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -70

خورند تا شايد خود را از مهلكه نجـات دهنـد.    بدكاران در روز قيامت سوگند دروغ مي
آيند و خطاب به اعضاي بـدن   مشاهدة گواهي اعضاي خويش به شگفت ميبدكاران از 

لـم شـهدتم   «دهيـد:   گويند كه چرا عليه ما شهادت مـي  آميز مي خود بالحني سرزنش
  )67ة ، صفح6  ، درسدهم(دين و زندگي     ».علينا

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -71

مربوط بـه  » تحصيل علم منحصر به طبقه و قشر خاصي نبود ،دورة اسلامي در«اينكه 
ذينَ لـَا   «گرايي بوده و با آيه  آموزي و علم معيار علم قلُْ هلْ يستوَي الَّذينَ يعلمَونَ و الَّـ
  )121و  120 ،119 ي ها ، صفحه9  ، درسدوازدهم(دين و زندگي     مفهوم است. هم» …يعلمَونَ 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -72

 ـ  «فرمايد:  سوره نساء مي 175قرآن كريم در آية  ذينَ آمنـوا بِ موا بـِه   فاَمَا الَّـ االلهِ و اعتصَـ
و اما كساني كـه بـه    فضَلٍ و يهديهمِ اليه صراطاً مستقيماً:منه ي رحمةٍ و فسَيدخلهُم ف

آنـان را در جـوار    ]خـدا [دند (ايمان آوردند) به او تمسك جستند، بـه زودي  خدا گروي
رحمت و فضلي از خويش در آورد و ايشان را به سوي خود، به راهـي راسـت، هـدايت    

  »كند.
  )80ة ، صفح7  ، درسدوازدهم(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -73

 ـ «ة آية شريف ك بالحكمـة الموعظـة الحسـنة و جـادلهم بـالتي هـي       ادع الي سـبيل رب
دربارة موضوع ترسيم چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام اسـت و عـاملي كـه     »احسن

كنـد، پيشـرفت    شود و پاية استقلال يك ملـت را تقويـت مـي    مانع تسلط بيگانگان مي
  )139و  138 ي ها ، صفحه10  ، درسدوازدهم(دين و زندگي     علمي است.

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -74

تر است و فرد را به رشد و كمال  استفاده از چادر داراي ثمرات فردي و اجتماعي افزون
رساند و قانون حجاب قـانوني بـراي سـلب آزادي زنـان در جامعـه       معنوي بالاتري مي

  كـه ارزش زن را در ظـاهر و قيافـه    بـه جـاي آن   كند تـا جامعـه   نيست بلكه كمك مي
  خلاصه كند به شخصيت، استعدادها و كرامت ذاتي وي توجه كند.

  )137و  136 ي ها ، صفحه12  ، درسدهم(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(     -75
خواهد ده روز بماند برسد نمـي توانـد    ه ميجايي ك اگر مسافر بعد از ظهر به وطن يا به

 بعد از ظهر مسافرت كنـد  بايـد روزة  در آن روز روزه بگيرد و اگر كسي كه روزه است، 
  )119 و 118هاي  ه، صفح10  ، درسدهم(دين و زندگي     .خود را ادامه دهد

  
  

  
  

 )ميرحسين زاهدي(     -76
تا  يمكه شما را دعوت كن يمكن يم يزير برنامه يمالف: پرفسور آلن، ما دار«جمله:  ةترجم

  »يد.كن يسخنران يآموزانمان در مورد مشكلات آموزش دانش يبرا يندهآ ةروز دوشنب
 ـ  يـك توانم. در آن زمـان مجبـورم در    يسفم، نمأب: مت« در  يالمل ـ ينكنفـرانس ب

  .»شركت كنم يدمادر
  مهم درسي ةنكت

 يحتنص ـ ةجنب ـ ”should“ .رونـد  يكار م هاجبار ب يانب يبرا »3و1،2« يها گزينه
بر  يمبتن ياجبار ”have to“ يول  ،است  ياجبار قانون براي بيان ”must“. دارد
  (گرامر)   .شود يم يلتحم يروناز باجباري كه  يااست و  يزندگ يتواقع

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(     -77

در  ،كننـد  كه در لندن زندگي مـي  ،آليسون جونز و همسرش ديويد«جمله:  ةترجم
  »نيست؟طور  اينشان هستند،  طلاييازدواج حال جشن گرفتن سالگرد 

  مهم درسي ةنكت
آوريـم و بـا    را منفـي مـي   سؤال ضميمهال ضميمه وقتي جمله مثبت است، ؤدر س

را  ”to be“ صورت زمان حال استمراري است، فعل هاصلي ب ةتوجه به اين كه جمل
  (گرامر)  آوريم. ميدر سؤال ضميمه به شكل منفي عنوان فعل  به

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(     -78

از زيـادي   يدسـت (صـنايع)   كالاهـاي پدر  يران،هنگام مسافرت در ا«جمله:  ةترجم
بود. او از فروشـنده خواسـت تـا     يدهخر هشد يسيخوشنو يها يسفال و كاش يلقب
  .»ينندبب يبها آس خواست آن يكه او نم يراز ،كند يبند با دقت بستهها را  آن
  مهم درسي ةنكت
با توجه به اينكه مفعول فعـل   رود و يكار م هفعل به شكل مصدر ب ”want“ از بعد

“damage”  ،مجهول كردن جمله  يبرا .جمله مجهول استقبل از آن قرار گرفته
  (گرامر)   .فاده كرداست ”to get“ توان از يم ”to be“ يبه جا

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(     -79

 ـ ،سارا ،يدمجد يمن همكلاس«جمله:  ةترجم  ـ ،دعـوت كـردم   يمهمـان  هرا ب او  يول
 يدرس ـ ينظر م هكرد. ب يعذرخواه ،شركت كند يكه قادر نبود در مهمان ينخاطر ا به

  ».انجام دهد يگريكرده بود كار د يزير كه برنامه
  مهم درسي ةنكت
مرتـب  « يبه معن ـ ”arrange“ شود كه فعل يجمله، استنباط م يتوجه به معن با

. از طرفـي  اسـت  شـده زمان قبل از گذشته انجـام   يك »كردن يزير كردن و برنامه
  (گرامر)  فاعل جمله است و وجه جمله معلوم است. ”she“ضمير 

 ---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(     -80

خانـه   غمگـين محـيط   )يك(روانشناسان معتقدند كودكاني كه در «جمله:  ةترجم
  »دهند. مشكلات رفتاري جدي از خود نشان مييك سري  معمولاً ،شوند مي گبزر
  الهام )2  توافق )1
  )واژگان(  محيط )4  عنصر )3

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(     -81

آموزشي بـراي   هاي داند كه چگونه از تكنولوژي يك معلم خوب مي«جمله:  ةترجم
  »استفاده كند. آموزانش دانشاز  درستتدريس مطالب و بيرون كشيدن بازخورد 

  ) بيرون كشيدن2  ، علامت دادننشان دادن )1
  )واژگان(  كردن ترجمه )4  لوس كردن، ضايع كردن )3

  انگليسيزبان
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 )فريبا توكلي(     -82
 يخانوادگ يتدر ترب يعيوس يها ما شاهد تفاوت ير،اخ يها در سال«جمله:  ةترجم
  .»يما ها بوده رفتار آنطرز  ينآموزان و همچن دانش

  يمحل) 2 يعوس) 1
  )واژگان(   ياجتماع) 4 ، شاداشبشّ) 3

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(     -83

ي تنها بودن و صرف زمـان بيشـتر بـراي كـار كـردن بـا       ترجيح برا«جمله:  ةترجم
  »قرار كند. افسرده و بيما را تواند  هايمان مي تاپ ها و لپ رايانه

  ناشكيبا ،قرار بي) 2  سخاوتمند )1
  )واژگان(  ادلعتم )4  غيرممكن) 3

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(     -84

شوند، ممكن اسـت   آزمون نگران مييك آموزان در طي  وقتي دانش«جمله:  ةترجم
كـه معلمشـان    يـا ايـن   ،ندومردود ش ـقرار است ها  مكرراً به خودشان بگويند كه آن

  »ها عصباني خواهد شد. خاطر عملكرد ضعيفشان از (دست) آن هب
    دقيقاً) 2  عموماً )1
  )واژگان(  طوركامل، كاملاً به )4  مكرراً) 3

---------------------------------------------- 
 )تاري آناهيتا اصغري(     -85

بسـياري از مـردم سـخاوتمندانه پـول و زمـان       دانيم كه قبلاًما مي«جمله:  ةترجم
  »اند.(خود) را به قربانيان بخشيده

  ) تقاضا كردن2  ) بخشيدن، دريغ داشتن 1
  ) احاطه كردن4  ) اختصاص دادن، بخشيدن 3
  مهم درسي ةنكت

“to” مناسب براي ةضافحرف ا“dedicate” .واژگان(    است(  
---------------------------------------------- 

 )تاري آناهيتا اصغري(     -86
ثير آن چه او، به عنوان يـك  أت كل جنگ بعيد است كه تحت ةنتيج«جمله:  ةترجم
  .»دهد قرار گيرد ميانجام  فرد، 

  اضافه) 2   كاملاً، تماماً) 1
  )واژگان(  ، كلتمام) 3   واضح) 3

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(     -87

صـندق در اتـاق   هـا در يـك گاو   ارزشمندترين متعلقات (دارايي) آن«جمله:  ةترجم
ها در طي نوروز مشغول  در نتيجه ضرورتي ندارد وقتي آن ،شود خواب نگهداري مي

    »اشند.بديدن خويشاوندانشان هستند نگران 
  دردسترس) 2  ارزشمند )1
  )واژگان(  فوري )4  قابل اجتناب) 3

---------------------------------------------- 
 )مهديه حسامي(     -88

  اختراع كردن )2  ممانعت كردن )1
  )كلوزتست(  فراموش كردن) 4  محافظت كردن    )3

---------------------------------------------- 
 )مهديه حسامي(     -89

  مهم درسي ةتنك
“water”  مفعول فعل “waste”     است و چون بعد از آن قـرار گرفتـه جملـه در

وجه مجهول است. با توجه به مفهوم جمله به فعل مجهول در زمان حال ساده نياز 
  )كلوزتست(    داريم.

---------------------------------------------- 
 )مهديه حسامي(     -90

  مهم درسي ةنكت
“turn off”   است. » وسيلة برقي و غيره  خاموش كردن برق،«به معني  

  )كلوزتست(  

 )مهديه حسامي(     -91
  ) نهايتا2ً  ) به جاي (آن)1
  )كلوزتست(  ) دوباره4  ) هيچ وقت3

---------------------------------------------- 
 )مهديه حسامي(     -92

  مهم درسي ةنكت
    ستفاده كنيم. توانيم از اسم مصدر ا در جايگاه نهاد جمله مي

  )كلوزتست(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(     -93
    »؟نيستخوار درست  هاي مگس مرغ ةيك از جملات زير دربار كدام«جمله:  ةترجم

   »توانند موقع پرواز ثابت بمانند. هايي هستند كه مي ها يكي از پرنده آن«
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(     -94

اي  بـه چـه نتيجـه   خوار  هاي مگس مرغ ةدربارما  ،4طبق پاراگراف «جمله:  ةترجم
   »رسيم؟ مي

  )درك مطلب(   »ها به انرژي زيادي نياز دارند. آن«
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(     -95
طور به بقا و رشد خيلـي از گياهـان كمـك     هخوار چ هاي مگس مرغ: «جمله ةترجم
  »كنند؟ مي

كـار   كنند كه ايـن  منتقل مي يديگر )گل(خوار، گرده را از گلي به  هاي مگس مرغ«
   »جديد بسازند. ةكند دان به گياهان كمك مي

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )اداميرحسين مر(     -96
   »يك از كلمات زير در متن تعريف شده است؟ كدام«جمله:  ةترجم

  »معلق ماندن«
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )محمد سهرابي(     -97

  »كند؟ مي بحث چيزي چه ةدربار اساساً متن«جمله:  ةترجم
  »شود. مي استفاده طور هچ و آيد مي كجا از انرژي«

  )مطلبدرك (  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(     -98
 شـود  مـي  آلودگي باعث كه را فسيلي هاي سوخت مشكل متن اين«جمله:  ةترجم

  »چيست؟در متن  مشكل اين براي حل راهيك . كند مي توصيف
  »جايگزين انرژي منابع از استفاده«

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(     -99
 هشـد  كشـيده  خـط  آن زير ه(پيشرفت كردن) ك ”thrive“ة كلم«جمله:  ةترجم

 »(احيا شدن) دارد. ”regenerate“ به را معني ترين نزديك
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )محمد سهرابي(     - 100

  »كند؟ مي استفاده ”clean“ ةكلم از متن اين در نويسنده چرا«جمله:  ةترجم
  »هاي فسيلي تجديدپذير نسبت به سوخت هاي انرژي هاي اولويت دادن نشان براي«

  )درك مطلب(  
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الفبا حروف بهترت�ب طراحان
  

  

زم�نشناس�
  

  زاده مهرداد نوري –آرين فلاح اسدي  –بهزاد سلطاني  –مهدي جباري  –محمود ثابت اقليدي  –روزبه اسحاقيان 

ريال�اض�
  

ميـثم فـلاح     –اصـغري  علـي عزيـزاالله   – محمد شعباني عرابي –اصغر شريفي  علي –محمدامين روانبخش  –رضا ذاكري   –آريان حيدري  –پور  خان سهيل حسن –اميرهوشنگ انصاري  –محمدمصطفي ابراهيمي 
  زاده سهند ولي –شهرام ولايي  –امير نزهت  –ايمان نخستين  –سروش موئيني  –نياك  كيا مقدس –علي مرشد  –منش  رسول محسني –محمدجواد محسني  –مصطفي كرمي 

ز�ستشناس�
  

نـژاد   شـايان سـبحاني   –محمدمهـدي روزبهـاني    –ايمان رسـولي   –شاهين راضيان  –سپهر حسني  –وهري علي ج –محمدحسن بيگي  –فرد  اميرحسين بهروزي –مازيار اعتمادزاده  –عليرضا آروين 
  سينا نادري –قاجاري  جواد مهدوي –حسن محمدنشتايي  –مهرداد محبي  –سيدپوريا طاهريان  –وحيد شهنواز 
�ف�ز�

  
ياسـر عليلـو     –محمـدعلي عباسـي    –اميررضا صدريكتا  –فرشيد رسولي  –امير خالدي  –نژادي  محمد حسين –فرهاد جويني  –اميرحسين برادران  –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –محمد اسدي 

   رسول گلستانه  –مصطفي كياني  –بهادر كامران  –زاده  عبداالله فقه
ش�چم�

  
محمدپارسـا فراهـاني      –ميكائيـل غـراوي    –زواره  محمـد عظيميـان   –زواره  رسول عابـديني  –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ –حامد رواز  –كامران جعفري  –اميرعلي برخورداريون  –حامد اسماعيلي 

  محمدرضا يوسفي  –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –سعيد نوري  –فاضل قهرماني فرد 
  

  

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

  
  برياك ليدا علي  آرين فلاح اسدي  –سحر صادقي  -بهزاد سلطاني  روزبه اسحاقيان  مهدي جباري  مهدي جباري  شناسي زمين

  مهدي ملارمضاني  اصغر شريفي علي  اصغر شريفي علي  رياضي
  فرزانه دانايي  عليرضا رفيعي –محمدامين روانبخش  –علي مرشد   فروشان ايمان چيني

  فر مهدي آرام  شناسي زيست
  حميد راهواره  فرد اميرحسين بهروزي  محمدمهدي روزبهاني

  اكبري ليدا علي  ررضا پاشاپور يگانه امي –عطار  مجتبي  –مهرداد محبي   مازيار اعتمادزاده

 بابك اسلامي  اميرحسين برادران  اميرحسين برادران  فيزيك
  كفش حميد زرين

  عرفان مختارپور  –نيلوفر مرادي
  الهه مرزوق  طالبيمهدي  - اميررضا صدريكتا –اميرمهدي جعفري  

  پور  مبينا شرافتي –ون اميرعلي برخورداري  آبادي مصطفي رستم  پور سهند راحمي  مسعود جعفري  شيمي
  الهه شهبازي  محمدرضا يوسفي

 
 

  
 
 
 

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� ا�نستاگرام� @با انهال kanoonir_12t

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� تلگرام� zistkanoon2@با انهال
 

  9988  ماهماهخردادخرداد  1717آزمون آزمون نامة نامة   پاسخپاسخ
  تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي  زمين –خرداد 17آزمون  - »8«پروژة         

    
  شناسي زمين 
  
  )مهدي جباري(  »4«گزينة  -101

هاي صاف و بدون ابر، در مكاني كـه آلـودگي نـوري نـدارد، در آسـمان       در شب
ن نـوار كهكشـان   بينيم كه اي نور، شامل انبوهي از اجرام مي مانند و كم نواري مه

. هـاي شـناخته شـده اسـت     تـرين كهكشـان   يكي از بزرگ راه شيري نام دارد و
، شكلي مارپيچي دارد كه منظومة شمسي ما، در لبـة يكـي   كهكشان راه شيري

  .از بازوهاي آن تشكيل شده است
 )12و  11هاي  ه، صفحشناسي زمين( )آفرينش كيهان و تكوين زمين(

 --------------------------------------------  
  )زاده مهرداد نوري(  »1«گزينة  - 102

سال زميني  
2 3 2 3 225 5 125p dd ( ) p p     سيارةA   

سال زميني  
2 3 2 3 216 4 64p dd ( ) p p

      سيارةB   
نيز هـر   Bسيارة . چرخد سال يك بار به دور خورشيد مي 125هر  Aسيارة 

سـال دومـين دور خـود را بـه دور خورشـيد       128پس از  Bسيارة  .سال 64
  .به دور خورشيد Aسال پس از گردش سيارة  3يعني . زند مي

  128 125 3    
 )14شناسي، صفحة  زمين( )آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

 --------------------------------------------  
  )آرين فلاح اسدي(  »2« گزينة - 103

دانـيم   جـا كـه مـي    سن هستند و نيز از آن هم 4و  2با توجه به اين موضوع كه 
 18شناســي و رويــدادهاي مهــم زيســتي صــفحة  طبــق شــكل مقيــاس زمــين

متعلق به كامبرين، نخسـتين    شناسي يازدهم، پيدايش نخستين تريلوبيت زمين
گياه آونددار مربـوط بـه سـيلورين    دار به اردوويسين و پيدايش اولين  زره  ماهي
تـرين تـا    ترتيـب قـديمي   ،شـكل نشـان دهنـدة تاقـديس اسـت      و چـون است 

  :ها به صورت زير است جديدترين لايه
3 1   

4 2 2,    
1 3   

تـر در   هاي قديمي لايههاي سنگي طوري خم شوند كه  كه لايه در صورتي: نكته
  .شود هاي جديدتر در حاشيه قرار گيرند تاقديس تشكيل مي مركز و لايه

 )114و  18 هاي هشناسي، صفح زمين( )تركيبي( 
 --------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(  »4«گزينة  - 104

  
تـأثير   اي تحـت  در مرحلة بازشدگي چرخـة ويلسـون، بخشـي از پوسـتة قـاره     

و مواد مـذاب خميركـره صـعود     شود ميهاي همرفتي خميركره شكافته  جريان
  . رسند نموده و به سطح زمين مي

 )19شناسي، صفحة  زمين( )آفرينش كيهان و تكوين زمين( 
 --------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  -105
الي واقع است و در اول تيرماه خورشـيد  درجة شم 5/23السرطان در  مدار رأس

درنتيجه در نقطة مقابل آن يعنـي  ) ترين سايه كوتاه. (تابد به اين نقطه عمود مي
  .ماه شاهد بلندترين سايه خواهيم بود اول دي

 )24تا  22هاي  شناسي، صفحه زمين( )آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

  )مهدي جباري(  »3«گزينة  - 106
كـه پـس از تبلـور بخـش اعظـم       ماگمايي در صـورتي هاي  در تشكيل كانسنگ

شـرايط بـراي    ،اكسيد فراوان باشـد  ماگما، مقدار آب و مواد فرار مانند كربن دي
هـايي بـا بلورهـاي بسـيار      كيل دهندة سنگ، فـراهم و سـنگ  شهاي ت رشد بلور

  .شود درشت، به نام پگماتيت تشكيل مي
 )35و  34 هاي شناسي، صفحه زمين( )منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 

 --------------------------------------------  
  )بهزاد سلطاني(  »2«گزينة  -107

ها توسـط   هاي موجود در آن تعيين عيار فلز يا كيفيت مادة معدني و شناسايي كاني
  .گيرد صورت مي در آزمايشگاه هاي تجزية شيميايي ميكروسكوپ و يا دستگاه

 )36شناسي، صفحة  زمين( )زيربناي تمدن و توسعة صنعتي منابع معدني،(  
 --------------------------------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  - 108
نفوذپـذير و متخلخـل هسـتند و لايـة      Cو  Bهـاي   كـه لايـه   با توجه به اين

ها وجود ندارند، نفت و گاز در داخل سنگ مخـزن بـه    ي آننفوذناپذيري در بالا
هاي نفتـي يـا    شكيل چشمهافتد بلكه به سطح زمين راه يافته و باعث ت نمي مدا

  .شوند مي ذخاير قير طبيعي
 )44شناسي، صفحة  زمين( )منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي(  

 --------------------------------------------  
  )محمود ثابت اقليدي(  »2«گزينة  -109

لازمة باتلاقي بودن، منطبق بودن سطح ايستابي بر سطح زمين يا نزديـك  : »1«گزينة 
سطح ايستابي منطبق بـر سـطح    1387در سال  Aدر منطقة . باشد ميزمين سطح 

  .شده باشدتواند باتلاق تشكيل  مي 1387زمين بوده و در اين مكان در سال 
توانسته باتلاقي باشد زيرا در اين سـال   نمي Aمنطقة  1377در سال : »2«گزينة 

صورت چشمه يا بركه  طور محسوسي بالاتر از سطح زمين بوده و به سطح ايستابي به
  .ظاهر شده است

در  1377به علت منطبق بودن سطح ايستابي با سطح زمـين در سـال   : »3«گزينة 
  .وجود آمده باشد زار به توانسته باتلاق يا شوره مي Bمنطقة 
بالاتر از سطح ايسـتابي و خشـك بـوده و     2چاه شمارة  1387در سال : »4«گزينة 

  .تر از سطح ايستابي و آبدار بوده است پايين 1چاه شمارة 
 )53شناسي، صفحة  زمين( )منابع آب و خاك(  

- -------------------------------------------  
  )مهدي جباري(  »1«گزينة  -110

هاي كلسـيم و منيـزيم، بـه     يون. هاي محلول در آن است سختي آب، به علت نمك
  .هاي موجود در آب، ملاك تعيين سختي آب هستند ترين يون عنوان فراوان

 )56 شناسي، صفحة زمين( )منابع آب و خاك(   
-------------- ------------------------------  

  )اسدي آرين فلاح(  »3«گزينة  -111
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ريالس

  
هاي اطراف و پايين چـاه رسـي و نفوذناپـذير هسـتند،      كه لايه با توجه به اين

هـا، سـطح    هيچ ورودي آبي به آبخوان وجود نداشته و با برداشت آب از چـاه 
. كنـد  يكاهش پيـدا م ـ  چاهايستابي آبخوان پايين رفته و به مرور زمان، دبي 

  )شكل بالا(
 )59شناسي، صفحة  زمين( )منابع آب و خاك(  
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  4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي  زمين –خرداد 17آزمون  - »8«پروژة         

    
  )روزبه اسحاقيان(  »1«گزينة  -112

و رس اســت كــه خــاك دلخــواه ) ســيلت(خــاك لــوم تركيبــي از ماســه، لاي 
  . باشد ها مي كشاورزان و باغبان

  )63 و 62هاي  هشناسي، صفح زمين( )منابع آب و خاك(   
 ------------------------------ --------------  

  )روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  -113
، يعنـي پـس از رفـع تـنش،     دارد) پلاستيك( نوقتي يك سنگ رفتار خميرسا

ماننـد  . كند شكل پيدا مي گردد و تغيير حالت اولية خود برنميطول كامل به  به
  .اقديس يا ناوديستايجاد 

  )71شناسي، صفحة  زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(   
 --------------------------------------------  

 )محمود ثابت اقليدي(  »4«گزينة  -114
شناسـي   ترين عامل در تعيين نوع سد و محـل احـداث آن، شـرايط زمـين     مهم

  .در دسترس است ةمنطقه و مصالح قرض
مصـالح قرضـه گفتـه     هـا  نياز در ساخت سازه به انواع خاك و سنگ مورد :نكته
  .شود مي

 )73شناسي، صفحة  زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(    
 --------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  -115
سـنگ اسـتفاده    در ساخت بدنة سدهاي خاكي از خاك رس، ماسه، شن و قلـوه 

  :ها بررسي ساير گزينه. )درشت  ريز و دانه هاي دانه خاك( شود مي
  .گردد سدهاي بتني استفاده ميساخت گرد در  يلماز : »1«گزينة 
هاي  گاه ريل و تكيههاي سنگي يا بالاست در بخش زيرسازي  خرده: »4«گزينة 

  .كاربرد دارد آهن راه
 )81و  79هاي  شناسي، صفحه زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(    

 --------------------------------------------  
 )وزبه اسحاقيانر(  »2«گزينة  -116

هاي ريزدانه  ها جزء خاك بندي خاك متر در دانه ميلي 075/0تر از  ذرات كوچك
هـا بسـتگي    هاي ريزدانه به ميزان رطوبت آن آيند و پايداري خاك حساب مي به

تـر   هـا كـم   تر باشد، پايـداري آن  ها بيش قدر رطوبت آن طوري كه هرچه به ،دارد
  .است

 )80شناسي، صفحة  زمين( )ي مهندسيها شناسي و سازه زمين(    
 --------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »2«گزينة  - 117
  بندي عناصر از نظر غلظت در زمين و بدن موجودات زنده تقسيم

بندي  طبقه
  اهميت در بدن  عناصر  غلظت در پوسته  عناصر

 1تر از  بيش  اصلي
  درصد

اكسيژن، 
سيليسيم، 
هن، آلومينيم، آ

كلسيم، سديم، 
  پتاسيم و منيزيم

  اساسي

 1/0تا  1بين   فرعي
  درصد

منگنز، تيتانيم و 
  اساسي  فسفر

 1/0تر از  كم  جزئي
  درصد

مس، طلا، روي، 
سرب، كادميم و 

...  
  سمي –اساسي 

 )88شناسي، صفحة  زمين( )شناسي و سلامت زمين(    
 --------------------------------------------  

 )محمود ثابت اقليدي(  »2«ة گزين -118
منشأ اصلي فلوئور آب است و مسير ورود سلنيم به بدن انسان از طريق گياهان 

  .است
 )95و  94 هاي شناسي، صفحه زمين( )شناسي و سلامت زمين(     

 )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  -119
با توجه به جدول، غلظت عنصر كادميم بالاتر از ميانگين كلارك آن در پوسـته  

هنجـاري مثبـت    به عبارت ديگر، كـادميم داراي بـي  . است) درصد1/0تر از  كم(
  . رساند است كه به اندام كليه و مفاصل آسيب مي

. باشـد  هنجـاري مثبـت روي مـي    خوني و مرگ مير حاصل بـي  كم: »1«گزينة 
  .باشد مي 013/0 زمين ميانگين غلظت روي در پوستة

  .تخراج آن مقرون به صرفه نيستهنجاري منفي داشته و اس مس بي: »4«گزينة 
 )96و  93، 88، 32، 29هاي  شناسي، صفحه زمين( )تركيبي(     

 --------------------------------------------  
  )بهزاد سلطاني(  »4«گزينة  - 120

  .هاي عادي و معكوس داراي سطح گسل مايل هستند گسل
  :ها بررسي ساير گزينه

ع كششـي و درگسـل معكـوس از نـوع     تنش در گسل عادي از نـو : »1«گزينة 
  .باشد فشاري مي

سمت پايين  به عاديديواره در گسل حركت فراديواره نسبت به فرو: »2« گزينة
  .باشد و در گسل معكوس برعكس مي

هـاي امتـدادلغز    به گسـل مربوط ها در امتداد سطح گسل  لغزش سنگ: »3«گزينة 
  .باشد مي

 )104و  103هاي  هشناسي، صفح زمين( )پويايي زمين(     
 --------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(  »1«گزينة  -121
نگارهـا ثبـت    توسـط لـرزه   Sامواجي هستند كه پس از مـوج   (L)امواج لاو 

  .ها مشابه خزيدن مار بر روي زمين است شوند و حركت آن مي
 )108شناسي، صفحة  زمين( )پويايي زمين(      

 --------------------------------------------  
  )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  -122

گذرنــد، ســرعت امــواج در  هــاي جامــد، مــايع و گــاز مــي از محــيط Pامــواج 
امـواج   تـر باشـد،   ها بـيش  هرچه تراكم سنگ. هاي مختلف، متفاوت است محيط
  .تر است كم شده پس زمان طي. كنند تر حركت مي سريع

 )107 ةشناسي، صفح زمين( )پويايي زمين(      
 --------------------------------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  - 123
فعـال بـا فعاليـت فـومرولي      هاي نيمه هاي دماوند و تفتان از آتشفشان آتشفشان

  .هستند) ز گوگردخروج بخار آب و گا(
 )117تا  115هاي  شناسي، صفحه زمين( )پويايي زمين(      

 --------------------------------------------  
  )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  -124

هاي رسوبي، آذرين و دگرگـوني از پركـامبرين تـا     در پهنة ايران مركزي، سنگ
  .سنوزوييك وجود دارند

 )126شناسي، صفحة  مينز( )شناسي ايران زمين(      
 --------------------------------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة  -125
جنوب شرقي بوده و گسل ارس امتـداد   –غربي  داغ داراي روند شمال گسل كپه

  . جنوب غربي دارد –شمال شرقي 
  :بررسي ساير موارد

  جنوبي  –شمالي : هاي كازرون و نايبند گسل: »1«گزينة 
  شرقي جنوب –غربي  شمال: هاي زاگرس و تبريز گسل: »2«گزينة 
  غربي  –شرقي : هاي درونه و ترود گسل: »4«گزينة 

 )134شناسي، صفحة  زمين( )شناسي ايران زمين(      
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5: ۀصفحتجربیاختصاصی دوازدهم ریاضی- خرداد17آزمون - »8«پروژة 

ریاضی 

)شهرام ولایی(»1«گزینۀ - 126
:تعداد جملات قبل از ورود به دستۀ بیستم

( )( )
...     

19 201 2 3 19 1902
(a , ...,a )191 بیستمدستۀ:210

,:با توجه به دنبالۀ حسابی داریم , , , , , ...1 5 9 13 17 21
1 1 1 1 4 4 3na a (n )d (n )( ) n       

191 4 191 3 761a ( )  
)24تا 21هاي ، صفحه1ریاضی ()مجموعه، الگو و دنباله(

----------------------------------------------

)محمد مصطفی ابراهیمی(»2«گزینۀ - 127
ABپس ،الاضلاع استمتساويABCچون مثلث  BC  . باشـد می2

2برابـر بـا   وقطـر مربـع   BDعـلاوه  به برابـر بـا  ABDˆزاویـۀ  . اسـت 2
60 45 15    پس. است :

ABDS AB BD sin   
1 152
1 2 32 2 2 2 2 3 4 2 32 2ABDS


        

( ) | |     23 1 3 1 3 1
)35تا 33هاي ، صفحه1ریاضی () مثلثات(

----------------------------------------------

)ایمان نخستین(»3«گزینۀ - 128
. کنداز ناحیۀ چهارم عبور نمینمودار سهمیهاي زیر در حالت

:حالت اول

2

2

6 0 6
0 2 0 2

10 10 2 4 6 1 0
108 20 0 2

a a

b a a

a ( )(a ) (a )( )

a
a a

a

     
       
          
          

: حالت دوم

2
6 0 6

2 10 2
0 8 20 0 2 10

(a ) a
a ( )

a a a

        
         

( ) ( ) a  1 2 2

)82تا 78و 75، 74هاي ، صفحه1ریاضی () ترکیبی(
)18تا 14هاي ، صفحه2ریاضی (

----------------------------------------------
)میثم فلاح(»3«گزینۀ -129

:با استفاده از اتحاد مزدوج داریم
3 3 3 3 3 3 2 22 2 4A ( )( ) ( ) ( )             

( ) ( )      6 6 3 22 4
6 5 2 7 5 2 7 1( )( )    

5 2 7 5 2 7 2 4 10 2 2A        
)68تا 63هاي ، صفحه1ریاضی ()هاي جبريهاي گویا و عبارتتوان(

----------------------------------------------
)علی مرشد(»4«گزینۀ -130

ــه ــر : نکت |اگ u | aــاهآن aگ u a  ــت a)اس ) ــی از.0 طرف
x، مقدار xدانیم که به ازاي هر می 2 : مثبت است1

| x | x x x x         2 2 22 1 1 1 2 1 1
2 21 2 1 2 0 2 0

2 22 1 1 2 2 0
x x x x x ( , ) ( , )

x x x x

           

        



)بنابراین جواب نامعادله به صورت  , ) ( , )  2 0خواهد بود .
2 0 2 0( , ) ( , ) R [ , ]     

)93تا 91هاي ، صفحه1ریاضی ()هاها و نامعادلهمعادله(
----------------------------------------------

)محمدامین روانبخش(»2«گزینۀ -131
: لگاریتم باید مثبت باشد، پس داریميجلودانید عبارت همانطور که می

0
0
0
0

1 3
0

2 0

x
f (x)f (x) x

x
f (x)

x ( , )
x.f (x)

x ( , )







 
  

  


kºH#S¶° #´Àø

yین دامنۀ تابع بنابرا log(x.f (x)) 2برابر 0 1 3( , ) ( , ) است.
)108تا 105هاي ، صفحه2ریاضی ()توابع نمایی و لگاریتمی(

----------------------------------------------
)علی مرشد(»1«گزینۀ -132

دان در حداقل یک ریاضـی هایی را که سؤال از ما خواسته است که تعداد کمیته
را کـه هـیچ   اییه ـبراي راحتی کار تعـداد کمیتـه  . آن عضو است، حساب کنیم

:کنیمنیست حساب کرده و از تعداد کل حالات کم میدانی در آن عضوریاضی

0 پس همواره قابل قبول است.

و
y

x

x

y

fmoeini.ir @success100
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  :نفره تشكيل داد 3توان كميته  تعداد كل حالاتي كه مي

     
    

19 19 18 17 9693 3 2
   

  :عضو آن نيست دان فره كه هيچ رياضيهاي سه ن تعداد كميته

     
    

11 11 10 9 1653 3 2
  

  :دان در آن عضو است هايي كه حداقل يك رياضي تعداد كل كميته
   969 165 804   

 )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي (  )شمارش، بدون شمردن(  
----------------------------------------------  

 )زاده سهند ولي(    »2« گزينة - 133
  :مهره است 10مهره از بين  4اي انتخاب  فضاي نمونه

  10 2104n(S)    
 

   

  
5 2 3 5 2 3
1 1 2 1 2 1

10
4

:

       
       

       
 
 
 

  زرد يكرمز و حداقل قيك دقيقاً 

  30 15 45 3
210 210 14


    
 )150و  147، 146هاي  ، صفحه1رياضي (  )آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  
 )كرميمصطفي (    »2«گزينة  - 134

2نقطة  3M(a, a )  2را روي خط 3y x  گيـريم و فرمـول    درنظر مي
  : نويسيم مي را فاصله نقطه از خط

  | a a |  


5 4 6 1129
29

   

  
1 1

2 2

469 17 29 99 17 29 129 17 29 9

a a
| a |

a a

              


   

  a a  1 2
34
9   

  )9و  8هاي  ، صفحه2رياضي (  )هندسه تحليلي و جبر(  
 ----------------------------------------------  

 )منش رسول محسني(    »2«گزينة  -135

22اگر  7x x t  فرض شود، داريم :  
  21 2 5 2 7 5 5(x )( x ) x x t         
  23 2 1 2 7 3 3(x )( x ) x x t         

  : به شكل زير خواهيم داشت tتري برحسب  لة سادهمعاد حال
25 3 10 25 3t t t t t           

  42 11 28 0 4 7 0 7
t

t t (t )(t )
t

 
           

    
4t  :  

  4 22 2ها ضرب ريشه 22 7 4 2 7 4 0x x x x          
  )13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي (  )هندسه تحليلي و جبر(  

 )اميرهوشنگ انصاري(    »3«زينة گ - 136
  .الزاويه است اضلاع، مثلث قائماندازة با توجه به 

سازهاي داخلي مركز دايره محاطي داخلي است پس فاصلة  خورد نيمرمحل ب
اسـت و   (r)يكسان است كه همـان شـعاع دايـره    مثلث آن از هر سه ضلع 

  : شود زير محاسبه مي صورت به

  

r

r

r

o

r
r

yx

x

3 2

4 2

  
  :با توجه به شكل داريم

  5 2 3 2 4 2 5 2 2x y ( r) ( r) r           
 )30، صفحة 3، برگرفته از تمرين 2رياضي (  )هندسه(  

----------------------------------------------  
 )محمد شعباني عرابي(    »3«گزينة  -137

  : با استفاده از خواص خطوط موازي و مورب داريم

    
  1 1

1 2

DB
ˆ ˆB D

AD || BE OBE OAD
ˆ ˆO O

   
 

Jn¼¶ pp    

  4 22
121 11

S BE BEOBE ( )
S AD ADOAD

       

AD:ميدارالاضلاع  در متوازي BCبنابراين ،:  
  2 2

11 11 2
BE BE

BC BC BE
  

 
   

  2
9

BE

EC
    

 )46و  44تا  42، 32، 31هاي  ، صفحه2رياضي () هندسه(  
----------------------------------------------  

 )شهرام ولايي(    »3«ة گزين - 138

x ،1(xجاي  بهدر عبارت داده شده  ) يك واحـد بـه عبـارت     و قرار داده
  :كنيم اضافه مي

  1 2 1 1 2 1 1y (x ) x          
  2 1 1 9 2 1 8x x x x            

  22 1 16 64x x x       
  2 18 65 0 13 5 0x x (x )(x )          

  13
5

x

x

 
   

  

  5 4 5 4x y A( , )        
5  :نتيجه در 4 5 4 1( , ) ( , )               

  )116تا  113هاي  ، صفحه1رياضي () تركيبي(  
 )53و  52، 24تا  22هاي  ، صفحه2رياضي (  

غيرقابل قبول
قابل قبول

5با شرط  3t    رسانيم مي 2طرفين را به توان. 

 غيرقابل قبول
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)سروش موئینی(»4«گزینۀ -139

24را از معادلۀ xاول مقدار  2 32x x  کنیممیحساب :
42 2 4 32 0 4 8 0 8

x tt
t t (t )(t )

t

           
32 8 2 3x x    

3xحال  کنیمرا در معادلۀ دوم جایگذاري می:
1 2 1log(x ) log( y x)   
3 4 2 3 10x

log(( )( y )) log
  

4 2 3 10 8 12 10 8 22( y ) y y       

2 75y / 
)114تا 112و 104، 103هاي ، صفحه2ریاضی () توابع نمایی و لگاریتمی(

----------------------------------------------
)محمد جواد محسنی(»1«گزینۀ - 140

میـل  صـفر  بـه  کند، مخـرج  میل می3به xوقتی داده شدهدر محاسبۀ حد 
. تا جواب حد نامتناهی نشودل کندمیصفر به ؛ باید صورت هم کندمی

6 9 0 6 9 36 9 27a a a a          

2 22 27 2 27
3 23 2 27

x x x x
lim

xx x x

   


  
2 24 27 3 3 3

12 323 33 2 27
x (x ) (x )(x )

lim lim
(x )x x(x )( x x )

   
 

   
3 3 18 3 3
12 12 2 23

(x )
lim b

x


    


27 183
2

a
b

  

)132تا 130هاي ، صفحه2ریاضی () ترکیبی(
)53تا 51هاي ، صفحه3ریاضی (

----------------------------------------------
)عزیزاالله علی اصغري(»3«گزینۀ -141

0xبراي پیوستگی تابع در نقطۀ       حدود چـپ و راسـت و مقـدار تـابع در ،
:این نقطه باید با هم برابر باشند

2 21
1 10 00

sin x cos x
limf (x) lim lim

cosx cosxx xx


 

    
1 1
10

( cosx)( cosx)
lim

cosxx

 



1 1 1

10
( cosx )( cosx )( cosx)

lim
cosxx

  



1 1 2 2 4

0
lim ( cosx )( cosx)

x
     


0 4

0 0
lim f (x) lim (asin x a) a a

x x
      

  
)142تا 134هاي صفحه، 2ریاضی () حد و پیوستگی(

)كنیایا مقدسک(»1«گزینۀ - 142
P(A) :احتمال پیروزي شرکت کنندة اول
P(B) :ل پیروزي شرکت کنندة دوماحتما

1 1 1
5 8 4P(A) , P(B) , P(B | A)  

1 1 1 1
4 4 5 20

P(A B)
P(A B) ( )

P(A)
    

 

1 1 1
5 8 20P(A B) P(A) P(B) P(A B)       

8 5 2 11
40 40P(A B)

 
  

)152تا 144هاي ، صفحه2ریاضی ()آمار و احتمال(
----------------------------------------------

)زادهسهند ولی(»1«گزینۀ -143
:کنیمها را مرتب میداده

1 3 3 4 5 7 10 14 18 19 24 25 31

3 4 19 243 5 21 521 32 2

, , , , , , , , , , , ,

QQ / Q /

  
 

   

4 5 7 10 14 18 19, , , , , هاي بین چارك اول و سومداده:,
4 5 7 10 14 18 19 117x

     
  

2 2 2 2 2 2 27 6 4 1 3 7 82
7

( ) ( ) ( ) ( )         
 

224 327 

)162و 161، 159تا 157، 155تا 153هاي صفحه، 2ریاضی ()آمار و احتمال(
----------------------------------------------

)رضا ذاکر(»3«گزینۀ - 144

150ها میانگین داده 1510 ها برابر و انحراف معیار آن16 . است4

CV
x


 
4
15

واحـد از آن کـم کنـیم؛ میـانگین     6رابـر کـرده و سـپس    ب3اگر هـر داده را  
: شودواحد کمتر می6هاي قبلی برابر میانگین داده3هاي جدید از داده

x x ( )    3 6 3 15 6 39kÄ ´Äk]k ¤
: شودبرابر می3ها نیز همچنین انحراف معیار داده

      3 3 4 12´ k¤]kÄk Ä
12

12 1539
439 13
15

CV
CV

x CV


     kÄk kÄk

kÄk
kÄk ´

]
Äk¤

] ]
]

)160تا 157و 155تا 153هاي ، صفحه2ریاضی ()ار و احتمالآم(
----------------------------------------------

)آریان حیدري(»4«گزینۀ -145
1 8 8 8(fog) ( ) a (fog)(a) f (g(a))     

1 3 38 8 64 44 a a a      

غیرقابل قبول






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8: ۀصفحتجربیاختصاصی دوازدهم ریاضی- خرداد17آزمون - »8«پروژة 

1 1 18 8 8(f og )( ) (gof ) ( ) b (gof )(b)     
1 138 8 8 2 404 4( b ) b b       

1:درنتیجه 1 18 8 4 40 36(fog) ( ) (f og )( )      
)29تا 24و 14تا 11هاي ، صفحه3ریاضی ()تابع(

----------------------------------------------
)کرارضا ذ(»3«گزینۀ - 146

:کنیمابتدا ضابطۀ تابع را ساده می
2 22 2y a sin(b x ) a sin( b x)

 
       

2a cos(b x)  
: داریم،باشدمی6تناوب تابع برابر از آنجا که دوره

2 2 16 3T b
| b | | b |


     


قابل قبـول  bباشد هر دو مقدار نظر ما تابع کسینوسی میاز آنجا که تابع مد

:توجه به نمودار تابع داریمبا. است
3 2

1
1 2

y amax
a

y amin

      
     

1: پس داریم 41 3 3a b ( )


   

1 21 3 3a b ( )   

)94تا 88و 83هاي ، صفحه2ریاضی ()مثلثات(
)37تا 32هاي ، صفحه3ریاضی (

----------------------------------------------
)رضا ذاکر(»2«گزینۀ - 147

2 4 3 3 3cos x sin x sin x   
22 0 1 2 0cos x sin x sin x sin x      

22 1 0 2 1 1 0sin x sin x ( sin x )(sin x )       

1
1
2

sin x

sin x


 

 

اـزة  میدر شکل زیر طور که همان 0بینید، در ب 2[ , ]  1معادلـۀ
2sin x    فقـط

.دو ریشه دارد

)48تا 43هاي ، صفحه3ریاضی ()مثلثات(
----------------------------------------------

)یشهرام ولای(»1«گزینۀ - 148
:کنیمبزرگتر استفاده میۀدرججملات با از نهایتبراي محاسبۀ حد در بی

3 4 2x | x | x
lim f (x) lim lim

n nx x xax ax


  

  

1 2n ,a  

؛باید حد مخرج کسر صـفر باشـد  است،مخالف صفر حقیقی يعددcچون 
.چون حد صورت صفر است

23 16 4 0 422 2
x x x

lim f (x) lim c b b
x bx x

 
       

 

23 16 0 8 2
2 4 0 22 2 2 2 3 16

x x x x(x )
lim : lim

xx x (x )( x x x )

  


    
8 2

322 2 3 16
x

lim c
x ( x x x )

  
  

)132تا 130هاي ، صفحه2ریاضی ()ترکیبی(
)64تا 58و 53تا 51هاي ، صفحه3ریاضی (

----------------------------------------------

)اصغر شریفیعلی(»3«گزینۀ -149
: کنیمی میرا به صورت زیر بازنویسfتابع 

3 1 1f (x) | x | x(x )(x )  

دانـیم  می. ضرب یک تابع قدرمطلقی و یک تابع رادیکالی استتابع بالا حاصل
1 ،0xکه تابع رادیکالی در  با توجه به آن کـه تـابع   . ناپذیر استمشتق

1xقدرمطلقی در   است؛ پس تـابع  ) و ناصفر(پذیر مشتقf 1درx  

که هم تابع قدرمطلقی و هم تـابع رادیکـالی   با توجه به آن. ناپذیر استمشتق
0xدر  0پذیري در براي بررسی مشتق. ناپذیر هستندمشتقx  ز بایـد ا

: تعریف مشتق استفاده کنیم
3 1 100 00 0

| x | x(x )(x )f (x) f ( )
f ( ) lim lim

x xx x

   
 

3 3 1 1 0 1 0
0

| x | x
lim (x )(x ) ( )

xx
       


0xپس تابع در  پذیر استمشتق .

)82تا 77هاي ، صفحه3ریاضی ()مشتق(
----------------------------------------------

)محسنیمحمد جواد(»2«گزینۀ -150
شیب این خط برابر بـا شـیب   . را بیابیمdمطابق شکل ابتدا باید ضابطۀ خط 

xخط مماس بر منحنی در  1است:

20 2 1 2x :f (x) x f (x) x f ( )      

0 0 1 2 1 2 1y y m(x x ) y (x ) y x         

)ریشۀ مخرج(غیرقابل قبول

2 0
2 0

x , x
f (x) x x

x , x

   
 

fmoeini.ir @success100



9: ۀصفحتجربیاختصاصی دوازدهم ریاضی- خرداد17آزمون - »8«پروژة 

fهاي منفـی  xحالا تقاطع این خط با قسمت  (x)  یعنـیf (x) x  را 2
: یابیممی

2 22 1 2 1 0x x x x      
2 4 4 4 1 1 8b ac ( )( )      

1 22 2 2
2 1 2

x
x

x

       
  

¡¡ù

)85تا 66هاي ، صفحه3ریاضی ()مشتق(
----------------------------------------------

)شهرام ولایی(»3«گزینۀ -151
2نقطۀ  1A( , fروي تابع ( (x)پس باید در معادلۀ آن صدق کند. قرار دارد:

2 1 8 4 1 4 7A( , ) b d b d       

3 2 23 2f (x) x bx d f (x) x bx     

322 0 3 2 2 2 0 12 4 0 5
b

f ( ) ( ) b( ) b
d

 
          

0 0 523 6 0 2 2 1
x B( , )

f (x) x x
x A( , )

 
       

2نقاط  1A( , 0و ( 5B( , . هاي این تابع قرار دارندروي خط واصل اکسترمم(
.است5بینید عرض از مبدأ این خط برابر طور که میهمان

)109تا 104هاي ، صفحه3ریاضی ()کاربرد مشتق(
----------------------------------------------

)رضا ذاکر(»3«گزینۀ -152
:نویسیممیمعادلۀ مساحت مستطیل را 

2 2 3 22 1 2 2 1 2 4 2 0 1S xy x (x ) x(x x ) x x x , x           

0Sبراي یافتن نقاط بحرانی کافی است ریشۀ معادلۀ  (x) را بیابیم:
1

26 8 2 0 1
3

x
S (x) x x

x


      


10 13

26 8 2 0
83 22 4 2 0 027

x

S (x) x x

S(x) x x x

     

    

ماکزیمم مطلق
تـرین مقـدار مسـاحت مسـتطیل، برابـر      د که بیششوفوق دیده میاز جدول 

8
.است27

)120تا 113هاي ، صفحه3ریاضی ()کاربرد مشتق(
----------------------------------------------

)زادهسهند ولی(»2«گزینۀ -153
2 2 2 6 33 3

c
e c a , BB b b

a
       

a b c 2 2 2

2 2 2 24 5 81 99 99 9 5 5
a a a a a        

9 18 5 18 52 2 55 5 5
a     قطر کانونی

)132تا 128هاي ، صفحه3ریاضی ()هندسه(
----------------------------------------------

)امیر نذهت(»2«گزینۀ -154

.را رسم می کنیمزیر شکل ،با توجه به اطلاعات مسئله

2:مطابق شکل داریم 3
3

O( , )

R


 

:نویسیمدایره را میۀحال معادل
2 2 2 22 3 9 4 4 6 9 9(x ) (y ) x x y y          

2 2 4 6 4 0x y x y     

)142و 138تا 134هاي ، صفحه3ریاضی ()هندسه(

----------------------------------------------

)پورانخسهیل حسن(»3«گزینۀ -155

آن است، احتمال آبی بـودن  12ها برابر تعداد توپکه اینه با توجه ب
4 1
12 3 ،

احتمال قرمز بودن آن 
3 1
12 5و احتمال سبز بودن آن 4

. است12

   

    

   

1 3 1 3 1
3 5 3 5 5
1 2 1 2 1
4 3 4 3 6
5 2 5 2 1
12 5 12 5 6

ÂMA ·j¼M#jIM#oQ#ÏIµTeH

q¶o¤ ·j¼M#jIM#oQ#ÏIµTeH

qLw
·j¼M#jIM#oQ#ÏIµTeH





1 1 1 6 5 5 16 8
5 6 6 30 30 15:

 
    احتمال کل

)148تا 144هاي ، صفحه3ریاضی ()احتمال(

بحرانی نیست

2
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  10:  ةصفح  تجربي اختصاصي دوازدهم     شناسي زيست - خرداد17آزمون  - »8«پروژة        

    
  شناسي زيست   

  

 )مهرداد محبي(    »2«گزينة  -156

  . شود نگري بررسي مي ، فقط در كلجاندار اثر عوامل زنده وغيرزنده بر حيات
  : ها بررسي ساير گزينه

هـاي اجـزاي پيكـر جانـداران، هـم در       بررسـي ويژگـي  : »4«و » 1«هـاي   گزينه
  . شود نگري انجام مي نگري و هم در كل جزء

نگـري انجـام    ثير محيط بر روي زندگي جاندار، فقط در كلبررسي تأ: »3«گزينة 
    .  شود مي

 )15و  14، 11هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() شناسي ديروز، امروز و فردا زيست(

----------------------------------------------  

 )محمد نشتايي حسن(    »3«گزينة  - 157

بينيد  ه كنيد، مييازدهم نگاشناسي  زيستكتاب  14هاي صفحة  اگر به شكل
در مجاورت  كهشود  كه كياسماي بينايي تنها در بخش شكمي مغز ديده مي

  : ها بررسي ساير گزينه. هاي مخ قرار دارد نيمكره
شود اما در بخـش پـاييني    مغز مياني تنها در بخش شكمي ديده مي: »1«گزينة 
  . النخاع نه بصل ،بلافاصله در مجاورت پل مغزي است ،خود

پشتي  سطحهاي بويايي هم در  هاي مخچه و لوب كره نيم: »4«و » 2«اي ه گزينه
    .  شوند ديده ميگوسفند شكمي مغز  سطحو هم در 

 )15و  14 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

 )يمحمد حسن بيگ(    »2«گزينة  -158

  : ها بررسي ساير گزينه
شـود و ممكـن    جيال از اندام حركتي مشتق نمـي يالزاماً ساختار وست: »1«گزينة 

  . است مربوط به هر ساختار ديگري باشد
توانند غيراستخواني نيـز باشـند و لزومـي     جيال مييساختارهاي وست :»3«گزينة 

  . ندارد كه حتماً استخواني باشد
اي  ضعيف شدهكوچك، ساده يا  جيال، ساختارهاييساختارهاي وست: »4«گزينة 

علاوه بر دارابودن طرح ساختاري مشابه، عملكرد يكسان هستند كه ممكن است 
      .نيز داشته باشند

 )59و  58هاي  صفحه، 3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(

----------------------------------------------  

 )مهرداد محبي(    »2«گزينة  - 159

. پوششي داراي ريزپرز هستند هاي ه، از نوع ياختهاي سطح يك پرز بيشتر ياخته
ها در سـطح غشـاي خـود     ها داراي آنزيم مؤثر در گوارش كربوهيدرات اين ياخته

  : ها بررسي ساير گزينه. هستند و در جذب موادغذايي نقش دارند

) موسـين (هاي پوشانندة پرز، در ترشح مادة مخـاطي   برخي از ياخته: »1«گزينة 
  . نقش دارند

زيـرا  . هاي سطح پرز، فاقد توانايي توليد هورمون هسـتند  همة ياخته: »3«ينة گز
  !درون غدد روده قرار دارند، نه سطح پرز ،كنندة هورمون هاي ترشح ياختهكه 

لذا در اين بافـت  . اي يك لايه است بافت پوششي روده از نوع استوانه: »4«گزينة 
هاي  اي از رشته هغشاي پايه، شبك. ندها در تماس با غشاي پايه قرار دار همة ياخته

          .  وپروتئيني استپروتئيني و گليك
 )39و  38، 35، 34 ،25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  

 )علي جوهري(    »3«گزينة  - 160

شـم بـه   ، لاية صلبيه كرة چ2شناسي  زيستكتاب  23صفحة  4با توجه به شكل 
در تمـاس  ) كننـده انـرژي بـدن    بزرگترين ذخيره(صورت مستقيم با بافت چربي 

  . است
  : ها بررسي ساير گزينه

بخشـي از لايـة ميـاني    (تماس مستقيم با اجسام مژگـاني  صلبيه در : »1«گزينة 
هـاي   هاي عصبي جهت تحريك ياختـه  ياختهقرار دارد كه اين لايه حاوي ) چشم

   .ماهيچة مژگاني است
بخش عصبي آن قرار دارند و با  وسطهاي خوني عصب بينايي در  رگ: »2«زينة گ

  . صلبيه در تماس نيستند
هايي دچـار   ضخامت صلبيه در سرتاسر آن يكسان نيست و در بخش: »4«گزينة 

چنين دقت كنيد اين لايه الزامـاً در تمـام سـطح كـرة چشـم       هم .شود تغيير مي
 .توسط قرنيه احاطه شده است شود و قسمت جلويي چشم مشاهده نمي

 )23، صفحة 2شناسي  زيست() 26، صفحة 1شناسي  زيست() تركيبي( 

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »1«گزينة  -161

  : بررسي موارد. اند همة موارد نادرست
هـا   اي سـته ه در پـيش . چند مولكول دنا دارنـد ) ها يوكاريوت(ها  اي هوهسته) الف

يك مولكول دناي اصلي وجود دارد و ممكن است يـك يـا چنـد    ) ها پروكاريوت(
  . ديسك نيز وجود داشته باشد

  . ها صحيح است اين جمله درباره اغلب باكتري) ب
كننـده يـا    هايي مانند مهاركننده، فعـال  تئينوها نيز ممكن است پر در باكتري) ج

  . به دنا متصل باشند) مراز پلي RNA(هاي رنابسپاراز  آنزيم
، )تنظـيم مثبـت رونويسـي   ( مالتوزهاي مربوط به تجزيه  دقت كنيد كه در ژن) د

  .انداز نيست قادر به اتصال به راه كننده، بدون حضور فعالآنزيم رنابسپاراز 
 )35و  34، 13، 12هاي  حهصف، 3شناسي  زيست() تركيبي(  
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 )يا طاهريانسيد پور(    »4«گزينة  -162

بنـابراين بيشـترين تركيـب    . دهـد  درصد ادرار را آب تشـكيل مـي   95در حدود 
H)دهندة ادرار، آب  تشكيل O)2 كبد، آمونياك . باشد است كه فاقد نيتروژن مي

توسـط   همآب . كند را از طريق تركيب آن با كربن دي اكسيد به اوره تبديل مي
 . اسيد توليد كند كربنيكتركيب و  CO2راز با انيدكربنيك آنزيم 

  : ها بررسي ساير گزينه
ترين  ضمناً فراوان. شود آب تركيبي بدون نيتروژن است و بازجذب مي: »1«گزينة 

  . مادة دفعي آلي در ادرار، اوره است
بدون صـرف   آب با فرايند تراوش و. آب تركيبي بدون نيتروژن است: »2«گزينة 

  . شود انرژي وارد نفرون مي
پذيري زيادي  داري است كه انحلال اوريك اسيد، مادة دفعي نيتروژن: »3«گزينة 
  . شوند همانند آب هر دو تراوش مي وندارد در آب 

 )95و  94 ،52 هاي صفحه، 1شناسي  زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »3«گزينة  - 163

ميوزين، سر به  ATPشناسي يازدهم، اتصال  زيست 3فصل  16با توجه به شكل 
  : ها بررسي ساير گزينه. گردد هاي اكتين مي باعث جدايي سر از رشته

نه سر اكتين به (. شود سر ميوزين به اكتين متصل مي دقت كنيد كه: »1«گزينة 
  )ميوزين
هـاي اكتـين و ميـوزين كوتـاه      رشـته  ،چـه در هنگـام انقبـاض ماهي  : »2«گزينة 
هاي ميوزين بستگي  پروتئين ةبا توجه به اين كه طول نوار تيره به انداز. شوند نمي

  . كند دارد، طول نوار تيره نيز تغيير نمي
هـاي   پروتئينسرهاي پس از طي فرآيندهايي با انتشار موج تحريكي : »4«گزينة 

ه ب Zسپس با تغيير شكل آن، خطوط  اكتين متصل شده وهاي  رشتهميوزين به 
  . شوند هم نزديك مي

 )50تا  48هاي  صفحه، 2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(  

----------------------------------------------  

 )سپهر حسني(    »1«گزينة  -164

هاي جديـدي   تواند دگره زنندة تعادل در جمعيت جهش مي در بين عوامل بر هم
هاي مقاومت به  ها موجب ايجاد ژن مكن است با تغيير در دگرهكه م وجود آورد به

هـا   هاي غيرمقـاوم را در برابـر پادزيسـت    ها شود و باكتري ها در باكتري پادزيست
  : ها بررسي ساير گزينه. مقاوم كند

هاي پوسـت و   مانند ياخته(هاي پيكري رخ دهد  اگر جهش در ياخته: »2«گزينة 
  . ها به نسل بعدي منتقل شود متممكن نيست از طريق گا...) 

هـا در خزانـة    اي سبب تغيير فراواني دگره جهش همانند رانش دگره: »3«گزينة 
  .گردد ژني مي
تواننـد جفـت خـود را براسـاس      در آميزش غيرتصادفي، جانوران مي: »4«گزينة 
ولي جهش بـه صـورت تصـادفي رخ     ،هاي ظاهري و رفتاري انتخاب كنند ويژگي

  . دهد ه وراثتي را تغيير ميدهد و ماد مي
 )55 و 54هاي  صفحه، 3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(

----------------------------------------------  

 )محمد حسن بيگي(    »2«گزينة  -165

ريـز پـانكراس بـه قسـمتي از      مطابق شكل كتاب درسي، ترشحات بخـش بـرون  
  .در سمت راست بدن قرار داردشوند كه اين قسمت  دوازدهه تخليه مي
  : ها بررسي ساير گزينه

معده در ساختار خود داراي سه نوع ماهيچه طولي، حلقوي و مورب : »1«گزينة 
اي را در دسـتگاه گـوارش بـه     ترين لايه ماهيچـه  باشد بر همين اساس ضخيم مي

  . معده در سمت چپ بدن قرار گرفته استبخش عمدة . دهد خود اختصاص مي
هاي خوني آسيب ديده و مرده  كبد اندامي است كه در تخريب ياخته: »3«گزينة 

  . اين اندام در سمت راست بدن قرار گرفته است. نقش دارد
هـاي كيسـه    رسوب كلسترول در كيسه صفرا منجر به ايجـاد سـنگ  : »4«گزينة 

  . صفرا در سمت راست بدن واقع شده استكيسة . شود صفرا مي
 )80و  34 ،33، 28هاي  صفحه، 1 شناسي زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )حسن محمد نشتايي(    »2«گزينة  -166

هـاي   هاي بويايي و چشـايي، گيرنـده   گيرنده. درست هستند» ج«و » ب« موارد 
  :بررسي موارد. ويژه در بدن انسان هستند مربوط به حواسشيميايي 

عصـبي هسـتند و در سـطح     ياختـة ي حس بويايي ، دقت كنيد گيرنده ها )الف
  )نادرست. (باشند زيرين خود فاقد غشاي پايه مي

بـا  هـاي جمجمـه    هاي بويـايي بـا عبـور از منافـذ اسـتخوان      آكسون گيرنده )ب
هـم چنـين   . هاي حسي مربوط بـه عصـب بويـايي سـيناپس مـي دهنـد       نورون
عصـب   به ي مربوطهاي چشايي مي توانند سبب تحريك نورون هاي حس گيرنده

  .چشايي شوند
  .هر دو بر درك مزة غذا تأثير دارندهاي بويايي  چشايي و گيرنده هاي هگيرند) ج
دار اسـت و در سـمت    گيرندة بويايي در يك سمت خود داراي دندريت مـژك ) د

گيرندة چشايي نيز در يـك سـمت خـود    . باشد ديگر خود داراي آكسون بلند مي
   .خلاف تارهاي عصبي كوتاه مي باشدطول مژك بر.داراي مژك است

  ) 25، صفحة 1شناسي  زيست() تركيبي(  
 )32و  31 ،23 هاي صفحه، 2شناسي  زيست(

fmoeini.ir @success100



 
  12:  ةصفح  تجربي اختصاصي دوازدهم     شناسي زيست - خرداد17آزمون  - »8«پروژة        

    
 )سيد پوريا طاهريان(    »4«گزينة  -167

  : ها بررسي ساير گزينه
هـايي از رنـاي پيـك، زيـر واحـد       بخشدر مرحلة آغاز ترجمه، ابتدا : »1«گزينة 

حـاوي  ناقـل   يسـپس رنـا   .كنـد  ز، هدايت ميكوچك رناتن را به سوي رمزة آغا
 AUGو بـا كـدون    با رناي پيك رابطة مكملي برقرار كـرده آمينواسيد متيونين 

زير واحـد بـزرگ ريبـوزوم بـه      ،ها پس از اين. كند هيدروژني برقرار مي هايپيوند
اتفاق، ز اين پس ا. گردد مجموعه متصل شده و سبب تكميل ساختار ريبوزوم مي

  . گردد مي شدن مرحلة طويلترجمه وارد 
 Aناقل با يك آمينواسـيد وارد جايگـاه    يرنا ،شدن در مرحلة طويل: »2«گزينة 

 Aكند، از سوي ديگر جايگـاه   شده و با كدون مربوطه پيوند هيدروژني برقرار مي
وارد جايگـاه   Pمحل تشكيل پيوند پپتيدي است و آمينواسيد موجود در جايگاه 

A ناقل در جايگاه  يرنا شده و با آمينواسيدAكنـد  رار مـي ، پيوند پپتيدي برق ـ .
همراه بـا آمينواسـيدهاي خـود وارد     Aناقل در جايگاه  يرنا، جايي ريبوزوم باجابه

بـا بـيش از يـك     ،Aوارد شده به جايگـاه  ناقل  يبنابراين رنا. شود مي Pجايگاه 
  . شود مي  Pمينواسيد خارج شده و وارد جايگاه  آ

شود آمينواسيدهاي خود را از دست داده  مي Eرنا كه وارد جايگاه  هر: »3«گزينة 
  . شود ناقل همراه با آمينواسيد ديده نمي ي، رناEاست بنابراين در جايگاه 

 )31تا  29هاي  صفحه، 3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  

 )رسوليايمان (    »4«گزينة  - 168

  : ها بررسي گزينه
در مرحلة استراحت عمومي است پس در  Eبا توجه به منحني نقطة : »1«گزينة 

ها به پايان رسيده است و فشار خون درون سرخرگ آئورت  انقباض بطنزمان آن 
كمتر از  Eيابد پس فشار خون درون بزرگترين سرخرگ بدن در نقطة  كاهش مي

  .است  Dنقطة 
كمترين ها در  ها، حجم خون درون بطن انقباض بطناتمام  نگامدر ه: »2«گزينة 

) مرحلـة اسـتراحت عمـومي   ( Eامـا در نقطـة   ) Dنقطـة  ( .قرار داردميزان خود 
  . ها است در حال ورود به بطنبطني بازاند و خون  يهاي دهليز دريچه
شود  اي دهليز كم مي در زمان انقباض دهليزها طول تارهاي ماهيچه: »3«گزينة 
استراحت دهليزها را نشان  Cكه نقطة  باشد در حالي انقباض دهليزها مي Aنقطة 
  . دهد مي

 فرة قلبي در حالت استراحت در مرحلة استراحت عمومي هر چهار ح: »4«گزينة 
تعداد حفرات قلبي در حـال انقبـاض از    Eپس به طور حتم در نقطة  .قرار دارند

  . تر نيست بيش نقاطساير 
 )71تا  69و  64هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() در بدنگردش مواد (

 )محمد مهدي روزبهاني(    »4«گزينة  -169

در . مـزه بـروز كنـد    در بدن انسان ممكن است دو نوع ديابت شيرين و ديابت بي
، گيرنـده هـاي   شده در خونـاب  افزايش غلظت مواد حلبه علت  هردو نوع ديابت

هاي مركز تشـنگي   هي از نوروناسمزي در زيرنهنج تحريك شده و در نتيجه گرو
. شـوند  تحريك مي) هاي توليد كننده ناقل عصبي يا همان پيك شيميايي نورون(

شود؛ درنتيجه  هاي بدن دچار تغيير مي ياختهچنين در اين دو بيماري فعاليت  هم
مثلا در . كند هاي بدن تغيير مي ياختهتوان گفت تنظيم بيان ژن در گروهي از  مي

 بيـان هاي مؤثر در توليـد هورمـون ضـد ادراري     مزه، ژن يا ژن بيبيماري ديابت 
در نتيجه به طور كلي چون فعاليت ياخته تغيير كـرده اسـت، تنظـيم    . شوند نمي

  : ها بررسي ساير گزينه. كند نيز تغيير مي ياختهبيان ژن 
مزه به علت كاهش حجم خون، ميزان  دقت كنيد در بيماري ديابت بي) 1گزينة 

دقت كنيد كه افزايش حجم ادرار در اين بيمـاران  . يابد يوي كاهش ميتراوش كل
هم چنين . باشد بلكه بازجذب آب كاهش يافته است به علت افزايش تراوش نمي

  . شود در هردونوع ديابت، هومئوستازي بدن مختل مي
، هر چقدر 1كتاب زيست شناسي  84طبق توضيحات سطر اول صفحة ) 2گزينة 
در ديابت شيرين . شد، نسبت سطح به حجم در آن بيشتر استكوچكتر با ياخته

ها كمتر شده و در نتيجه  ياخته، حجم اين  به علت تجزية چربي براي توليد انرژي
تغييري اين نسبت مزه  شود اما در ديابت بي ها بيشتر مي نسبت سطح به حجم آن

ن، ترشـح  دقت كنيد در ديابت شيرين به علت تجزية چربـي و پـروتئي  . كند نمي
  . مزه اين چنين نيست يابد اما در ديابت بي مواد اسيدي در كليه افزايش مي

به علت دفع زياد آب، فشار اسمزي مزه  ديابت بيدقت كنيد در بيماري ) 3گزينة 
در هردو نوع ديابت به علت افـزايش فشـار اسـمزي خـون،     . يابد ادرار كاهش مي

مركـز تشـنگي در   آن و به دنبـال   شوند هاي اسمزي زيرنهنج تحريك مي گيرنده
 )تركيبي(  .شود هيپوتالاموس نيز تحريك مي

  )95و  84هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

  )61و  60هاي  صفحه، 2شناسي  زيست(

  )33، صفحة 3شناسي  زيست(

----------------------------------------------  

 )سپهر حسني(    »3«گزينة  -170

اي  هنگام فعاليت شديد ماهيچه، تارهاي ماهيچههاي اسكلتي بدن به  در ماهيچه
ين و ميـوزين هـم بـه سـرعت     هاي اتصال اكت ـ شوند و پل منقبض ميسريعاً تند 

در تـنفس  . شـود  هوازي مي موجب تنفس بيتر مواقع،  بيششوند كه  تشكيل مي

راكيـزه   بـه  NADبازسـازي  طور معمول، به تند اي هوازي تارهاي ماهيچه بي
  : ها بررسي ساير گزينه. گيرد نيازي ندارد و در بسترة سيتوپلاسم صورت مي
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كافت يرووات توليد شده در قندهوازي و وقوع تخمير، پ در تنفس بي: »1«گزينة 

و غلظـت آن در   شـود  و به لاكتـات تبـديل مـي    شود وارد راكيزه نمي) گليكوليز(
  . تواند افزايش يابد ها مي اطراف تارچه

راكيزه، پيرووات با آزاد دروني در مراحل اكسايش پيرووات در غشاي : »2«زينة گ
  . شود كه يك كربن كمتر دارد به استيل تبديل مي CO2كردن 
و  NADHو  ATPدر فرايند قند كافت، پيرووات، هاي نهايي  فراورده: »4«گزينة 

ADP كه  باشد ميATP، NADH وADP دار هستند تركيبات نيتروژن .  
 )51تا  49 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() تركيبي(  

  )74و  73 ،68 ،66هاي  صفحه، 3شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »4«گزينة  - 171

  : مواردبررسي  .هستندهمة موارد صحيح 
آرايـش  اي شـكل   سـتاره صـورت   بهي چوب هايدر ريشه گياهان دولپه، آوند) الف
   .ر بين دستجات آن قرار گرفته استآبكش د هايو آونداند  يافته
هاي پارانشيم كه در بين دسـتجات   ياختهاي بخشي از  در ساقة گياهان دولپه) ب

   .توانند به حالت سرلادي بازگردند آوندي قرار دارند مي
  . كلاهك در رأس ريشه قرار دارد) ج
  . شود هاي هوايي گياه ايجاد مي كرك از تمايز روپوست در اندام) د

 )114تا  111 و 108هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »3«گزينة  -172

HCG را ياختهتودة شود نه  ت توليد ميهاي تروفوبلاس از ياختهي توپ.  
  : ها بررسي ساير گزينه

ابعادي هاي حاصل از تقسيم ياخته تخم در مرحلة مورولا رشد  ياخته: »1«گزينة 
  . مشابه ياخته تخم است اي ياختهتوده   اند و اندازة نكرده

جنين بـه رحـم ايجـاد     اي ياختهبلاستوسيست پس از رسيدن توده : »2«گزينة 
  . آن نقشي ندارند حركتهاي لوله فالوپ در  بنابراين زنش مژك. شود يم

كننده ترشـح و   هاي هضم هاي لاية بيروني بلاستوسيست آنزيم سلول: »4«گزينة 
    .  كنند هاي جدار رحم را تخريب مي ياخته

 )110و  109هاي  صفحه، 2شناسي  زيست() توليدمثل(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »1«گزينة  -173

به تدريج با . ندارندعلائم آشكاري نوزادان مبتلا به فنيل كتونوري در هنگام تولد 
  : ها بررسي ساير گزينه. شود هاي مغزي ايجاد مي تغذيه نوزاد از شير مادر، آسيب

Aچون ژنوتيپ پدر به صورت : »2«گزينة  SHb Hb پ مادر به صورت و ژنوتي
A AHb Hb  ياA sHb Hb باشد پس احتمال دارد كه برخي از فرزندان  مي

Aداراي ژنوتيپ  SHb Hb اين ژنوتيپ باعث مقاومـت در برابـر مالاريـا    . باشند
  . شود مي

در اين . هموفيلي ناخالص باشدن به ظاهر سالم ممكن است از نظر ز: »3«گزينة 
   .امكان تولد پسران مبتلا به هموفيلي وجود داردصورت 
در حالتي . باشد  Ddيا  DDتواند به صورت  ژنوتيپ پدر خانواده مي: »4«گزينة 

گـروه  ( Ddتواننـد داراي ژنوتيـپ    است، فرزندان مـي  Ddكه ژنوتيپ به صورت 
   .باشند) گروه خوني منفي( ddو ) خوني مثبت

 )56و  45، 43 تا 38هاي  صفحه، 3شناسي  زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مهرداد محبي(    »4«گزينة  -174

ها براي جذب آب و مواد مغذي، همزيسـتي ريشـة    ترين سازگاري يكي از معمول
 90حدود . شود اي گفته مي ها است كه به آن قارچ ريشه گياهان با انواعي از قارچ

  : ها بررسي گزينه. ها همزيستي دارند دار با قارچ درصد گياهان دانه
هـاي قـارچ در تمـاس بـا      اي، رشته در هر نوع قارچ ريشه: »2«و » 1«هاي  گزينه
  . پردازند ها مي گيرند و به تبادل مواد با آن هاي ريشه قرار مي ياخته
گيـرد و بـراي    را از ريشة گيـاه مـي   اي، قارچ، مواد آلي در قارچ ريشه: »3«گزينة 

بنابراين، بخشـي از شـيرة   . كند گياه، مواد معدني و به خصوص فسفات فراهم مي
  . شود پروردة گياه توسط جز قارچي مصرف مي

اي، درون ريشه يـا بـه صـورت غلافـي در      جزء قارچي در قارچ ريشه: »4«گزينة 
هاي ظريفي به درون  رشتهكنند، غلاف قارچي با فرستادن  سطح ريشه زندگي مي

  . دهد ريشه، تبادل مواد را با ريشه انجام مي

  )122صفحة ، 1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  

 )حسن محمد نشتايي(    »4«گزينة  - 175

ت، هـاي پوششـي مـرده و زنـده در پوس ـ     ياختـه . همة موارد نادرست هستند
هـاي موجـود در غـدد عـرق و      ياختـه هاي پيوندي لايه داخلي پوست،  ياخته

هـاي   هاي پوششي توليدكنندة اسيد معـده، سـلول   ، سلول...اشك و چربي و 
هـاي بـدن    و بسياري ديگر از سـلول ... كنندة سرفه و عطسه و  تنظيم يعصب

  . انسان در خط اول ايمني غيراختصاصي دخيل هستند
هاي  هاي پوششي داراي فضاي بين سلولي اندك هستند و سلول تنها سلول) الف

  . بافت پيوندي و عصبي اين ويژگي را ندارند
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عطسه و استفراغ  ،النخاع كه در تنظيم فرايندهاي سرفه  هاي بصل نورون) ب و د

توانـد ليـزوزيم    همچنين مغز نمي. توانند پيام عصبي توليد كنند دخالت دارد مي
  . توليد كند

هاي مردة سطح پوست توانايي توليـد و ذخيـرة انـرژي را ندارنـد زيـرا       لسلو) ج
  . دهند اي انجام نمي تنفس ياخته
 )65و  64، 2شناسي زيست( و )48و  27تا  25هاي  صفحه، 1 شناسي زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »4«گزينة  -176

كه حاوي دنا (از بستره  Hهاي هيدروژن باعث ورود  پمپ در غشاي تيلاكوئيد
در غشاي داخلي ميتوكندري نيز، . شوند به داخل تيلاكوئيدها مي) هاست و رناتن

كه حاوي دنـا  (از فضاي داخل ميتوكندري  Hهاي هيدروژن باعث ورود  پمپ
  : ها بررسي ساير گزينه. شوند فضاي بين دو غشا ميبه ) هاست و رناتن
در زنجيـره انتقـال الكتـرون كلروپلاسـت و ميتوكنـدري، برخـي از       : »1«گزينة 

  . كنند هاي هيدروژن را پمپ مي يون ،هاي غشايي پروتئين
هـا بـه    ، الكترونتيلاكوئيدزنجيرة واقع در بين دو نوع فتوسيستم در : »2«گزينة 

  . شوند مي منتقل 1فتوسيستم 
اين گزينه تنها در مورد زنجيره انتقال الكترون ميتوكنـدري صـحيح   : »3«گزينة 
  )تركيبي(  .  است

  )84و  83، 79، 70، 67 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(
 )116، صفحة 1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  

 )مهرداد محبي(    »1«گزينة  -177

  . يح استصح» الف«فقط مورد 
  . هاي بدن هستند ترين رگ كوچك ها در گردش خون عمومي انسان، مويرگ

  : بررسي موارد
، )هـاي پروتئينـي   اي از رشـته  شـبكه (ها را غشاي پايه  سطح بيروني مويرگ) الف

هاي بسيار  كند و نوعي صافي مولكولي براي محدود كردن عبور مولكول احاطه مي
  . اورد وجود مي درشت به

كنيـد،   مشاهده مي 1شناسي  كتاب زيست 4فصل  14نطور كه در شكل هما) ب
  . فشار اسمزي خون در طول شبكة مويرگي ثابت است

سياهرگ باب خـون تيـره را بـه    . ممكن است قبل از مويرگ سرخرگ نباشد) ج
هاي كبد، خـون را از سـياهرگ دريافـت     كند؛ لذا گروهي از مويرگ كبد وارد مي

ها در تنظيم جريان خـون   ة مويرگي نيز در برخي مويرگدرضمن بندار. كنند مي
  .نقش دارد

    .  ها بنداره مويرگي وجود دارد در ابتداي بعضي از مويرگ) د
 )76 تا 74و  72 ،40هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »1«گزينة  -178

تجزيه پـروتئين اتصـالي در محـل    . باشد ل، مرحلة آنافاز ميمنظور از صورت سؤا
  : ها بررسي ساير گزينه. گيرد سانترومر در مرحلة آنافاز صورت مي

در مرحلة متافـاز صـورت    ياختهها در استواي  رديف شدن كروموزوم: »2«گزينة 
  . گيرد مي

وپلاسم تقسيم سيتشيار مربوط به تقسيم ياخته در مرحلة شدن  تنگ: »3«گزينة 
  .است

رسـند و تـا    به حـداكثر فشـردگي مـي   ها در مرحلة متافاز  كروموزوم: »4«گزينة 
هـا شـروع بـه بـاز      در تلوفاز، كروموزوم. مانند در اين حالت باقي مي تلوفازاي ابتد

  )تركيبي(  .  كنند شدن مي
 )80، صفحة 1شناسي  زيست(

 )85و  84هاي  صفحه، 2شناسي  زيست( 
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(    »3«گزينة  - 179

گيرد كـه ايـن سـاختار در     در ساختار اول پروتئين فقط پيوند پپتيدي شكل مي
. شـود  تشـكيل مـي  ) ريبـوزومي  RNA(رناي رناتني  در حضورفرايند ترجمه و 

  : ها بررسي ساير گزينه
گيرد ولي مارپيچي  ني در ساختار دوم و سوم شكل ميپيوند هيدروژ: »1«گزينة 

  . استدر ساختار دوم هاي پروتئين  از ويژگياي بودن  يا صفحه
گريزند،  آمينواسيدهايي كه آب Rهاي  هودر ساختار سوم پروتئين، گر: »2«گزينة 
  . معرض آب نباشند تا در) در سطح داخلي(شوند  ديگر نزديك مي به يك
ديگـر   پپتيـد در كنـار يـك    ختار چهارم دو يا چند زنجيره پلـي در سا: »4«گزينة 

سولفيدي را در سـاختار سـوم    پيوند دي تشكيلاما دهند  پروتئين را تشكيل مي
  )تركيبي(  .  استمشاهده  قابل

 )29و  18تا  16 ،8 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )ار اعتمادزادهمازي(    »2«گزينة  - 180

ــايي    ــرض غش ــير ع ــه در مس ــانطور ك ــكل هم ــفحة  12در ش ــاب  126ص كت
اي و  ياخته به ديوارة ياختـه غشا بينيد آب پس از خروج از  مي) 1(شناسي  زيست
  .شود ياخته وارد ميبه سپس 

  . جايي مواد از عرض غشاي ياخته است انتقال عرض غشايي شامل جابه
اي و نيـز ديـوارة    محلول از فضاهاي بين ياختهدر مسير آپوپلاستي، حركت مواد 

  : ها ساير گزينهبررسي . شود اي انجام مي ياخته
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ياختـه بـه ياختـه    يك در مسير عرض غشايي و سيمپلاستي، آب از : »1«گزينة 
  . شود منتقل ميبعدي 
تـر بـه سـمت     در همة مسيرهاي فوق حركت آب از پتانسـيل بـيش  : »3«گزينة 

  . تر است پتانسيل كم
انتقال سيمپلاستي حركت مواد از پروتوپلاست يك ياخته به ياختـة  : »4«گزينة 

    .  هاست مجاور، از راه پلاسمودسم
 )126 و 125هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  

 )محمد حسن بيگي(    »3«گزينة  -181

هـاي حسـي و    كننـد نـورون   يام عصبي را به نخـاع نزديـك مـي   هايي كه پ نورون
. باشـند  هاي حركتي مي كنند نورون هايي كه پيام عصبي را از نخاع دور مي نورون

توانند هم در بخش مركـزي و   هاي حركتي مي هاي حسي و هم نورون هم نورون
  : ها بررسي ساير گزينه. هم در بخش محيطي دستگاه عصبي يافت شوند

توانند فعاليت خود  هاي حركتي مي هاي حسي و هم نورون هم نورون: »1«گزينة 
  . هاي پشتيبان تغيير دهند را تحت تأثير ياخته

نـورون    هـم  2شناسـي   كتاب زيست 16صفحة  20با توجه به شكل : »2«گزينة 
   .توانند با نورون رابط سيناپس داشته باشند حسي و هم نورون حركتي مي

دن دست در برخورد با جسم داغ، نورون حسي يكش كاس عقبدر انع: »4«گزينة 
  )تنظيم عصبي(  .با دو نورون رابط سيناپس دارد

 )16و  15، 3، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »1«گزينة  - 182

يد بـراي توليـد   همة جانداران فتوسـنتز و شيميوسـنتزكننده از كـربن دي اكس ـ   
  : ها بررسي ساير گزينه. كنند موادآلي استفاده مي

دار  هاي سبزينه ها و ساير باكتري انوباكترياين گزينه تنها در مورد سي: »2« گزينة
  . صحيح است

  . دنهاي فتوسنتزكننده وجود دار ها تنها در باكتري رنگيزه: »3«گزينة 
تعدادي . كنند شكل آمونيوم تثبيت ميها نيتروژن را به  سيانوباكتري: »4«گزينة 

امـا سـاير   . هاي شيميوسنتزكننده هم در توليـد نيتـرات نقـش دارنـد     از باكتري
  )تركيبي(  .  هاي فتوسنتز و شيميوسنتزكننده اين ويژگي را ندارند باكتري

  )90و  89هاي  صفحه، 3شناسي زيست(  
 )123و  119هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا آروين(    »3«گزينة  - 183

هـاي سنگفرشـي و    ياختـه . دونش ـ ها از دو نوع ياخته سـاخته مـي   ديوارة حبابك
  :ها بررسي گزينه. هاي سازندة سورفاكتانت ياخته

ذرات گرد و غبـاري را كـه از مخـاط    ) ماكروفاژ(خوار  هاي درشت ياخته) 1گزينة 
هاي ديوارة حبابك  ها را جزء ياخته اين ياخته. كنند ، نابود مياند دار گريخته مژك
  )نادرست. (كنند بندي نمي طبقه

ها از نوع پوششي بوده و بـر روي   هاي سازندة ديوارة حبابك همة ياخته) 2گزينة 
  )نادرست. (ها غشاي پايه قرار دارند نه برخي از آن

سـورفاكتانت و كـاهش نيـروي    توليد با هاي سازندة سورفاكتانت  ياخته) 3گزينة 
  )درست. (كنند ها را تسهيل مي كشش سطحي، باز شدن كيسه

. شـود  عامل سطح فعـال در سـطحي كـه مجـاور هواسـت ترشـح مـي       ) 4گزينة 
  )نادرست(

 )52و  51، 25هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )يا طاهريانسيد پور(    »2«گزينة  - 184

 بـراي بـار دوم   هاي جنسـي  جنسي هورمون ةچرخيك دقت كنيد زماني كه در 
شوند، درواقع ميزان استروژن و پروژسترون در انتهاي چرخه كاهش  باهم برابر مي

در نتيجـه ممكـن نيسـت     ،يافته است كه مقدار آن هـا بـاهم برابـر شـده اسـت     
جايگزيني، تحت اثـر ترشـح   زيرا در صورت وقوع  ،جايگزيني صورت گرفته باشد

  . ماند ميزان پروژسترون بالا باقي مي ،HCGهورمون 
  : ها بررسي ساير گزينه

هـاي محـرك    هاي جنسي سبب كـاهش هورمـون   بالا بودن هورمون: »1«گزينة 
  )طي مكانيسم بازخورد منفي. (شود جنسي مي

ميـزان   ام جسـم زرد تحليـل رفتـه و از    22روز حدود از : »4«و » 3«هاي  گزينه
    .  شود استروژن و پروژسترون كاسته ميهاي  ترشح هورمون

 )107تا  105هاي  هصفح، 2شناسي  زيست() توليدمثل(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(    »3«گزينة  -185

، در نتيجه ژنوتيپ باشد مي AAaBbbجا كه ژنوتيپ آندوسپرم به صورت  از آن
Ab)اي به صورت  دو هسته ختةيا Ab)  مي باشد و ژنوتيپ اسپرم به صورت

aB دانه به صورت  ةاز آنجا كه ژنوتيپ پوست. باشد ميAaBb باشد در نتيجه  مي
  . باشد مي AaBbژنوتيپ گياه ماده نيز به صورت 

  aaBbه صورتبا توجه به ژنوتيپ اسپرم اين گياه، ژنوتيپ والد نر ممكن است ب
باشد  AaBbاگر ژنوتيپ به صورت . باشد AaBBو  aaBBو  AaBbو 

  . باشدداشته ديگري  هاي حالتهاي رويشي  ياختهممكن است ژنوتيپ 
  : بررسي ساير گزينه ها

و گامت مـاده شـركت    AaBbجا كه ژنوتيپ گياه ماده به صورت  از آن) 1گزينة
تر حاصل از تقسـيم   هاي كوچك تهياخباشد، در نتيجه ژنوتيپ  مي Abكرده كه 

  . باشد aB و Abميوز در اين گياه به صورت 
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. باشد مي AaBbبا توجه به ژنوتيپ آندوسپرم، ژنوتيپ رويان به صورت ) 2گزينة

  . باشد مي AaBbژنوتيپ گياه ماده نيز به صورت 
  .باشد مي ABفنوتيپ گياه ماده و آندوسپرم هردو به صورت ) 4گزينة 

  )131و  130، 128 تا 126هاي  صفحه، 2شناسي  زيست() تركيبي(
 )42و  39، 38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(    »3«گزينة  - 186

ده گياهي كه ديوارة ليگنيني دقت كنيد در صورت سوال گفته شد هر سلول زن
اين سلول زنده . شود شدن اغلب سبب مرگ ياخته مي دانيم كه چوبي ، ما ميدارد

  :ها بررسي ساير گزينه. كند توليد مي NADHو  ATPدر زمان حيات خود 
، اما با توجه به شكل نشيمي در زير روپوست قرار دارندهاي كلا سلول: »1«گزينة 

  .دنكتاب درسي، ديوارة نخستين ضخيم دار
اين سلول ممكن است . تين نازك داردسلول پارانشيمي ديوارة نخس: »2«گزينة 

  . بافت آوندي مشاهده شودسامانة در 
هاي آوندي در آوند آبكش، توانـايي توليـد    دقت كنيد سلول: »4«درستي گزينة 

NADPH هاي  ها هسته ندارند و در نتيجه ژن يا ژن از طرفي اين سلول. ندارند
  )تركيبي(  .سكو را نيز ندارنديمربوط به ساخت آنزيم روب

  )110تا  107هاي  صفحه، 1شناسي  زيست(  
 )66، صفحة 3شناسي  زيست(

----------------------------------------------  

 )مازيار اعتماد زاده(    »3«گزينة  -187

  :ها بررسي گزينه
هورمون سيتوكينين كه در فـن كشـت بافـت بـراي تشـكيل سـاقه از       ) 1گزينة 
كـه اتـيلن در ريـزش بـرگ      در صـورتي . ودش هاي تمايز نيافته استفاده مي ياخته

  . درختان نقش دارد
   . ها نقش ندارد هورمون اتيلن در مهار رشد دانه) 2گزينة 
در  ،هـاي رشـد در گياهـان اسـت     كننده ساليسيليك اسيد كه از تنظيم) 3گزينة 

ياختة گياهي آلوده به ويروس، ايـن تركيـب را رهـا و    . اي نقش دارد مرگ ياخته
هاي خـود   اي، ياخته به وسيلة آنزيم در مرگ ياخته. كند ي را القا ميا مرگ ياخته
  . شود گوارش مي

شـود   هـا مـي   زنـي آن  ها و مـانع جوانـه   هورموني كه باعث خفتگي دانه) 4گزينة 
هـاي درشـت    وجود آمدن ميـوه  كه باعث به ييها آبسيزيك اسيد است و هورمون

ديگـر   كـه بـا يـك    هسـتند سـين  جيبرلين و اك هاي هورمون ندشو مي  بدون دانه
  . اند متفاوت

 )151و  145تا  140 هاي صفحه، 2شناسي  زيست( )ها پاسخ گياهان به محرك(

 )شاهين راضيان(    »3«گزينة  - 188

شود و پـس از اتصـال بـه     تواند به جايگاه خود متصل مي كننده مي پروتئين فعال
ي را شروع كنـد ولـي   انداز متصل شود و رونويس كند تا به راه رنابسپاراز كمك مي

  . شود مهاركننده نقشي در اتصال رنابسپاراز ندارد و فقط مانع حركت آن مي
  : ها بررسي ساير گزينه

انـداز قـرار دارد    كننـده كـه قبـل از راه    انداز و جايگاه اتصال فعـال  راه: »1«گزينة 
  . تواند توسط رنابسپاراز رونويسي شود شود ولي توالي اپراتور مي رونويسي نمي

كننده، باعث پيوستن آن به جايگاه اتصال شـده   اتصال مالتوز به فعال: »2«گزينة 
  . شود و رونويسي شروع مي

يـا   تـر  انـدازي قـوي   تواند آن را بـه راه  انداز يك ژن، مي جهش در راه: »4«گزينة 
تبديل كند و با اثر بر ميزان رونويسي از آن، محصـول ژن را بيشـتر يـا     تر ضعيف

تـري   مـالتوز، گلـوكز بـيش    ةكننـد  هاي تجزيـه  با افزايش ميزان آنزيم .كمتر كند
    .  تواند در اختيار ياخته قرار بگيرد مي

 )35تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  

 )سيد پوريا طاهريان(    »3«گزينة  -189

ها در  در اين سامانه مويرگ. خون بسته قطعاً مويرگ دارد هر جانور داراي گردش
ها و با كمك آب ميان بافتي، تبادل موادغذايي، دفعي و گازها را انجام  كنار ياخته

  : ها بررسي ساير گزينه. دهند مي
در قلب كرم . وجود داردهم سامانة گردش خون بسته در كرم خاكي : »1«گزينة 

كند  رگ پشتي به صورت قلب اصلي عمل مي. شود خاكي دهليز و بطن ديده نمي
  . راند و خون را به جلو مي

  . داران به صورت ساده و يا مضاعف است گردش خون در مهره: »2«گزينة 
در گردش ساده مثل ماهي و نوزاد دوزيستان، خون، ضمن يـك بـار گـردش در    

كه در ساير  در گردش مضاعف،. كند اي آن عبور مي بدن، يك بار از قلب دو حفره
بار گردش در بدن، دو بار از قلب عبـور   شود؛ خون ضمن يك داران ديده مي مهره
يك تلمبه با فشار : كند در اين سامانه، قلب به صورت دو تلمبه عمل مي. كند مي

و تلمبه ديگر با فشـار بيشـتر بـراي گـردش عمـومي،       گازيكمتر براي تبادلات 
  . كند فعاليت مي

هاي  باز، قلب مايعي به نام همولنف را به حفرهگردش خون انة در سام: »4«گزينة 
ميـان بـافتي را برعهـده     مايعهاي خون، لنف و  همولنف نقش. كند بدن پمپ مي

هـاي   اين جانوران مويرگ ندارند و همولنف مستقيماً به فضاي بـين ياختـه  . دارد
  . يابد ها جريان مي شود و در مجاورت آن بدن وارد مي

 )86و  85هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() د در بدنگردش موا(
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  17:  ةصفح  تجربي اختصاصي دوازدهم     شناسي زيست - خرداد17آزمون  - »8«پروژة        

    
 )ن بيگيمحمدحس(    »3«گزينة  -190

صفحات رشـد از حالـت غضـروفي بـه اسـتخواني تبـديل        چند سال بعد از بلوغ
گوينـد   شود و به اصطلاح مـي  ها متوقف مي شوند در اين حالت رشد استخوان مي

هاي  اند ياخته كه اين صفحات بسته نشده تا زماني. صفحات رشد بسته شده است
  . آورند هاي جديدتر را پديد مي شوند و ياخته غضروفي در اين صفحات تقسيم مي

  : ها بررسي ساير گزينه
سـبب   )زيرمغـزي (هيپـوفيز   ةهاي آزادكننده با اثر بر بخش پيشين غـد  هورمون

  اين هورمون با اثـر بـر بخـش   . شوند ساخته شدن هورمون محرك فوق كليه مي
سترون يكـي از  وآلد. شود ميآلدوسترون   موجب ترشح هورمونقشري فوق كليه 

به . دهد هاي بخش قشري است كه بازجذب سديم از كليه را افزايش مي هورمون
رود  شود و در نتيجه فشار خون بالا مي دنبال بازجذب سديم آب هم بازجذب مي

ايـن هورمـون   . ديگر هورمون بخش قشري كـورتيزول اسـت  ). »1«تاييد گزينة (
ها قرار گيـرد   دهد تا انرژي بيشتري در دسترس ياخته گلوكز خون را افزايش مي

، دستگاه ايمني فرد را تضعيف تواند ميهمچنين اين هورمون ). »4«  تاييد گزينة(
  )تركيبي(  )»2«تأييد گزينة (. شود ها مي عفونتاحتمال كند و موجب افزايش  

 )48، صفحة 1شناسي  زيست(    

 )60تا  56هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(    

 )64 ، صفحة3شناسي  زيست(    

----------------------------------------------  

 )محمد حسن بيگي(    »3«گزينة  -191

ل الكترون در زنجيره انتقا NADPدريافت الكترون توسط مولكول ) 1گزينه 

  .گيرد ورت ميص NADPو  1بين فتوسيستم 
هاي  رود و الكترون مي 2هاي حاصل از تجزيه آب به فتوسيستم  الكترون) 2گزينه 
P680 بـه   1و فتوسيسـتم   2  فتوسيستمبين انتقال الكترون ة نيز توسط زنجير
P700 رود مي .  
  شـود در سـاختار خـود گـروه     كه در زنجيره دوم توليـد مـي   محصولي) 3گزينه 

  . (NADPH)دفسفات دار
  . كنند هاي برانگيخته را دريافت مي هر دو فتوسيستم الكترون) 4گزينه 

  )84تا  82هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(

----------------------------------------------  

 )ايمان رسولي(    »3«گزينة  -192

كند و آنزيم آميلاز بـزاق   ر ملخ، بزاق غذا را براي عبور از لولة گوارش لغزنده ميد
  : ها بررسي ساير گزينه. كند ها را آغاز مي گوارش كربوهيدرات

هـا و   هايي مانند بيكربنات و انواعي از آنـزيم  بزاق تركيبي از آب، يون: »1«گزينة 
وان جذب و ماده مخـاطي  موسين گليكوپروتئيني است كه آب فرا. موسين است

  .كند مادة مخاطي از خراشيدگي ديوارة لولة گوارش جلوگيري مي. كند ايجاد مي
اي قابـل بلـع، تبـديل     شدن با غذا آن را بـه تـوده   ضمن مخلوطبزاق : »2«گزينة 

  . دارد چشاييحس و نقش مؤثري در  كند مي
سـال در   15مـاه تـا    6ايدز نوعي بيماري ويروسي است كه به مدت : »3«گزينة 

انتقال ويروس از طريق ترشحات بيني، بزاق، خلط، عرق، . ماند بدن نهفته باقي مي
  .شده استناشك يا از طريق ادرار و مدفوع اثبات 

بـه وسـيله   (مخاط مژكدار دستگاه تنفس و بزاق در دستگاه گوارش : »4«گزينة 
هـا مـؤثر    روبتوانند در نخستين خط دفاعي در برابر ميك مي) آنزيم ليزوزيم خود

 )تركيبي(  .  واقع شوند
)45و  31، 25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

)76و  65، 32هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )وحيد شهنواز(    »2«گزينة  -193

هـاي لنفوئيـدي    هـا از ياختـه   كتاب دهم لنفوسيت 80صفحة  20براساس شكل 
  : ها بررسي ساير گزينه. ندا منشا گرفته

  . كند در تيموس توانايي شناسايي را پيدا مي Tلنفوسيت : »1«گزينة 
ژن سـاخته   خاطره در محل برخـورد بـا آنتـي    Tو  Bهاي  لنفوسيت: »3«گزينة 
ها  ها در اندام دهم يك سري از لنفوسيتشناسي  زيستضمناً طبق كتاب . اند شده
  . دان هاي لنفاوي ساخته شده و گره

  . سازند نمي يژن گاه گيرندة آنتي كشنده طبيعي هيچ هاي ياخته: »4«گزينة 
 )72و  69هاي  ، صفحه2شناسي زيست( )80تا  78هاي  صفحه، 1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  

 )مازيار اعتماد زاده(    »3«گزينة  -194

  : ها بررسي گزينه
پردازد، وجود  گياهي كه فقط در شب به تثبيت كربن دي اكسيد مي: »1«گزينة 
  . ندارد

دارد، توانايي تثبيت كربن دي اكسيد جـو را  در روز  فقط گياهي كه: »2«گزينة 
  . كنند هاي خود را باز نمي گياهان در شب روزنهاست و اين  C3يا  C4گياه 

است كه در ياختـة سـالم ميـانبرگ داراي آنـزيم      C3 منظور گياه: »3«گزينة 
  . روبيسكو است

در غلظت كـم   C3است ولي گياهان  C3يا  C4منظور گياهان : »4«گزينة 
  . ند با سرعت زياد فتوسنتز را انجام دهدنتوا نميكربن دي اكسيد 

 )88تا  84هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() از انرژي به ماده(  
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  18:  ةصفح  تجربي اختصاصي دوازدهم     شناسي زيست - خرداد17آزمون  - »8«پروژة        

    
 )عليرضا آروين(    »2«گزينة  - 195

، غـدة پروسـتات و غـدد پيـازي ميزراهـي،      )دان گشـناب (غدد وزيكول سمينال 
 بـه بيـرون از بـدن منتقـل    ها  همراه اسپرم بهها  هايي هستند كه ترشحات آن غده
هاي سرتولي داراي  دقت كنيد طبق متن كتاب درسي، ترشحات ياخته. شوند  مي

هـم چنـين   . ساز موثر هسـتند  هاي لوله اسپرم موادي هستند كه در تغذيه اسپرم
  .ها نقش دارند ترشحات غدد وزيكول سمينال نيز در تغذيه اسپرم

  : ها بررسي ساير گزينه
كننـد و   راهي مواد قليايي ترشح مـي هاي پيازي ميز پروستات و غده: »1«گزينة 

  . همگي در زير مثانه قرار دارند
اندازة گردوست و همانند غدد پيازي ميزراهي به ميـزراه   پروستات به: »3«گزينة 

  . شود متصل مي
ها را با ترشح مـايعي   دان انرژي لازم براي فعاليت اسپرم غدد گشناب: »4«گزينة 

اي است كه حالت اسفنجي دارد و  وستات غدهپر. كنند غني از فروكتوز فراهم مي
  . غدد پيازي ميزراهي به اندازة نخودفرنگي هستند

 )101و  100هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() توليدمثل(  

----------------------------------------------  

 )وحيد شهنواز(    »4«گزينة  -196

پپتيد  براي ساخت پليپيوند پپتيدي كمتر  پپتيد به معني ايجاد ليكاهش طولي پ
دهي  هم بر اثر سنتز آب ه دليل پيوند پپتيدي كمتر، آب كمتريدر نتيجه ب. است

  : ها بررسي ساير گزينه. شود توليد مي
تواند با ايجاد كدون پايـان زودرس   جهش حذف و اضافه هم مي: »1«گزينة 

  . همراه باشد
جهـش جانشـيني   معنـا صـرفاً بـراي     براساس شكل كتاب جهش بي: »2«گزينة 

تواند سـبب كـاهش    اما جهش تغيير چهارچوب هم مي. درنظر گرفته شده است
  . پپتيد شود طول پلي

  . قرار دارد نه در ژن mRNAكدون در : »3«گزينة 
  )50تا  48 و 15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )دوي قاجاريجواد مه(    »4«گزينة  - 197

  : ها بررسي گزينه
در ماهيـان آب شـور و   علاوه بـر تبـادل گازهـاي تنفسـي     ها  آبشش: »1«گزينة 

  باشد،  هاي معدني مي شيرين محل دفع و جذب يون

دارد و  ها را در بدن خـود نگـه مـي    در اسبك ماهي جنس نر، جنين: »2«گزينة 
   شوند، پس از طي مراحل رشد و نموي، نوزادان متولد مي

ها، اسكلت غضروفي دارنـد و فاقـد    د كوسه ماهينها، مان برخي ماهي: »3«گزينة 
  . باشند بافت استخواني مي

در بدن ماهي ها همانند ساير مهره داران كليه محل دفع كنيد دقت : »4«گزينة 
هم چنين در آبشش نيز دي اكسيد كربن دفع مي شـود كـه   . مواد زائد مي باشد

  )تركيبي(  .  است اي ياختهاز سوخت و ساز عي حاصل نوعي ماده دف
 )98و  97هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(   

 )115و  52، 34 ،33هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(   

----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(    »4«گزينة  -198

اقل و ژن دناي ناستر بين دو  گاز با فعاليت خود در تشكيل پيوند فسفوديلي آنزيم
نقش دارد كه در نتيجه تعداد پيوندهاي فسفودي استر دنا دچـار تغييـر   خارجي 
  : ها بررسي ساير گزينه. مي شود

ناي نوتركيب را دريافت كرده باشد و ژن در اين مرحله، اگر باكتري، د: »1«گزينة 
هايي كه  پس باكتري. (كند در محيط حاوي پادزيست رشد مي را بيان كرده باشد

  .)روند كنند، از بين مي ي نوتركيب را دريافت نميدنا
 ةميزبـان، در ديـوار   ةدر مرحلة وارد كردن دناي نوتركيـب بـه ياخت ـ  : »2«گزينة 

دناي نوتركيب  ،ها باكتري ةشود ولي در اين مرحله هم باكتري منافذي ايجاد مي
از  كيـب دنـاي نوتر نده كن بنابراين لازم است باكتري دريافت .كنند را دريافت نمي

  . شود ككيباكتري فاقد آن تف
انتهـاي چسـبنده   در مهندسـي ژنتيـك،    EcoR1در فعاليت آنزيم: »3«گزينة 

كتـاب درسـي عنـوان    . جاگـذاري شـود   ديسكخارجي در   شود تا ژن ايجاد مي
قطعة دناي موردنظر به ديسـك و ورود آن بـه ياختـة     درصورت انتقالكند و  مي

پس . ، با هر بار همانندسازي ديسك، دناي موردنظر نيز همانندسازي شودميزبان
  .امكان دارد هر ديسك نتواند ژن خارجي را دريافت كند

 )96تا  93هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي نوين زيستي فناوري(

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »4«گزينة  - 199

ميوزكننده در پارانشيم خورش  ياختة. كند اما ميتوز ندارد رشد مي رويشي ياختة
  .)دهد ميوز انجام مي(دهد  كند اما ميتوز انجام نمي نيز رشد مي

  : ها بررسي ساير گزينه
كند و قدرت  زا رشد نمي تخم ياختةنارس ميتوز دارد اما  ةگرد ياختة: »1«گزينة 

  . ميتوز هم ندارد
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  19:  ةصفح  تجربي اختصاصي دوازدهم     شناسي زيست - خرداد17آزمون  - »8«پروژة        

    
   .دهد زا ميتوز انجام نمي وئيد دور از تخمياختة هاپل: »2«گزينة 
  . كند و قدرت ميتوز ندارد گامت نر رشد نمي ياختة: »3«گزينة 

 )127تا  125هاي  صفحه، 2شناسي  زيست() توليدمثل نهاندانگان(

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »3«گزينة  - 200

  : ها بررسي ساير گزينه. اح گامت نر و ماده هستندحاصل لق ،تمام زنبورهاي ماده
  . كارگر صحيح است هايتنها در مورد زنبور: »1«گزينة 
  . تنها در مورد زنبور ملكه صحيح است: »4«و » 2«هاي  گزينه

 )123و  122هاي ، صفحه3شناسي زيست( )116  و 82هاي  ه،صفح2شناسي زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )نژاد شايان سبحاني(    »1«گزينة  - 201

  :ها بررسي ساير گزينه
علت وجود رابطة مكملي بين بازها، تغيير در يك نوكلئوتيد از يك  به: »2«گزينة 

بـه همـين علـت    . دهـد  رشتة دنا، نوكلئوتيد مقابل آن را در رشتة ديگر تغيير مي
  .شود ك جفت نوكلئوتيد منجر ميجانشيني در يك نوكلئوتيد به جانشيني در ي

، عامـل بيمـاري   يي توليد عوامل رونويسـي را دارنـد  ها توانا يوكاريوت: »3«گزينة 
  .مالاريا نوعي جاندار يوكاريوتي است

  .خوني داسي شكل يك نقص ارثي است كم: »4«گزينة 
 )56و  48، 21هاي  صفحه ،3شناسي زيست() تركيبي( 

----------------------------------------------  

 )سينا نادري(    »2«گزينة  - 202

قنـد  . شـود  مـي  مصـرف  ATP) گليكـوليز (در همة انواع تنفس، در مرحلـة اول  
  : ها بررسي ساير گزينه. است) پنج كربني(ريبوز  ATPموجود در 

هـاي اتانـال بـا گـرفتن الكتـرون كـاهش        در تخمير الكلي، مولكـول : »1«گزينة 
  )نه اكسايش(. يابند مي
  . گيرد تخمير در خارج از راكيزه و در سيتوپلاسم صورت مي: »3«ينة گز

  . شود تخمير لاكتيكي باعث ترش شدن شير مي: »4«گزينة 
 )74و  73، 66 ،64، 4 هاي صفحه ،3شناسي  زيست() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(    »4«گزينة  - 203

دار  اين جانوران مهـره . داران دارند ترين ساختار تنفسي بين مهره سادهدوزيستان 
داران همتا بوده و داراي سـاختاري مشـابه بـا سـاعد      بوده و اندام جلويي در مهره

  : ها بررسي ساير گزينه .باشد انسان مي

پستانداران قابليت توليد انسـولين   ،با توجه به اطلاعات كتاب درسي :»1« ةگزين
ي از پسـتانداران ماننـد پلاتـي    دقت كنيد برخ ـ. هورمون را دارند پيش به صورت

  . ، رحم ندارندپوس
داران رناهـاي   داران داراي ايمني اختصاصي هسـتند و در مهـره   مهره :»2«گزينة 

  . شود توليد نمي 2پيك موجود در ميتوكندري توسط رنابسپاراز نوع 
پوستان نيز آبشش دارنـد و   تها مانند سخ مهره دقت كنيد برخي بي :»3« گزينة

  )تركيبي(  .اين جانوران طناب عصبي شكمي دارند

)62تا  60هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

)117و  78، 52 ،38 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(  

)102و  58هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )رضا آرين منش(    »4«گزينة  - 204

ولـي در مرحلـة    Aرحلة طويل شدن، پيوندهاي هيدروژني فقط در جايگاه در م
موقعيتي كه بعـد از تكميـل سـاختار رنـاتن،     آغاز، پيوندهاي هيدروژني فقط در 

   .شود كند، تشكيل مي را ايجاد مي Pجايگاه 
  : ها بررسي ساير گزينه

  . تر است هاي يوكاريوتي طولاني طول عمر رناي پيك در ياخته: »1«گزينة 
  . شوند رناتن خارج مي Pآخرين رناي ناقل از جايگاه : »2«گزينة 
توكنـدري و كلروپلاسـت   يهاي م در اندامكوكاريوتي هاي ي در ياخته: »3«گزينة 

  . سازي ممكن است پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغاز شود پروتئين
 )32تا  29هاي  صفحه، 3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(    »2«گزينة  -205

ها  اين سلول. هاي هاپلوئيد موجود در مايع مني هستند هاي بالغ تنها سلول اسپرم
  . كنند حاصل از فروكتوز استفاده ميحركت دادن دم خود از انرژي براي 

  : ها ر گزينهبررسي ساي
 هـاي  دقت كنيد در سر اسپرم نيز، سيتوپلاسـم وجـود دارد و آنـزيم    :»1«گزينة 
چنـين در هسـته نيـز سـاير      هم. گليكوليز نيز در سيتوپلاسم وجود دارد فعال در

  . شود ها مانند رنابسپاراز يافت مي آنزيم
در . رنددا Yيا فقط كروموزوم  Xها فقط كروموزوم  دقت كنيد اسپرم :»3«گزينة 

  . جنسيت را دارد هاي مربوط به توان گفت همة ژن نتيجه نمي
تـوان   شود؛ در نتيجه مي دقت كنيد در اسپرم سانتريول مشاهده مي :»4«گزينة 

    .  شود هاي پروتئيني مشاهده مي اسپرم، ريزلوله ةياخت گفت در ميان

 )100 و 99هاي  ه، صفح2شناسي  زيست() توليدمثل(  
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  20:  صفحه  تجربي دوازدهماختصاصي     فيزيك - خرداد 17آزمون  -»8« پروژه        

    
  فيزيك   

  

 )اميررضا صدريكتا(    »3«گزينة  - 206

  6 23600 10 0 2V A.h m / m      
  8 3 9 3 12 37 2 10 10 10/ m m dm     

 )23تا  19هاي  صفحه، 1فيزيك ) (گيري فيزيك و اندازه(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »1«گزينة  -207

360چون : توجه 2J F d  سمت چپ حركـت   هست، پس حتماً جسم به
  .كرده است

  360 53 1801 21 2W W W F d cos F d cost F F             

  15 53 0 6 202 360 20 0 6 3001
F N , cos / , d m F /  

       

  660660 12 551 1 12F F N       

 )36تا  30هاي  صفحه، 1فيزيك (  )كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

 )رحسين برادرانامي(    »2«گزينة  - 208

   :انرژي جنبشي داريم –مطابق قضية كار 

  1 12 202 2K W W mv mv W mghf mg fd d         

  
40 200 0 2

10 10 62 5

mv , m g / kg
s

Nh m , g , W / Jfdkg

  


  
   

  1 12 20 2 40 0 2 62 5 0 2 10 1002 2/ / v / /           

  2 2160 0 1 62 5 20 2025 450 0 0
m/ v / v v
s

           

 )50تا  37هاي  صفحه، 1فيزيك (  )كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

 )محمد اكبري(    »4«گزينة  -209

هـاي جيـوه از نيـروي دگرچسـبي بـين       چسـبي بـين مولكـول    چون نيـروي هـم  
تـر از   ارتفاع جيوه در لولة مـويين پـايين  تر است،  هاي جيوه و شيشه بيش مولكول

. سطح جيوه در لوله به صورت محدب اسـت و  قرار خواهد گرفتسطح آزاد جيوه 
نسـبت بـه   داخـل لولـه   ة ارتفاع جيواختلاف باشد، بيشتر  هر چه قطر لولة مويين

  )72و  71هاي  صفحه، 1فيزيك () مواد هاي فيزيكي ويژگي(    .تر است كم جيوهسطح آزاد 

 )محمد اسدي(    »4«گزينة  - 210

گيري فشار خون، ميليمتر جيوه است ولي در عـرف رايـج فشـار     واحد اندازه
اي خـون   ارسنج، فشار پيمانهفش. شود متر جيوه بيان مي خون برحسب سانتي

  .گيرد مي  را اندازه

  0 760
0 12 10 760 120P mmHgP P ( )mmHg P        

  880P mmHg   
  )80تا  77هاي  ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(  

----------------------------------------------  

 )محمدعلي عباسي(    »1«گزينة  -211

  : است فشار ناشي از مايع در كف ظرف برابر است بااي شكل  چون ظرف استوانه
ــخ  آب ي

ــرف  كف ظ
W W

P
A


   

كند بنـابراين فشـار ناشـي از     شدن جرم مجموعه تغيير نمي جا كه با ذوب از آن
  .كند مايع در كف ظرف تغيير نمي

در ابتدا حجم استوانه برابر با مجموع حجم هوا، يـخ و آب موجـود در ظـرف    
يابد و بـا توجـه بـه ثابـت مانـدن       ن يخ حجم آن كاهش ميشد با ذوب. است

  .يابد ، حجم هواي محبوس افزايش و لذا فشار هوا كاهش مياستوانهحجم 
  )138تا  134و  80تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك () تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(    »2«گزينة  -212

9رابطة  استفاده ازبا ابتدا  325F    دماي آب را از درجة فارنهايت به ،

  : كنيم سلسيوس تبديل مي ةدرج

  
941 41 32 51 1 19 5325 950 50 32 102 2 25

F F C
F

F F C


             

          


   

0دانيم، وقتي دمـاي آب از   از طرف ديگر مي C     افـزايش يابـد، در گسـترة
0دمايي  C  4تا C يابـد و از   ، حجم آب كاهش و چگالي آن افزايش مـي
4 C يابد به بعد، با افزايش دما، حجم آب افزايش و چگالي آن كاهش مي .

41تــوان گفــت، در بــازة دمــايي  بنــابراين مــي F  50تــا F )5 C  تــا
10 C ( يابد كاهش ميپيوسته چگالي آب .  

  :دهد شكل زير اين موضوع را نشان مي

  
°

4 5 10
( C)θ

ρ

  
  )107و  97هاي  ، صفحه1فيزيك () دما و گرما(  
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  21:  صفحه  تجربي دوازدهماختصاصي     فيزيك - خرداد 17آزمون  -»8« پروژه        

    
 )بهادر كامران(    »4«گزينة  - 213

  
375 7 60 157500

250 4200 80 20 630001000

P t ( ) J

Q mc Q ( ) J

     



       

   

  40%بازده
363 10 0 421575 10

Q /
P.t


   


   بازده

  )111تا  108هاي  ، صفحه1فيزيك () دما و گرما(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »4«گزينة  -214

پـايين بيايـد در شـاخة سـمت      xانـدازة   اگر جيوه در شاخة سمت چپ بـه 
  . رود بالا مي xراست به اندازة 

  

2540 x NM x

x

x

2

  
  0P P P gh PN M N       

  40 2 70 110 2P x P xN N         
  : اكنون با توجه به قانون گازهاي كامل داريم

  80 110 21 21 1 2 2 25 251 2
P cmHg , P P ( x)cmHgNP V P V

V A , V ( x)A
   

 
  

   

  80 25 110 2 25 55 25 1000( x)( x) ( x)( x)          
  5 110 2 5 100x cm P cmHgN         

  )138و  137و  79تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك () تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )اسماعيل امارم(    »2«گزينة  -215

  :با توجه به رابطة قانون كولن داريم

  

8 224
2 8 243 2 40 24 482 210 3 102 2
2

k (q )
F (q )r q qk qF q

r




       

  16 48 32 2q q C      

  )9تا  5هاي  ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

----------------------------------------------  

 )ياسر عليلو(    »3«گزينة  -216

 شودصفر ممكن است در مركز شكل الكتريكي برايند ميدان  درصورتيفقط 
      .باشندهم  نام هم مقابل هم در دو سر قطر مربعكه بارهاي 

  )19تا  13هاي  ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

 )محمدعلي عباسي(    »4«گزينة  -217

  18 8 10q ( ) C      ²Ii}   

  10 52
qI | | A
t


  


   

  )41و  40هاي  ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 

----------------------------------------------  

 )محمدعلي عباسي(    »3«گزينة  - 218

هـاي سـمت راسـت اتصـال      مقاومت، 2Aآل بودن آمپرسنج  با توجه به ايده

  . شوند كوتاه شده و حذف مي

از طرفي چون سه مقاومت موازي با يكديگر برابر هسـتند، بنـابراين جريـان    

  .عبوري از هر سه مقاومت يكسان است

    
  )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  

 )اميد خالدي(    »3«گزينة  -219

  2 2 2 1 1 2
1 1 2 21 1 1 2

R L AL V VR
A L A LA R L A

 
      


   

  2 2 42 1 1 2 11
1 2 2 1 2

R D D R D
( ) ( ) ( )

R D D R D
      

  

42 12 42 1 2 21 2
1 2 1 1

R D( )
P R P DV R DP ( )

R P R P D


       

  )54و  53، 45هاي  ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  

 )فرهاد جويني(    »2« گزينة - 220

بـا درنظـر   ( راسـت طبق قانون دسـت   ،با توجه به جهت سرعت و انحراف بار

     .صحيح است» 2«گزينة ) گرفتن بار منفي

  )72و  71هاي  ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

fmoeini.ir @success100



 
  22:  صفحه  تجربي دوازدهماختصاصي     فيزيك - خرداد 17آزمون  -»8« پروژه        

    
 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -221

مطـابق شـكل بـوده و    ) 1(جهت جريان در سيملولة  ،kبا بسته شدن كليد 
چون جريان در هنگام بسته شدن كليد، رو به افزايش است، ميـدان آن نيـز   

نيـز  ) 2(رو به افزايش بوده و بنابراين شار مغناطيسـي در اطـراف سـيملولة    
اين جريان . آيد يابد و در اين سيملوله، جريان القايي به وجود مي افزايش مي
ست كه با افزايش شار مخالفت كنـد، بنـابراين جريـان القـايي در     در جهتي ا
تـوان   در ايـن حالـت مـي   . باشـد  در جهت نشان داده شده مـي ) 2(سيملولة 

بـه   Bبه پايانة مثبـت و نقطـة    Aسيملوله را مولدي فرض نمود كه نقطة 
      :ابراينبن. پايانة منفي متصل است

V VA B  

k
BA

(1) I (2)

  
  )92و  91، 81هاي  ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

--------------------------------------------  

 )زاده عبداالله فقه(    »1«گزينة  - 222

aابتدا نمودار  t  را بهv t كنيم و سطح زير نمودار شتاب ـ   تبديل مي
  :استسرعت زمان معرف تغيير 

  

3 5

+10

-20

t(s)

2
a

m

s
( )

S

S

1

2

  

  

10 3 30 30 10 301 3 0 3
203

2 20 40 40 20 402 5 3 5
205

S v v v
mv
s

S ( ) v v v
mv
s

        

 



            

  


   

  

31

2

5

(1) (2)

(3)

20

-20

-10

t
t

t

v

  
تغيير جهت متحـرك را بـه دسـت     هاي هو با استفاده از تشابه دو مثلث لحظ

  : آوريم مي

  
31 1 2 3 3 3 11 1 1 110 20
3 52 2 3 5 2 8 42 2 2 220 20

t t
t t t t s

t t
t t t t s


       

           

   

11tعلامت سرعت متحرك در بازة زمـاني   s   42تـاt s   مثبـت اسـت .

هـا در حـال   xجهـت مثبـت محـور     بنابراين متحرك در اين بازة زماني در

32  .  حركت است 1t t s    
  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(    »3«گزينة  - 223

بردار سـرعت  جهت  ،كنند وقتي دو خودرو در جهت مخالف يكديگر حركت مي

بردار  ،ها تندشونده باشد حال اگر حركت يكي از آن .خواهد بودهم آنها مخالف 

شتاب و سرعتش هم جهت است و اگر ديگري كندشونده باشد بردار سـرعت و  

  . شود جهت مي ها هم در نتيجه بردار شتاب آن .واهد بودشتاب مخالف خ
  )16و  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »1«گزينة  - 224

a 10
m

s2
v
B

v
A

x A x B  
  :زمان در حركت با شتاب ثابت داريم –طبق معادلة مكان 

  1 2 0 02 at v t x x    

  

0 10 2
0 0 0
25 10

0 10 2

20 0 0 02
5 2 2 204 2

mx ,a
s

v v ,t t ,x xA A A

t v t x ( )A A AA
mx ,a
s

tAv v ,t ,x x xA B B A

tAt v x ( )A AA

  


  

   

  

    

    


   

  52 25 4t v t t v tA A A AA A     )2 ( و)1(  

  15 2 2 04 t v tA AA    

A B

 


B
 B

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0 10
16 13

8 3 3
15 0 10 2

8 1423 3

v at v v t vA A A

v v vA A A
t vA A v at v v t vB B A

v v vA A A

     
  
  

        


 
  

   

  13
14

vA
vB


 


   

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  

 )نژادي محمد حسين(    »3«ة گزين -225

  وقتي جسم در آستانة لغزش باشد،
0  :  اولاً 0netF F f      
s,max  :  ثانياً s Nf f F     

0 5 2 12 12 12 0 12f F m(g a) / Ns N s F F N      
      

kحال كافيست اين نيرو را معادل  x قرار دهيم:  
  12 400 0 03 3F k x x x / m cm           

  )43تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(    »3«گزينة  - 226

Fدر ابتدا با وجود نيروي جلوبرندة 


fkو نيروي بازدارندة اصطكاك  


جسم ، 
  . كند حركت ميبا تندي ثابت روي خط راست 

kFو ن، نيروي خالص در اين حالت صفروطبق قانون اول نيوت f اسـت و 

Fبا قطع شدن نيروي 


، جسم فقط تحت تأثير نيروي اصطكاك قـرار دارد و  
  :آيد دست مي كند از رابطة زير به رمز ميتمسافت توقف مثل ماشيني كه 

  
2 2
0

2
5 254 3 1252 2 8s

v mx a /
a | a | s

        

كـه تنهـا نيـروي وارد بـر     (صطكاك نيروي ا ، اندازةنوو طبق قانون دوم نيوت
4  : برابر است با )م استجس 3 125 12 5f ma / / Nk       

12بنابراين در ابتدا  5F f / N  بوده است .  
  )41و  40، 31، 30هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  

 )زاده قهاالله فعبد(    »2«گزينة  -227

  :توان نوشت از رابطة انرژي جنبشي برحسب تكانه مي

  1 2
2 2

PvK mv    

  
pK vB B B
pK vA A A

     

  1 1pK v vB B B B
np v n vnK nB A AB

        

  
1

1 2v vnB An n
v vn nA B


       

  )46تا  44هاي  صفحه، 3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  

 )رسول گلستانه(    »4«گزينة  - 228

  2A B
Lt t , T
g

       

  3
2

A B
A A B B

B A

T ntT t nT n T n T
n T n

          

  3 9
2 4

A A

B B

L L
L L

      

  )59، صفحة 3فيزيك () نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )رسول گلستانه(    »3«گزينة  -229

  : داريم ،جايي كه شدت صوت با مجذور دامنه متناسب است از آن

  2 2
2 1

1

10 5 4
I

A / A ,I A
I

      

  22
1

110 10 10 24
I

log log log
I

      

  20 0 3 6/ dB         

  )73، صفحة 3فيزيك () نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(    »2«گزينة  - 230

  :كنيم اي هر جسم را حساب مي ابتدا بسامد زاويه

  8 4 2
2 4 2

k k k k,A Bm m m m
        

  4 2 9 3
6 3 3

k k k k,C Dm m m m
       

  10 2
5

k k
E m m

    
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اي براي هر شكل حساب شده است حال بايـد ببينـيم در كـدام     بسامد زاويه

3محدودة اي در  شكل اين بسامد زاويه
k k
m m

   است .  

  . آيد نوسانگر با شدت بيشتري به نوسان درمي Cو  Bبنابراين در دو شكل 

  )60 تا 57هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )رسول گلستانه(    »2«گزينة  - 231

در اين پـنج ثانيـه   ) با پيكان مشخص شده(نظر اي را كه قلة مورد ابتدا فاصله

با توجه به اينكه حركت موج . آوريم دست مي هموج ب طي كرده، برحسب طول

  : داريم ،يكنواخت است

  
1

2

5 59 4
4

v
T

x
x v t

Tx


  

        
 

   

  14 4T s f Hz     

  )66تا  62هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(    »1«گزينة  - 232

ت همـان نسـبت   ون فاصله از دو منبع يكسان است نسبت شـدت دو صـو  چ

  :باشد ها مي توان آن

  2 2 210 12 10 1 2
1 1 1

I I I
log log / log

I I I
        

  42 2 24 2 2 16
1 1 1

I I I
log log log log

I I I
        

  
242 216 16

1 2 1 21 1

PI ,A RI PA
R R A AI P

  
  

  
   

  )73و  72هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(    »1«گزينة  - 233

 60كه زاويـة تـابش    با توجه به اينو  كنيم ميمحاسبه شكل زاوية شكست را از 

  : آيد دست مي هضريب شكست محيط ب ،با نوشتن قانون اسنل درجه است،

   

30
60

90-

°

°
8m

6m

r r

  

  6 390 90 37 538 4
ˆ ˆtan( r) r r             

  1 2 21 60 53n sin i n sinr sin n sin         

  2 2

3
3 8 5 321 42 10 8

5

n n         

  )85تا  83هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(    »1«گزينة  - 234

  
20 02

E Er a nR RnE E an n rnn

 
      

ــدبرگ   0aER ريـ E En Rrn


    

ER 0بنابراين بزرگي انرژي الكترون برابر با . ابر با يك ريدبرگ استبرa
rn

 

  .استريدبرگ 

  )105، صفحة 3فيزيك () اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(

----------------------------------------------  

 )زاده عبداالله فقه(    »1«گزينة  -235

Aيك عنصر 
Z NX گيريم را درنظر مي :  

  4 0 0
2 1 03 4 5A A

Z N ZX Y        

  3 2 4 1 5 0( ) ( ) Z Z        

  2 2Z Z Z Z        

  . يابد واحد كاهش مي 2عدد اتمي 

  )119تا  116هاي  ، صفحه3فيزيك () اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(


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   شيمي  
  

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(    »1«گزينة  - 236

تر است، اگر آرايشـي بـه    ، يك لايه داخلs، نسبت به زيرلايه dچون زيرلايه 
3d  كه با از دست رفتن  استختم شد، متعلق به يك كاتيون عنصر واسطه

متعلـق بـه دورة    Cبدين ترتيب عنصـر  . ايجاد شده است 4sهاي  الكترون
  .چهارم جدول تناوبي است
 )34تا  27هاي  صفحه، 1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(    »2«گزينة  -237

  : هاي ظرفيتي در تعداد الكترون
  اشغال شده sها در آخرين زيرلاية  مجموع تعداد الكترون :sدستة  -
  اشغال شده p و sها در آخرين زيرلاية  مجموع تعداد الكترون: pدستة  -
  اشغال شده  dو  sها در آخرين زيرلاية  مجموع تعداد الكترون: dدستة  -

  119 4
119 11923 50194

n p
n p

X n e p
n p

p e


 

           

   

  . اي جاي دارد جدول دوره 5و دورة  14در گروه  50Xبدين ترتيب عنصر 
  : ها بررسي گزينه

33: »1«گزينة  A  55/  15گروهB  6دورة  
  5دورة  49D/  14گروه  14C: »2«گزينة 
  5دورة  54F/  12گروه  30E: »3«گزينة 
35/  14گروه  82G: »4«گزينة  H  4دورة  

 )34تا  27و  15تا  9 هاي صفحه، 1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »2«گزينة  - 238

  4 2 22 3 2 4CH (g) O (s) CO(g) H O(g)     

  4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  o¬qÃ²IUI¨   

  4
4

4

156 22 4
molCH

?mol CO LCH
/ LCH

    

  
4

2 2 52
molCO

/ mol CO
molCH

   

  4 4
4

4

1 162 5 1 1
mol CH g CH

?g CH / mol CO
mol CO mol CH

     

  440g CH  

  : 1كنش وابراي 

  2 2
2

2

4 182 5 2 1
mol H O g H O

?g H O / mol CO
mol CO mol H O

     

  290g H O  
  :2براي واكنش 

  2 2
2

2

1 182 5 1 1
mol H O g H O

?g H O / mol CO
mol CO mol H O

    

  245g H O  

2  :2و  1ت واكنش وتفا 2 290 45 45g H O g H O gH O     

 )89 و 85، 84هاي  هصفح، 1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )رسول عابديني زواره(    »4«ة گزين -239

2در فرمول دي نيتروژن تتراكسيد : »1«گزينة  4(N O و فسـفرپنتاكلريد   (

5(PCl   . برابر است  د اتمتعدا (
ان مت ـو ) (در ساختار لـوويس كـربن دي اكسـيد    : »2«گزينة 

)

H
|

H C H
|

H

  (ها برابر استتعداد پيوند .  

ــة  ــاك : »3«گزينــ (در آمونيــ
..

|
H N H

H

  (ــوگرد دي ــيد  و گــ اكســ

  . برابر است يهاي ناپيوندي اتم مركز شمار الكترون) (

 8در مجمـوع  ) (در ساختار گوگرد تـري اكسـيد   : »4«گزينة 

در ) (الكترون ناپيوندي اما در ساختار كربن تتراكلريد  جفت

      .ت الكترون ناپيوندي وجود داردجف 12مجموع 

 )65و  64هاي  صفحه، 1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )ميكائيل غراوي(    »2«گزينة  - 240

450واكنش در دماي  ؛نادرست )آ C  200و فشارatm   . دشو انجام مي 
2فـراورده واكـنش هـابر،     ؛درست )ب 2 33 2H (g) N (g) NH (g)  ،

  :جفت الكترون ناپيوندي وجود داردمولكول آمونياك است كه در ساختار آن يك 
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..

|
H N H

H

   

  .درست )پ

  3 2
2 3

3 3

1 3448 22 4 2
mol NH mol H

?g H L NH
/ L NH mol NH

     

  2
2

2

2 601
g H

g H
mol H

   

   ؛درست )ت

  2
3 2 2

2

320 601
L H

?L NH L N L H
L N

     

 )87و  85، 83هاي  صفحه، 1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(    »4«گزينة  -241

  15 85 0 158 5 1
/

/ mol.L
/

 


  در محلول اوليه NaClغلظت 

  :وليه برداشته شدهليتر محلول ا ميلي  100در  NaClمول 

  10 1 0 1 0 01mol NaCl / mol.L / L /     
1در  NaClمول    :NaClگرم  /17

  1
1 17 0 02

58 5
/ g

mol NaCl /
/ g.mol

    

  10 01 0 02 0 30 1
/ /

/ mol.L
/


 غلظتNaCl در محلول جديد  

 )107 و 106هاي  هصفح، 1 شيمي() نگ زندگيآب، آه(  

----------------------------------------------  

 )حامد اسماعيلي(    »2«گزينة  - 242

  :ها بررسي عبارت. نادرست است) ث(فقط مورد 
 افـزايش ، با افزايش جرم مولي نيروهاي بين مولكـولي  17در عناصر گروه  )آ

  :يابد مي
   2 2 2 2F Cl Br I  

#k¶IÍÄI¶#pI ]¬
  :نيروي بين مولكولي  

انـد در ميـدان    ، غيرقطبـي جورهسـته  هـاي دو اتمـي   از آنجا كه مولكول )ب
  . كنند گيري نمي الكتريكي جهت

تـر بـه مـايع تبـديل      آسـان  ،اسـت  2Nبـالاتر از    COجوش  از آنجا كه نقطه )پ
  . شود مي

نقطـة جـوش    2Clو  2Fپـس  . ، گازنـد 17دو عنصر از عناصـر گـروه    )ت
   .تر از دماي اتاق دارند پايين

 مولكول قطبي نقطة جـوش بـالاتري  ماده با در مواد مولكولي با جرم مشابه،  )ث

  .دارد
 )113و  112هاي  صفحه، 1 شيمي() آب، آهنگ زندگي(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »3«گزينة  - 243

  %60100 100 37 5160
g

/
g

    
  رصد جرميد#

75با توجه به نمودار در دماي  Cپذيري  ، انحلالKCl   گـرم در   50برابـر
45با سرد كردن محلـول بـه دمـاي    . باشد گرم آب مي 100 C   10مقـدار 
  : كند بنابراين مي رسوب KClگرم 

  رسوب     محلول                                                                     

  
750 50
150 10

g x g

g g

 #   

 )109و  103هاي  صفحه، 1 شيمي() آب، آهنگ زندگي(  

----------------------------------------------  

 )همحمد عظيميان زوار(    »4«گزينة  - 244

هاي الكتروني براي تمام اين عناصر ثابت است و بـا افـزايش عـدد     شمار لايه
  . يابد اتمي شعاع اتمي كاهش مي

  :ها بررسي ساير گزينه
 12Mgو  11Naترتيـــب عنصـــرهاي  بـــه 12Bو  11A: »1«گزينـــة 

   .تر از منيزيم است سديم بيشپذيري و خواص فلزي  باشند و واكنش مي
  . يابد در هر دوره از چپ به راست خواص نافلزي افزايش مي: »2«گزينة 
  . بيشتر است 15Eهاي الكتروني در  شمار لايه: »3«گزينة 

   8
2 6e e

O :
 

           15
2 8 5e e e

E :
  

   

 )13 تا 11هاي  صفحه، 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )حامد رواز(    »4«گزينة  -245

  3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)    

  : فرض كنيم خواهيم داشت 100gاوليه را  3KNOاگر جرم 

  100 P 100يجرم ناخالص 100
P

P    3جرمKNO خالص  

  شونده حلجرم 
 محلولجرم 
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  3 2
3

3 3

1 280
101 100 2
mol KNO mol KNO

Pg KNO
g KNO mol KNO

     

  2
2

2

85 0 6731
gKNO

/ PgKNO
molKNO

   

   2KNOجرمجرم ناخالصي  

  0 673 100 1 673 100 60/ P P / P P        
 )25تا  23هاي  صفحه، 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »2«گزينة  - 246

  . ـ دي متيل هپتان است 5، 3: نام صحيح آن) آ

    
4ها از بوتان  ايزومري در آلكان) ب 10(C H در پروپـان،  . شـود  شروع مـي  (

2از  Cبه  Hنسبت  ،باشند اتان و متان كه فاقد ايزومر مي در . بزرگتر است /5
  .تر است كوچك 5/2از  Cبه  Hتر، نسبت  هاي با تعداد اتم كربن بيش آلكان

6ششمين آلكان ) پ 14C H  6لكـن  و پنجمـين آ 12C H )  5نـه 10C H (
  . باشد مي
  .اتيل پنتان است دي -3و  3نام تركيب زير درست؛ ) ت

  

3

2

3 2 2 3

2

3

|

|

|

|

CH

H CH
|

H C H H C CH C CH CH
|

CHH

CH

         

 )39و  38، 37، 35هاي  صفحه، 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )حامد رواز(    »2«گزينة  -247

اتـانول   50gژول گرما، دماي  366مطابق نمودار داده شده به ازاي مصرف 
3به ميزان  C توان نوشت بنابراين مي. يابد افزايش مي:  

  366 50 3 2 44 J
Q m.c. c c /

g. C
      


   

  . كنيم توسط اتانول را حساب ميحال مقدار گرماي از دست رفته 

  60 25 35 C       

  2 44 427050 35
Q Q

c / Q J
m ( )

    
 

   

2  :زمان لازم 14270 1410 60
s min

J min
J s

    

 )59تا  54هاي  صفحه، 2 شيمي() درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا يوسفي(    »2«گزينة  - 248

  . صحيح هستند) ج(و ) ب(موارد 
  :بررسي موارد نادرست

تواننـد جـرم متفـاوتي داشـته      دو ظرف آب با دماي متفاوت مي): الف(مورد 
  . تواند يكسان باشد ها نيز مي گرمايي آنانرژي  و تحت شرايطيباشند 
ارز بـا   هاي سازنده يك نمونه ماده، هـم  مجموع انرژي جنبشي ذره): د(مورد 

 )55و  54هاي  صفحه، 2 شيمي() درپي غذاي سالم(    .اده استانرژي گرمايي آن م

----------------------------------------------  

 )حامد رواز(    »2«گزينة  -249

  : كنيم هاي اكسيژن مصرفي را پيدا مي شمار مول

  2
2 2

2

1160 532
mol O

g O mol O
g O

    

صـرف  مول در واكنش اول و يك مول در واكنش دوم م 4مول اكسيژن  5از 
برابـر   4شود چون سرعت واكنش تبديل گرافيـت بـه كـربن مونوكسـيد      مي

  . سرعت واكنش دوم است

 مصرف شـود  2Oمول  4اگر در واكنش تبديل گرافيت به كربن مونوكسيد 
شود و در واكنش دوم به ازاي مصـرف يـك    توليد مي COمول  8در نتيجه 

  : شود در نتيجه مصرف مي CO، دو مول هم 2Oمول 
  8 2 6mol CO   مانده  هاي باقي شمار مولCO  8در پايان دقيقة  

  16 23
mol

[CO] mol.L
L

    

 )88تا  84و  73تا  71هاي  فحه، ص2 شيمي() درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )رسول عابديني زواره(    »1«گزينة  -250

  : معادله موازنه شده واكنش سوختن اتان به صورت زير است

  2 6 2 2 2
7 2 32C H (g) O (g) CO (g) H O(l)     

گرماي حاصل از سوختن كامل يك مول ماده است بنابراين  ،آنتالپي سوختن
H واكـنش اول  . آوريم س بدست ميهقانون  واكنش فوق را با استفاده از
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ضـرب شـده و    2شود همچنين واكنش دوم در  به صورت معكوس نوشته مي

3شود و واكنش سوم را در  برعكس مي
  . كنيم ضرب مي 2

  23 86) H (g) H kJ   2گرافيت 6 2C H (g) C(s,  

2 22 2 2 394) O (g) CO (g) H ( )kJ    2گرافيتC(s,  

  2 2 2
3 33 3 5722 2H (g) O (g) H O(l) H ( )kJ      

  1386 2 394 572 15602H ( ) ( ) kJ.mol         

 )74تا  71هاي  صفحه، 2 شيمي() درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(    »3«گزينة  -251

  :باشد ميزير به صورت » 3«ساختار پليمر مربوط به گزينة 

C C

n
Cl

C 3HC2H5

  
 )105و  104 هاي صفحه، 2 شيمي() ناپذير پوشاك، نيازي پايان(   

----------------------------------------------  

 )ميلاد شيخ الاسلامي خياوي(    »3«گزينة  -252

  :است ههاي اين سه مخلوط در جدول زير مقايسه شد ويژگي
نوع مخلوط

  ويژگي
  محلول  كلوئيدها  سوسپانسيون

ر برابر رفتار د
  نور

نور را پخش 
  .دكن مي

نور را پخش 
  .كند مي

نور را عبور 
  . دهد مي

  همگن  ناهمگن  ناهمگن  همگن بودن

  ناپايدار  پايداري
/ پايدار است

 .شود نشين نمي ته
/ است پايدار

 .شود نشين نمي ته

 هاي ريز ماده ذره هاي سازنده ذره
هاي يوني و  توده

  مولكولي
 ها لكولها و مو يون

 )7ة صفح، 3 شيمي() درستينتها در خدمت  ولكولم(  

----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(    »1«گزينة  -253

2 7 3 0 3 3 12 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] mol.L             

  
32 10% 100 2 100

HA HA

[H ]

[M ] [M ]

 
        

  10 1HA[M ] / mol.L   

  HA

m
Mmol HA

[HA]
V V

    

  

4 6

0 1 920 5
HA

HA

/

M
/ M g

/
     

 )24تا  18هاي  صفحه، 3 شيمي() درستينتها در خدمت  مولكول(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »3«گزينة  -254

  2 112 3 1 7 2 10pH / pOH / [OH ] mol.L          

  0 02 0 010 5
n n

M / n / mol
V /

       

  
400 01 1

g NaOH
?g NaOH / mol NaOH

mol NaOH
    

  0 4/ g NaOH  

  6 60 410 10160
/ g

ppm ppm
g

    
½kº ¼ #®e#³o
−¼±d¶#³o
{ ]

]   

  32 5 10/   

 )29و  28هاي  صفحه، 3 شيمي() درستينتها در خدمت  مولكول(  

----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(    »3«گزينة  -255

د باشد توان نمي Snباشد و  Znتواند  مي Mنادرست است چون » 3«گزينة 
  . يافت مياكسايش  Feصورت بايد  چون در اين

 )59 و 58هاي  صفحه، 3 شيمي() آسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )حامد اسماعيلي(    »2«گزينة  -256

  :مواردبررسي 
و  در مـدار درونـي  ) نقـره (به كاتد ) روي(ها از آند  جهت حركت كاتيون) الف

  . ها در مدار بيروني از روي به نقره است جهت حركت الكترون
  . كند تغيير مي سلول هر نيمها در  آنيونها و  در سلول گالواني غلظت كاتيون) ب
سـنج ولتـاژ را    سنج به آند و كاتـد؛ ولـت   هاي ولت با اتصال معكوس پايانه) ج

  . دهد منفي نشان مي
  0 8 0 76 1 56E E E / ( / ) / V      −¼±w kUI¨ kºA  
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سـنج معكـوس متصـل شـده      است؛ پس پايانه ولت(+) جا كه نقره قطب از آن
  . است

  :صورت زير است واكنش انجام شده در سلول گالواني به) د

  22 2Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s)      
  . كنيم با داشتن مقدار مصرفي آند، جرم افزوده شده به كاتد را محاسبه مي

  1 2 1080 65 2 1665 1 1
mol Zn mol Ag g Ag

/ g Zn / gAg
g Zn mol Zn mol Ag

      

 )49 تا 44هاي  حهصف، 3 شيمي() اه در ساية شيميآسايش و رف(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »4«گزينة  - 257

2براي پايين آوردن نقطة ذوب  3Al O شود يم كلريد استفاده نميساز كل .  
  : ها بررسي ساير گزينه

 منفـي قطـب   ،و كاتد مثبتقطب  ،الكتروليتي آندهاي  در سلول: »1«گزينة 
ايـن  ) آند(قطب مثبت  a، 61 با توجه به شكل صفحة. دهد سلول را نشان مي

  . سلول است
  درست: »2«گزينة 
  : درست ـ با توجه به واكنش: »3«گزينة 

  2 3 22 3 4 3Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)     

 )62و  61هاي  هصفح، 3 شيمي() آسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )محمد پارسا فراهاني(    »4«گزينة  -258

  . اند نادرست» ت«و » آ«هاي  عبارت
  : نادرست هاي بررسي عبارت

هـا در حالـت    ها و يون ها، مولكول شبكة بلور آرايش سه بعدي و منظم اتم) آ
  . دهد جامد را نشان مي

 اكسـيد يون سديم از كاتيون منيـزيم و آنيـون   نسبت بار به شعاع در كات) ت
  . باشد كمتر مي

   2 2
8 11 12O Na Mg    :شعاع  

  2 2O Mg Na    :بار  

  
ــار 2 ب 2

ــعاع Mg ش O Na       

 )78و  77هاي  صفحه، 3 شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

 )نيواميرعلي برخوردار(    »3«گزينة  -259

هـاي كاتاليسـيتي،    چنين غياب مبـدل  با توجه به جدول زير، در حضور و هم
xمقدار  yNO C H CO  است .  

CO  فرمول شيميايي آلاينده  x yC HNO

مقدار آلاينده برحسب 
گرم به ازاي طي يك 

  ومتركيل

مبدل در غياب قطعه 
  كاتاليستي

99/5 67/1  04/1 

مبدل در حضور قطعه 
  كاتاليستي

61/0  07/0  04/0 

  :ها بررسي ساير گزينه
هايي از جنس سراميك هستند كـه   توري هاي كاتاليستي، مبدل: »1«گزينة 

  .بر سطح آن، فلزهاي روديم، پالاديم و پلاتين نشانده شده است
هاي كاتاليستي بـه صـورت    ها توسط مبدل ف آلايندهواكنش حذ: »2«گزينة 

  :زير است
  2 2CO(g) O (g) CO (g)    

  2 2 2x yC H (g) O (g) CO (g) H O(g)     

  2 2NO(g) N (g) O (g)    
با وجود مبدل كاتاليستي، در گازهاي خروجي از اگزوز خودروها : »4«گزينة 

هـاي سـرد زمسـتان    به هنگام روشن و گرم شـدن خـودرو بـه ويـژه در روز    
xگازهاي  yC H ،NO  وCO شود تري مشاهده مي بيش .  

 )99تا  97 هاي صفحه، 3 شيمي() تر شيمي، راهي به سوي آيندة روشن(  

----------------------------------------------  

 )سول عابديني زوارهر(    »1«گزينة  - 260

  1
3

5 0 2 0 52
/ mol

[SO ] / mol.L
L


    

  1
2

4 0 2 0 42
/ mol

[SO ] / mol.L
L


    

  1
2

3 0 2 0 32
/ mol

[O ] / mol.L
L


   

  
2

13
2

2 2

0 5 0 5 5 20 4 0 4 0 3
[SO ] / /

K / L.mol
/ / /[SO ] [O ]


 

 
   

شود حجم افزايش يافته بنابراين فشـار   هنگامي كه شير بين دو ظرف باز مي
گاز بيشتر يعنـي  يابد و با كاهش فشار تعادل در جهت تعداد مول  كاهش مي

  . شود جا مي در جهت برگشت جابه
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  2 2 3
23

2 2SO O SO 
pI¬#−¼¶pI¬#−¼¶

   

 )104 و 103هاي  صفحه، 3 شيمي() تر شيمي، راهي به سوي آيندة روشن(  

----------------------------------------------  

 )سعيد نوري(    »4«گزينة  -261

3راديوايزوتوپ طبيعي هيدروژن 
1 H پروتـون  1نـوترون و   2باشد كـه از   مي

  . تشكيل شده است
  : مجموع جرم يك پروتون و دو نوترون به  تنهايي برابر است با

  27 27 271 67 10 1 68 10 2 5 03 10( / ) [( / ) ] / kg          

ــك   ــام تشـ ــه هنگـ ــس بـ ــتة يپـ 3ل هسـ
1H   ــادل ــي معـ ــاهش جرمـ كـ

27 27 275 03 10 5 10 0 03 10/ kg kg / kg       انرژي  .داريم
  : د شده برابر است باآزا

  2 29 16 133 10 9 10 27 10E mc E J           
  1627 10 kJ   

 )6تا  4هاي  صفحه، 1 شيمي() كيهان، زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 )رسول عابديني زواره(    »3«گزينة  - 262

هـاي   صـورت تركيـب   اسـت كـه بـه    جهـان ترين عنصـر در   هيدروژن فراوان
  .ترين عنصر در كرة زمين، آهن است فراوان. شود گوناگون يافت مي

استفاده از هيدروژن به عنوان سوخت مبتني بـر رعايـت ملاحظـات زيسـت     
شود امـا توليـد،    محيطي است زيرا از سوختن آن گازهاي آلاينده توليد نمي
ه اقتصـادي  صـرف حمل و نقل و نگهداري هيدروژن بسيار پرهزينه است پس 

  . ندارد
آيـد و در   دسـت مـي   هاي روغني به سوخت سبز از پسماندهاي گياهي و دانه
  . نيز دارد اكسيژنساختار خود افزون بر كربن و هيدروژن، 

 )76تا  74هاي  صفحه، 1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )يني زوارهرسول عابد(    »2«گزينة  - 263

پـذيري   شوند واكـنش  طور طبيعي انجام مي هايي كه به در واكنش: آدر مورد 
  . ها كمتر است دهنده پذيري واكنش ها از واكنش فراورده

كمتــر اســت همچنــين  Tiپــذيري  از واكــنش Feپــذيري  پــس واكــنش
  . نيز كمتر است Naاز  Feپذيري  واكنش

4TiClكنش وا: بدر مورد  Na NaCl Ti   پذير است انجام .  

هـا بيشـتر از پايـداري     پذير پايداري فراورده هاي انجام در واكنش: پدر مورد 
  . پايدارتر است Naاز  Feهاست بنابراين  دهنده واكنش

4در واكــنش : تدر مــورد  4 4TiCl Na NaCl Ti    مجمــوع
22FeOو در واكـنش   10ضرايب برابر  Na Na O Fe     مجمـوع
   .است 5ضرايب برابر 

ري ذيپ ـ از استخراج آهن دشوارتر است زيرا واكنش Tiاستخراج : ثدر مورد 
Ti پذيري  بيشتر از واكنشFe است .  

 )21و  20هاي  صفحه، 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا شيخ الاسلامي(    »3« گزينة - 264

آب از خيـار بـه سـمت آب شـور حركـت      ) نه معكوس(به دليل پديدة اسمز 
  . كند مي

هاي تقطير، اسمز معكوس و صافي كربن، جدا  يك از روش ها با هيچ ميكروب
  . شود نمي

NaCl  در حالت جامد رساناي جريان برق نيست وليHF(aq) رساناي ،
  . ف جريان برق استضعي

مولكولي نـاقطبي   2Oمولكول قطبي و   NOزيرا . صحيح است» 3«گزينة 
  .است 2Oبيشتر از  NOپذيري براي  پذيري و شيب انحلال دارد و انحلال

 )130تا  121هاي  صفحه، 1 شيمي() آب، آهنگ زندگي(  

----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(    »3«گزينة  -265

A :10فرمــول مولكـــولي   12C H O   و فرمــول مولكـــوليB :9 8C H O 
 ـ  Bتركيب آلي موجـود در رازيانـه و    A. باشد مي ي موجـود در  تركيـب آل

  .دارچين است
  . در تركيب آلي موجود در بادام گروه عاملي آلدهيد وجود دارد

 )68و  67هاي  صفحه، 2 شيمي() درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(    »2«گزينة  - 266

Oآنتالپي پيوند  O  ن آنتـالپي پيونـد   از ميـانگيO O    بيشـتر اسـت
  : بنابراين

  1495 349 146kJ.mol  ميانگين آنتالپي پيوندO O  

H
  

    
      

y¹¨H»
IÀkº ¼ÃQ#ÂP²ITº A# ¼μ\¶IÀkº ¼ÃQ#ÂP²ITº A# ¼μ\¶

½k¹Àjy¹¨H»#jH¼¶#nj# ½jn»AoÎ#jH¼¶#nj#
ÌÌ   
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  4H [ (O H)  y¹¨H» 2 146 4] [ (O H)    495]  

  203H kJ  y¹¨H»  

2 2
2 2

2

2 1881 2 14 4203 1
mol H O g H O

?gH O / kJ / g H O
kJ mol H O

      

 )76تا  74هاي  صفحه، 2 شيمي() درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )رسول عابديني زواره(    »3«گزينة  -267

)گـروه كربونيـل   : »1«گزينة  C
||

)

O

هـا، اسـترها و    در آلدهيـدها، كتـون   

  . كربوكسيليك اسيدها وجود دارد
  

||
R C O R

O

    ،
||

R C OH

O

   ،
||

R C R

O

   ،
||

R C H

O

    

  استر                   اسيد                 كتون                آلدهيد         
بنزوييك اسيد داراي حلقه بنزني است و يـك اسـيد آروماتيـك    : »2«گزينة 

  . شود د كه به عنوان مادة نگهدارنده استفاده ميباش مي
نگـاه   يمرهاي سيرشده صرفه اقتصادي دارد، امـا از استفاده از پل: »3«گزينة 

زيــرا مانــدگاري . توليــد و اســتفاده از آن مطلــوب نيســت ،پيشــرفت پايــدار
شـود كـه    درازمدت اين مواد در طبيعت سبب ايجاد مشـكلات فراوانـي مـي   

  . برد ده به اقتصاد يك جامعه را خيلي بالا ميهاي تحميل ش هزينه
شـود كـه امكـان     هايي توليـد مـي   لاكتيك اسيد پلاستيك از پلي: »4«گزينة 

تبديل شدن به كود را دارند به همـين دليـل ردپـاي كـوچكتري در محـيط      
  . گذارند زيست بر جاي مي

 )119تا  108 و 83هاي  صفحه، 2 شيمي() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )رسول عابديني زواره(    »4«گزينة  - 268

هاي قطبي است  شود زيرا حاوي مولكول راحتي با آب شسته مي لكه عسل به
  . كه در ساختار خود شمار زيادي گروه هيدروكسيل دارند

3فرمول  2CH (CH )COO K  ن بـه صـابون مـايع نسـبت     اتو را نمي
شير، ژله و  .)هاي كربن زنجيره هيدروكربني كم بودن شمار اتم به دليل. (داد

  . كنند كه نور را پخش مي) كلوييد(هايي ناهمگن هستند  سس مايونز مخلوط
هـاي فسـفات    هـا نمـك   كنندگي موادشوينده بـه آن  براي افزايش قدرت پاك

  . افزايند مي
 )13تا  5هاي  صفحه، 3ي شيم() ها در خدمت تندرستي مولكول(  

 )رسول عابديني زواره(    »3«گزينة  -269

 توان نميهاي ماده مولكولي، فرمول مولكولي و نيروهاي بين مولكولي را  واژه

  . كار برد به 2SiOبراي توصيف مواد كووالانسي مانند 
 بـه جـاي فـولاد از تيتـانيوم    پيمـا   امروزه در ساخت پروانة كشـتي اقيـانوس  

  . كنند استفاده مي

2TiO 2دانة معدني به رنگ سفيد و  رنگ 3Fe O به رنگ قرمز است .  
 )86و  85، 83، 72هاي  صفحه، 3 شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 )وارهمحمد عظيميان ز(    »4«گزينة  -270

  . نداردخام وجود  ترفتاليك اسيد است و در نفت) 1(ساختار 
  :ها بررسي ساير گزينه

8) 1(فرمول مولكـولي سـاختار   : »1«گزينة  6 4C H O    و فرمـول مولكـولي

9آسپرين  8 4C H O 2باشد و پيداست كه در يك گروه  ميCH )14  گرم
  . با هم تفاوت دارند) بر مول

6(با توجه به فرمـول مولكـولي اتيـل بوتـانوآت     : »2«گزينة  12 2C H O ( و

8فرمول مولكولي پارازايلن  10(C H   Hو  Cاتم  18هر دو مولكول داراي  (
  . باشند مي

  درست: »3«گزينة 
  :1ساختار 

    
  :2ساختار 

    
 )115و  114هاي  صفحه، 3 شيمي() تر شيمي، راهي به سوي آيندة روشن(  
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 شناسي زيست
 

  »  2« ةگزين -271

 آيند. وجود مي هايي زيستا و زايا به از آميزش افراد يك گونه زاده
 ها: بررسي ساير گزينه

زايي دگرميهني، سـدهاي جغرافيـايي، ارتبـاط دو جمعيـت      در گونه»: 1«گزينة 
 گيرد. ها ديگر شارش ژن صورت نمي كنند و بين آن جديد را قطع مي

زايــي دگرميهنــي، ســدهاي جغرافيــايي موجــب تشــكيل  در گونــه»: 3«گزينــة 
 شوند. هاي كوچكتر از جمعيت اوليه مي جمعيت
وقتي اعضاي يك گونه نتوانند با اعضاي افراد ديگرگونه آميزش كنند، »: 4«گزينة 

گيرد. در نتيجه خزانة هـر گونـه، از    هاي مختلف، تبادل ژن صورت نمي بين گونه
 د بود.خزانة ژني گونة ديگر جدا خواه

---------------------------------------------- 

  »  3« ةگزين -272

هـاي   باشند. رناي ناقل در حالت فعـال، تـاخوردگي   صحيح مي» د«و » ب«موارد 
مجددي پيدا مي كند كه ساختار دوبعدي آن تغيير مي كند و ساختار سه بعدي 

 آورد. را به وجود مي
 بررسي موارد: 

 شود.  باشد و رناي ناقل ترجمه نمي رد رناي پيك صحيح ميالف) اين عبارت در مو
ب) طبق شكل كتاب، در ساختار سـه بعـدي رنـاي ناقـل، دو حلقـة جـانبي در       

 مجاورت يكديگر قرار دارند. 
هاي پروكاريوتي كـه فاقـد اگـزون و اينتـرون هسـتند، صـدق        ج) در مورد ياخته

 كند.  نمي
شـود و در   رونويسـي دچـار تغييراتـي مـي    د) رناي ناقل مانند ساير رناها پـس از  

  كنند. ساختار نهايي رناي ناقل، نوكلئوتيدهاي مكمل، پيوند هيدروژني ايجاد مي

---------------------------------------------- 

  »  3« ةگزين -273

 بررسي موارد: 
دانيم كه ياخته تخم در  سازد. مي الف) در طاووس جنس ماده است كه تخم را مي

گيرد و از مواد غذايي موجود در تخم انرژي مورد نياز خود را تـأمين   قرار ميتخم 
انـد   كند. اين مواد غذايي موجود در تخم هم توسط طاووس ماده ساخته شده مي

سـازد   اي مي اما در جيرجيرك مطرح شده در كتاب درسي، جيرجيرك نر كيسه
جـانور مـاده    كه حاوي اسپرم و همچنين مواد مغـذي اسـت و سـپس آن را بـه    

دهد تا تخمك خود را با اسپرم لقاح دهد. پس در اين جيرجيرك تأمين انرژي  مي
شود. پس اين مـورد صـحيح    مورد نياز ياخته تخم توسط جيرجيرك نر انجام مي

 است. 
بيشتر پستانداران نظام چند همسري دارند. بيشتر پرندگان مثل قمـري خـانگي   

هـاي پـرورش    همسري هر دو والـد هزينـه   همسري دارند. در نظام تك  نظام تك

هـاي پـر    ها را بر عهده دارند. در نظام چند همسـري جـانوران مـاده فعاليـت     زاده
 اي دارند مانند بارداري و شير دادن به نوزادان. پس اين مورد صحيح است.  هزينه

ج) در جيرجيرك مطرح شده در كتاب درسي جـنس نـر انتخـاب جفـت انجـام      
ر صفات ثانويه جنسي چشمگير (يال) دارد تا شير مـاده آن را  دهد ولي شير ن مي

 انتخاب كند پس اين مورد نادرست است. 
د) در لقاح اسپرم و تخمك در گربه و سگ همانند انسان فقـط سـر اسـپرم وارد    

ــي  ــك م ــدري  تخم ــود و ميتوكن ــي   ش ــك وارد نم ــه تخم ــايش ب ــذا   ه ــوند ل ش
مگـي از تخمـك مـادر بـه ارث     هاي ياختة تخم و در نتيجه فرزنـد ه  ميتوكندري

 رسند پس اين مورد صحيح است.  مي
---------------------------------------------- 

  »  4« ةگزين -274

دهنـده، پيونـد فسـفودي     در مرحلة تشكيل دناي نوتركيب، با فعاليت آنزيم برش
شود و با فعاليت آنزيم ليگاز، پيوندهاي فسفودي اسـتر تشـكيل    استر شكسته مي

شوند. در اين مرحله براي ساخت يك دناي نوتركيب، قطعه دناي حاوي توالي  مي
 شود.  موردنظر، در دناي ناقل جاسازي مي

 ها: بررسي ساير گزينه
 اي از دنا جداسازي قطعه»: 1«گزينة 
 وارد كردن دناي نوتركيب به ياختة ميزبان»: 2«گزينة 
 جداسازي ياخته تراژني»: 3«گزينة 

---------------------------------------------- 

 » 2« ةگزين -275

 شود.  طي قندكافت و تخمير لاكتيكي، اكسيژن توليد يا مصرف نمي
 ها: بررسي ساير گزينه

 شود.  مصرف مي ٢Oدر تنفس نوري، »: 1«گزينة 
ايجـاد   ٢COمولكـول   2در تنفس هوازي طي چرخه كـربس،  »: 3« گزينة
 شود.  مي

تثبيـت   ٣Cمصـرف و در مولكـول    ٢COدر چرخـة كـالوين   »: 4«گزينة 
 شود.  مي

---------------------------------------------- 

  »  3« ةگزين -276

 دهد. ها رخ مي رقص عروسي در ماهي
 ها: رد ساير گزينه

 ها بين مخ و مخچه قرار گرفته است. لوب بينايي در ماهي»: 1«گزينة 
 شود. خون پس از عبور از سينوس سياهرگي به دهليز وارد مي»: 2«گزينة 
 دار خط جانبي باهم برابر نيست. هاي مژك هاي ياخته اندازة مژك»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

  »  3« ةگزين -277

 دهد. افشاني گل در درخت بلوط را باد انجام مي گرده
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هـا قنـد فراوانـي     كنند كـه شـهد آن   افشاني مي هايي را گرده زنبورهاي عسل گل
ها علائمي دارند كه فقـط در نـور فـرابنفش ديـده      داشته باشد؛ همچنين اين گل

  شوند. مي

---------------------------------------------- 

  »  4« ةگزين -278

ترشح شده از غدة زيرمغزي پيشـين در مـردان و زنـان نقـش       هاي همة هورمون
 دارند.

 ها: رد ساير گزينه
هاي غضروفي در صـفحات رشـد    رشد موجب تقسيم سلول  هورمون»: 1«گزينة 

 شود. مي
هاي آزادكننده و مهاركننده با زيرنهنج  بخش پيشين توسط هورمون»: 2«گزينة 

 در ارتباط است.
چون عملكرد بخش مياني در انسان به خوبي شناخته نشـده اسـت،   »: 3«گزينة 
 توان گفت بخش مياني در انسان فاقد نقش است. نمي

---------------------------------------------- 

  »  4« ةگزين -279

 :ها گزينهبررسي ساير 
توان سلول محسوب كرد، پس پنج نوع سـلول خـوني    ها را نمي كه گرده چون -1

 شود. هاي بنيادي ميلوئيدي توليد مي ياختهتوسط 
 شوند. هاي بنيادي ميلوئيدي ساخته مي ها توسط ياخته نوتروفيل -2
  هستند.  ها قطعاتي از ياخته گرده -3

---------------------------------------------- 

  »  3« ةگزين -280

 :ها گزينهبررسي 
هاي كليـه بافـت    ان در ستونتو ، مي89) صفحة 4با توجه به شكل ( »:1«گزينة 

 چربي مشاهده كرد.
توان مشاهده كـرد كـه مجـراي     ، مي90) صفحة 5با توجه به شكل ( »:2«گزينة 

 هاي مختلفي قرار دارند. ورودي به لولة جمع كننده در قسمت
 اند. ها از نوع مجاور مركز درصد (يك پنجم) گرديزه 20حدود  »:3«گزينة 
 اب درست است.بر اساس متن كت »:4«گزينة 

---------------------------------------------- 
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